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ITR-4 सुगम भरने के ननरे्दश 
A.Y. 2021-22 

 

सामान्य ननरे्दश 
 

These instructions are guidelines to help the taxpayers for filling the particulars in Income-

tax Return Form-4 for the Assessment Year 2021-22 relating to the Financial Year2020-21. 

नकसी भी संरे्दह के र्धर्ले र्ें, कृपयध आयकर अनर्नियर्, 1961 और आयकर नियर्, 1962 के प्रधसंनिक 

प्रधवर्धि ं क  रे्दखें। 
 

1. ननर्ाारण वर्ा निसके निए यह नववरणी फॉमा िागू होता है 
 

यह नववरणी फॉर्ा केवल निर्धारण वर्ा 2021-22 के नलए लधिू ह तध है, अर्धात यह नवत्तीय वर्ा 2020-21 के 

र्दौरधि अनजात आय स ेसंबंनर्त है। 
 

2. इस नववरणी फॉमा का उपयोग करने के निए कौन पात्र है 
 

इस नववरणी फॉर्ा कध उपय ि व्यक्तिित यध HUF द्वधरध नकयध जधिध है, ज  आर् तौर पर सधर्धरणतयध 

निवधसी िही ंहै, यध एक फर्ा (LLP के अलधवध) ज  एक निवधसी है, नजसकी कुल आय निर्धारण वर्ा 2020-

21 के नलए रु.50 लधख स े अनर्क िही ं है और नजिकी आय निम्ननलक्तखत शीर्ों के अंतिात है:- 
 

  

(a) व्यवसधय स ेआय जहधाँ ऐसी आय की िणिध अिुभधि 44AD (अर्धात 2 कर ड़ रुपये तक कध सकल 

कधरबधर) यध अिुभधि 44AE (र्दस वधहि ं तक र्धल ढुलधई से आय) के अंतिात अिुर्धनित आर्धर 

पर की जधती है; यध 

(b) वृनत्त से आय जहधाँ ऐसी आय की िणिध अिुभधि 44ADA (अर्धात 50 लधख रुपये तक की सकल 

आवती) के अंतिात अिुर्धि के आर्धर पर की जधती है; यध 

(c) वेति/ पेंशि स ेआय; यध 

(d) िृह संपनत्त स ेआय; यध 

(e) अन्य स्र त ं के अंतिात करधर्ेय पधररवधररक पेंशि से आय यध/ और ब्यधज आय। 
 

निप्पणी 1:अिुभधि 44AD यध 44AE यध 44ADA के अंतिात अिुर्धनित आर्धर पर िणिध की िई आय क  

आयकर अनर्नियर् के अंतिात हर हधनि, भत्तध, अवक्षयण यध किौती क  पूणा प्रभधव रे्दिे के बधर्द िणिध 

की िई र्धिी जधएिी। 
 However, person having loss after giving effect to proviso to sub-section 3 of Section 44AE 
shall file ITR5 

 

निप्पणी 2: इसके अलधवध, ऐसे र्धर्ले र्ें जहधाँ नकसी अन्य व्यक्ति की आय जैस ेपनत यध पत्नी, अवयस्क 

संतधि आनर्द की आय क  निर्धाररती की आय के सधर् ज ड़ध जधिध है, इस नववरणी फॉर्ा कध उपय ि 

केवल तभी नकयध जध सकतध है जब आय क  उपर ि आय श्रेनणय ं र्ें ज ड़ध जधतध है।  
 

3. इस नववरणी फॉमा का उपयोग करने के निए कौन पात्र नही ीं है   
  

A. इस नववरणी फॉर्ा कध उपय ि नकसी ऐसे व्यक्ति द्वधरध िही ंनकयध जधिध चधनहए ज  - 



  

(a) एक कम्पिी र्ें निरे्दशक है; 

(b) पूवा वर्ा के र्दौरधि कभी भी नकसी भी िैर-सूचीबद्ध इक्तििी शेयर ं क  र्धरण कर चुकध है; 
 

(c) भधरत के बधहर क ई संपनत्त (नकसी भी संस्र्ध र्ें नवत्तीय नहत सनहत) रखतध है; 

(d) भधरत के बधहर क्तस्र्त नकसी भी खधते र्ें हस्तधक्षर करिे कध प्रधनर्कधर रखतध है; यध 

(e) भधरत के बधहर नकसी भी स्र त स ेआय प्रधप्त करतध है। 

(f) एक पधत्र स्टधिा-अप ह िे के िधते निय िध से प्रधप्त ESOP पर कर क  स्र्नित कर चुकध है। 
  

B. इस नववरणी फॉर्ा कध उपय ि उस व्यक्ति द्वधरध भी िही ंनकयध जध सकतध है नजसिे पूवा वर्ा के 

र्दौरधि निम्ननलक्तखत प्रकधर स ेआय प्रधप्त की है: - 
 

(a) कधरबधर और व्यवसधय ं से लधभ और अनभलधभ नजिकी िणिध अिुभधि 44AD, 44ADA यध 44AE 

के तहत की जधिी आवश्यक िही ं है, जैस े सट्टध कधरबधर, एजेंसी कध कधरबधर, कर्ीशि यध 

र्दलधली आनर्द स ेआय।;  

(b) पूाँजी अनभलधभ; 

(c) एक स ेअनर्क िृह संपनत्त स ेआय; 

(d) शीर्ा के तहत आय अन्य स्र त ज  निम्ननलक्तखत प्रकृनत के हैं: - 
 

(i) लॉिरी से जीत; 

(ii) र्दौड़ के घ ड़ ं के र्धनलक ह िे और उन्हें बिधए  रखिे की िनतनवनर्; 

(iii) अिुभधि 115BBE के अंतिात नवशेर् र्हसूल पर करधर्ेय; 
 

(e) आय क  अिुभधि 5A के प्रधवर्धि ं के अिुसधर नवभधनजत नकयध जधिध; यध 

(f) कृनर् आय ₹5,000 से आनर्क्य ह िध। 

 

C. इसके अलधवध, इस नववरणी फॉर्ा कध उपय ि उस व्यक्ति द्वधरध भी िही ं नकयध जध सकतध है 

नजसके पधस निम्ननलक्तखत प्रकधर की हधनि/किौती/रधहत/कर जर्ध आनर्द कध क ई र्दधवध है:- 
 

(a) आय के नकसी भी शीर्ा के अंतिात अगे्रनर्त की जधिे वधली क ई हधनि यध अग्रिीत हधनि; 

(b) ‘अन्य स्र त ं स ेआय' शीर्ा के अंतिात हधनि; 

(c) अिुभधि 90, 90A यध 91 के अंतिात रधहत कध क ई र्दधवध करिध; 

(d) अिुभधि 57 के अंतिात किौती कध क ई र्दधवध, उसके खंड (iia) के अंतिात किौती के अलधवध 

(पधररवधररक पेंशि से संबंनर्त); यध  

(e) नकसी अन्य व्यक्ति के हधर् र्ें स्र त पर कर किौती के जर्ध कध क ई र्दधवध। 
 
 

4. सुगम फॉमा अननवाया नही ीं है 
  

ITR-4 (सुिर्) फॉर्ा, निर्धाररती द्वधरध अपिे नवकल्प पर प्रय ि नकए जध सकिे वधलध एक सरल नववरणी 

फॉर्ा है, यनर्द वह अिुभधि 44AD, 44ADA यध 44AE के अंतिात अिुर्धनित आर्धर पर कधरबधर और पेशे 

स ेलधभ और अनभलधभ घ नर्त करिे के नलए पधत्र है। यनर्द निर्धाररती अिुभधि 44AA र्ें निनर्दाष्ट सभी लेखध 

बनहय ं और अन्य र्दस्तधवेज़ ं क  रखतध है और अपिे खधत ं की लेखध-परीक्षध भी करवधतध है और अिुभधि 

44AB के अिुसधर लेखधपरीक्षध ररप िा प्रधप्त करतध है त  उसे ITR-4 (सुिर्) फॉर्ा भरिध अनिवधया िही ंहै। 

ऐसे र्धर्ले र्ें, अन्य नियनर्त नववरणी फॉर्ा जैस ेITR-3 यध ITR-5, जैसध लधिू ह , कध उपय ि नकयध जधिध 
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चधनहए ि नक इस फॉर्ा कध।  
 

5. उपाबींर्-रनहत नववरणी फॉमा 
 

इस नववरणी फॉर्ा के सधर् क ई र्दस्तधवेज़ (TDS प्रर्धण पत्र सनहत) संलग्न िही ंनकयध जधिध चधनहए। इस 

नववरणी फॉर्ा के सधर् संलग्न ऐसे सभी र्दस्तधवेज़ अलि कर नर्दए जधएंिे और नववरणी फ़धइल करिे वधले 

व्यक्ति क  वधपस कर नर्दए जधएंिे। 
 

6. मुख्य पररवतान (AY 2020-21 के निए ITR की तुिना में) 

(a) ITR-4 र्ें र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध कध लधभ उठधिे कध नवकल्प नर्दयध ियध है। िई 

कर व्यवस्र्ध कध लधभ उठधिे के नलए फॉर्ा-10IE फ़धइल करिध अनिवधया है और इसे अिुभधि 

139(1) के अिुसधर उक्तिक्तखत नियत नतनर् के भीतर फ़धइल नकयध जधिध चधनहए। 

(b) ESOP पर आस्र्नित आयकर वधले निवधसी व्यक्ति ITR-4 फ़धइल करिे के नलए प्रनतबंनर्त हैं। 

(c) लधभधंश आय कध त्रैर्धनसक नववरण प्रर्दधि नकयध जधिध है। 

(d) अिुसूची DI हिध र्दी ियी है। 

7. इस नववरणी फॉमा को फाइि करने और सत्यापन करने का तरीका 
 

यह नववरणी फॉर्ा निम्ननलक्तखत र्ें स ेनकसी भी तरीके स ेआयकर नवभधि र्ें फ़धइल नकयध जध सकतध है- 
 

(A) आयकर नवभधि के ई-फ़धईनलंि वेब प िाल पर इलेक्ट्र ॉनिक रूप से 

(www.incometaxindiaefiling.gov.in) [www.incometax.gov.in7-जूि-2021] और निम्ननलक्तखत 

र्ें से नकसी एक तरीके से सत्यधनपत –  
 

(i) सत्यधपि भधि पर नडनजिल हस्तधक्षर करिध, यध 

(ii) इलेक्ट्र ॉनिक सत्यधपि संनहतध (EVC) के र्धध्यर् स ेसत्यधपि, यध 

(iii) आर्धर OTP, यध 

(iv) निम्ननलक्तखत पते पर CPC क  डधक द्वधरध नवनर्वत हस्तधक्षररत पेपर फॉर्ा ITR-V - आयकर 

नववरणी सत्यधपि फॉर्ा भेजकर – 

“कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र, 

आयकर नवभधि, 

बेंिलुरु— 560500, 

किधािक”। 

 

फॉर्ा ITR-V - आयकर नववरणी सत्यधपि फॉर्ा ई-फ़धईनलंि की नतनर् स े120 नर्दि ं के भीतर पहंच 

जधिध चधनहए। 
 

कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र पर ITR-V की प्रधक्तप्त की पुनष्ट ई-फ़धईनलंि खधते र्ें पंजीकृत ई-रे्ल ID 

पर निर्धाररती क  भेजी जधएिी। 
 

(B) कधिज़ के रूप र्ें, आयकर नवभधि के िधनर्त कधयधालय ं र्ें, नवनर्वत हस्तधक्षररत फॉर्ा ITR-V के 

सधर्। नववरणी प्रसु्तत करिे कध यह तरीकध केवल अनत वररष्ठ िधिररक ं (अर्धात पूवा वर्ा के 

र्दौरधि नकसी भी सर्य 80 वर्ा यध उससे अनर्क आयु के व्यक्ति) के र्धर्ले र्ें अिुरे्य है। 

 



8. ITR-V आयकर नववरणी सत्यापन फॉमा भरना 
 

जहधाँ नववरणी फॉर्ा ऊपर 6A(iv) र्ें उक्तिक्तखत तरीके स ेप्रसु्तत नकयध ियध है, निर्धाररती क  फॉर्ा ITRV- 

आयकर नववरणी सत्यधपि फॉर्ा कध रु्द्रण करिध चधनहए। तब निर्धाररती द्वधरध नवनर्वत हस्तधक्षररत ITRV - 

आयकर नववरणी सत्यधपि फॉर्ा केवल कें द्रीय, प्रसंस्करण कें द्र, आयकर नवभधि, बेंिलुरु - 560500 

(किधािक) क  सधर्धरण डधक यध स्पीड प स्ट द्वधरध भेजध जधिध चधनहए। 

 
 

9. नववरणी फाइि करने की बाध्यता 
 

प्रते्यक व्यक्ति यध HUF नजसकी कुल आय आयकर अनर्नियर् के अध्यधय VI-A के तहत किौती की 

अिुर्नत रे्दिे स ेपहले, अनर्कतर् रधनश स ेअनर्क है ज  आयकर के नलए प्रभधया िही ंहै, वह अपिी आय 

की नववरणी प्रसु्तत करिे के नलए बधध्य है। इस नववरणी फॉर्ा के भधि C र्ें अध्यधय VI-A के अंतिात 

किौती के र्दधवे कध उिेख नकयध जधिध है। नवनभन्न श्रेनणय ं के र्धर्ले र्ें निर्धारण वर्ा 2021-22 के नलए 

अनर्कतर् रधनश ज  आयकर के नलए प्रभधया िही ं है, निम्नधिुसधर है:- 

  
 

(यनर्द र्ारा 115BAC के तहत नई कर व्यवस्था का नवकल्प नही ीं चुना गया है तो िागू) 

Sl. No. वगा रानश (₹ में) 
(i) 60 वर्ा स े कर् आयु के व्यक्ति यध नहन्रु्द अनवभि कुिुम्ब (HUF) के 

र्धर्ले र्ें 

2,50,000 

(ii) व्यक्ति के र्धर्ले र्ें, भधरत र्ें निवधसी ह िे के िधते, ज  नवत्तीय वर्ा 2020-

21 के र्दौरधि नकसी भी सर्य 60 वर्ा यध उसस ेअनर्क की आयु कध है, 

लेनकि 80 वर्ा से कर् आयु कध है 

3,00,000 

(iii) व्यक्ति के र्धर्ले र्ें, भधरत र्ें निवधसी ह िे के िधते, ज  नवत्तीय वर्ा 2020-

21 के र्दौरधि नकसी भी सर्य 80 वर्ा यध उससे अनर्क की आयु कध है 

5,00,000 

 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध क  र्धरध 115BAC के तहत चुिध ियध है त  लधिू) 
Sl. No. विा रधनश (₹ र्ें) 

(i) 60 वर्ा स ेकर् आयु के व्यक्ति के र्धर्ले र्ें 2,50,000 

(ii) व्यक्ति के र्धर्ले र्ें, भधरत र्ें निवधसी ह िे के िधते, ज  पूवा वर्ा 2020-21 

के र्दौरधि नकसी भी सर्य 60 वर्ा यध उससे अनर्क की आयु कध है 

 
2,50,000 

(iii) व्यक्ति के र्धर्ले र्ें, भधरत र्ें निवधसी ह िे के िधते, ज  पूवा वर्ा 2020-21 

के र्दौरधि नकसी भी सर्य 80 वर्ा यध उससे अनर्क की आयु कध है 

 
2,50,000 

 

फर्ा के र्धर्ले र्ें, प्रते्यक फर्ा क  इस ITR फॉर्ा र्ें आय की नववरणी प्रसु्तत करिे की आवश्यकतध ह ती 

है, जहधाँ कधरबधर यध वृनत्त स ेलधभ यध प्रनतलधभ की िणिध अिुभधि 44AD, अिुभधि 44ADA यध अिुभधि 

44AE के तहत अिुर्धनित आर्धर पर की जधती है। 
 

यनर्द क ई व्यक्ति नजसकी कुल आय आयकर अनर्नियर् के अध्यधय VI-A के अंतिात किौती यध पूाँजी 

अनभलधभ (अिुभधि 54 स े54GB) के नलए किौती की अिुर्नत रे्दिे स ेपहले, अनर्कतर् रधनश स ेअनर्क 

िही ंहै ज  आयकर के नलए प्रभधया िही ंहै लेनकि िीचे र्दी िई एक यध एक स ेअनर्क शतों क  पूरध करतध 

है, त  वह आय की नववरणी प्रसु्तत करिे के नलए बधध्य है। नकसी भी संरे्दह के र्धर्ले र्ें, कृपयध आयकर 

अनर्नियर् के सुसंित प्रधवर्धि ं क  रे्दखें। 
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a) एक यध एक स ेअनर्क चधलू खधत ं र्ें 1 कर ड़ रुपये से अनर्क की रधनश यध कुल रधनश जर्ध करिध; 

b) अपिे यध नकसी अन्य व्यक्ति के नलए नवरे्दश यधत्रध पर कुल नर्लधकर 2 लधख रुपये स ेअनर्क रधनश यध 

रधनश कध उपित व्यय; 

c) नवर््दयुत उपभ ि पर कुल नर्लधकर 1 लधख रुपये स ेअनर्क रधनश यध रधनश कध उपित व्यय; 
 

10. फॉमा 10-IE फाइि करने की बाध्यता 

 

1. र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध कध नवकल्प चुििे वधले नकसी भी व्यक्ति यध HUF क  

र्धरध 139(1) के तहत नववरणी फ़धइल करिे की नियत नतनर् स ेपहले फॉर्ा 10-IE अनिवधया रूप 

स ेफ़धइल करिध ह िध। 

2. फॉर्ा 10-IE एक बधर भरिे के बधर्द वर्ा के र्दौरधि वधपस िही ंनलयध जध सकतध है। 

3. After filing Form 10-IE, original return or revised return is required to be filed 
mandatorily to avail the benefit of new tax slab u/s 115BAC and Acknowledgement 
no. & Date of filing Form 10IE are mandatory fields in ITR-4. 

4. यनर्द फॉर्ा 10-IE नियत नतनर् के भीतर फ़धइल नकयध जधतध है त  भल ेनववरणी नियत नतनर् के बधर्द 

फ़धइल की ियी ह , 115BAC के लधभ की अिुर्नत ह िी। 
 
 

नववरणी फॉमा भरने के निए मर्द र्दर मर्द ननरे्दश 
 

भाग-A – सवासार्ारण की िानकारी 
 

के्षत्र सींख्या के्षत्र का नाम अनुरे्दश 

A1  पहिा नाम 
 

PAN कधडा  के अिुसधर पहलध िधर् र्दजा करें  

A2  मध्य नाम PAN कधडा  के अिुसधर र्ध्य िधर् र्दजा करें  

A3 अींनतम नाम PAN कधडा  के अिुसधर अंनतर् िधर् र्दजा करें  

A4  PAN PAN कधडा  के रूप र्ें PAN र्दजा करें 

A5 िन्मनतनथ PAN कधडा  के अिुसधर जन्मनतनर् र्दजा करें  

A6 फ्लैट/ र्दरवाज़ा/ ब्लॉक सींख्या  
 

फै्लि यध िृह संख्यध र्दजा करें 

A7  पररसर/ भवन / गाींव का नाम पररसर यध भवि यध कक्ष-सरू्ह यध िधंव कध िधर् र्दजा करें 

A8 सड़क/ गिी/ डाकघर डधकघर यध सड़क अर्वध िली कध िधर् र्दजा करें  नजसर्ें िृह क्तस्र्त 

है 
A9  के्षत्र/ पररके्षत्र उस क्षेत्र यध पररक्षेत्र कध िधर् र्दजा करें  नजसर्ें िृह क्तस्र्त है 

A10  नगर/ शहर/ नििा उस ििर यध शहर अर्वध नजले कध िधर् र्दजा करें  नजसर्ें िृह क्तस्र्त 

है 

A11 राज्य डर ॉपडधउि स ेरधज्य के िधर् कध चयि करें  
A12 रे्दश डर ॉपडधउि स ेरे्दश कध िधर् चुिें 

A13 PIN कोड/ नज़प कोड डधकघर कध PIN क ड/ नज़प क ड र्दजा करें  

A14 आर्ार सींख्या (12 अींक) / 

आर्ार नामाींकन ID (28 अींक) 

आर्धर कधडा र्ें नलखी हई आर्धर संख्यध (12 अंक) र्दजा करें। यनर्द 

आर्धर संख्यध के नलए आवेर्दि नकयध ियध है लेनकि अभी तक 

संख्यध आवंनित िही ंहई है, त  कृपयध आर्धर िधर्धंकि संख्यध (28 
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अंक) र्दजा करें। 

A15 स्स्थनत कृपयध लधिू चेक बॉक्स पर निक करें, नजसर्ें उस क्तस्र्नत क  र्दशधायध 

ियध है नजसके अंतिात नववरणी फ़धइल की जध रही है- 

(a) व्यक्तिित 

(b) नहन्रु्द अनवभि कुिुम्ब (HUF) 

(c) फर्ा (सीनर्त र्दधनयत्व भधिीर्दधरी के अलधवध) 

A16  STD कोड के साथ 

आवासीय/कायाािय का फोन 

नींबर/मोबाइि नींबर.1 

STD क ड के सधर् आवधसीय यध कधयधालय लैंडलधइि िंबर र्दजा करें, 

यध PAN र्धरक कध र् बधइल िंबर र्दजा करें। इसकध उपय ि PAN 

र्धरक के सधर् सरकधरी संप्रेर्ण के नलए नकयध जधएिध। 

A17 मोबाइि नींबर.2 संप्रेर्ण के नलए वैकक्तल्पक िंबर के रूप र्ें PAN र्धरक यध नकसी 

अन्य व्यक्ति कध र् बधइल िंबर र्दजा करें। 

A18  ई-मेि एडर ेस (स्वयीं का) PAN र्धरक कध ई-रे्ल एडर ेस र्दजा करें। इसकध उपय ि PAN र्धरक 

के सधर् सरकधरी संप्रेर्ण के नलए नकयध जधएिध। 

 ई-मेि एडर ेस-2 संप्रेर्ण के नलए वैकक्तल्पक  ई-रे्ल एडर ेस के रूप र्ें PAN 

र्धरक यध नकसी अन्य व्यक्ति कध ई-रे्ल एडर ेस र्दजा करें। 
 

A19  नौकरी की प्रकृनत व्यक्तिय ं के र्धर्ले र्ें, कृपयध लधिू चेक बॉक्स पर निक करें- 

(a) यनर्द आप कें द्र सरकधर के कर्ाचधरी हैं, त  'कें द्रीय सरकधर' 

पर निक करें। 

(b) यनर्द आप रधज्य सरकधर के कर्ाचधरी हैं, त  'रधज्य सरकधर' 

पर निक करें 

(c) यनर्द आप सधवाजनिक क्षेत्र के उद्यर् (चधहे कें द्र यध रधज्य 

सरकधर) के कर्ाचधरी हैं, त  'सधवाजनिक क्षेत्र के उपक्रर्' 

पर निक करें 

(d) यनर्द आप पेंशि प्रधप्त कर रहे हैं, त  'पेंशिभ िी' पर निक 

करें। 

(e) यनर्द आप निजी क्षेत्र की संस्र्ध के कर्ाचधरी हैं, त  'अन्य' पर 

निक करें  

(f) यनर्द आपकी पधररवधररक पेंशि आनर्द स ेआय है, त  'लधिू 

िही'ं पर निक करें। 
A20 र्ारा के तहत फाइि नकया गया कृपयध लधिू चेक बॉक्स पर निक करें, नजसर्ें उस अिुभधि क  

र्दशधायध ियध है नजसके अंतिात नववरणी फ़धइल की जध रही है - 

(a) यनर्द नियत नतनर् क  यध उससे पहले से्वच्छध स ेफ़धइल नकयध 

ियध है, त  '139(1)' पर निक करें। 

(b) यनर्द नियत नतनर् के बधर्द से्वच्छध से फ़धइल नकयध ियध है, त  

'139(4)' पर निक करें। 

(c) यनर्द यह एक संश नर्त नववरणी है, त  '139(5)' पर निक करें। 

(d) यनर्द अिुभधि 119(2)(b) के अंतिात नवलम्ब क  र्धफ करिे के 

आरे्दश के अिुसरण र्ें फ़धइल नकयध ियध है, त  '119(2)(b)' पर 

निक करें। 

 र्ारा के तहत सूचना के िवाब 

में फाइि नकया गया 

यनर्द कधिूिी सूचिध के जवधब र्ें नववरणी फ़धइल की जध रही है, त  

कृपयध लधिू चेक बॉक्स पर निक करें - 
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के्षत्र सींख्या के्षत्र का नाम अनुरे्दश 

(a) यनर्द अिुभधि 139(9) के अंतिात सूचिध के जवधब र्ें फ़धइल 

नकयध ियध है, त  '139(9)' पर निक करें 

(b) यनर्द अिुभधि 142(1) के अंतिात सूचिध के जवधब र्ें फ़धइल 

नकयध ियध है, त  '142(1)' पर निक करें। 

(c) यनर्द अिुभधि 148 के अंतिात सूचिध के जवधब र्ें फ़धइल नकयध 

ियध है, त  '148' पर निक करें 
A21 यनर्द सींशोनर्त/र्दोर्पूणा है, तो 

आवती सींख्या और मूि नववरणी 

फाइि करने की नतनथ र्दिा करें 

यनर्द यह एक संश नर्त नववरणी है, यध अिुभधि 139(9) के अंतिात 

सूचिध के जवधब र्ें फ़धइल की जध रही नववरणी है, त  कृपयध 

अनभस्वीकृनत संख्यध और रू्ल नववरणी फ़धइल करिे की नतनर् र्दजा 

करें। 
A22 यनर्द र्ारा 139(9)/142(1)/148 

या र्ारा 119(2)(b) के तहत 

सूचना के िवाब में फाइि नकया 

गया है - अनन्य सींख्या/र्दस्तावेज़़ 

पहचान सींख्या (DIN) और ऐसी 

सूचना या आरे्दश की नतनथ र्दिा 

करें  

यनर्द नकसी कधिूिी सूचिध के जवधब र्ें नववरणी फ़धइल की जध रही 

है, यध अिुभधि 119(2) (b) के अंतिात रे्दरी क  र्धफ करिे के 

आरे्दश के अिुसरण र्ें, त  कृपयध संबंनर्त कधिूिी सूचिध यध र्धफी 

आरे्दश की अिन्य संख्यध/ र्दस्तावेज़ पहचान सींख्या (DIN) र्दजा 

करें। 

 क्या आप र्ारा 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्था का चयन कर 

रहे हैं? 

  हााँ  नही ीं  

यनर्द हााँ, तो कृपया अनभस्वीकृनत 

सींख्या के साथ फॉमा 10-IE 

फाइि करने की नतनथ प्रसु्तत 

करे   

 कधरबधर और वृनत्त स ेआय रखिे वधले निर्धाररती क  र्धरध 115BAC 

के तहत िई कर व्यवस्र्ध कध नवकल्प चुििे के नलए अनिवधया रूप 

स ेफॉर्ा 10-IE फ़धइल करिध ह िध 

यनर्द िई कर व्यवस्र्ध कध नवकल्प चुिध जध रहध है, त  कृपयध 'हधाँ' के 

रूप र्ें चेकबॉक्स चुिें और फॉर्ा 10-IE और अनभस्वीकृनत संख्यध 

फ़धइल करिे की नतनर् र्दजा करें। 

यनर्द िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध जधतध है, त  शीर्ा िृह संपनत्त के 

अंतिात हधनि क  सर्धय नजत करिे की अिुर्नत िही ं है और 

निम्ननलक्तखत किौती/भते्त कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध है 

1) कनतपय भते्त र्धरध के तहत अिुभधि 10(LTA, HRA, कधयधालय के 

कताव्य ं के निष्पधर्दि र्ें व्यय क  अिुर्दत्त के नलए नर्दए िए भते्त, 

कधयधालय के कताव्य ं के निष्पधर्दि र्ें व्यक्तिित व्यय क  अिुर्दत्त के 

नलए नर्दए िए भते्त, MP/MLA/MLC द्वधरध प्रधप्त भते्त) 

2) र्धरध 16 के तहत किौती (र्धिक किौती, र्ि रंजि भत्तध और 

व्यधवसधनयक कर) 

3) स्व-अनर्कृत वधली सम्पनत्त के नलए उर्धर ली िई पूाँजी पर 

रे्दय ब्यधज 

4)पधररवधररक पेंशि के र्धर्ले र्ें र्धिक किौती  

5)अध्यधय VIA किौती (जीवि बीर्ध, स्वधस्थ्य बीर्ध प्रीनर्यर्, पेंशि 

निनर्, भनवष्य निनर्, र्दधि आनर्द, निय िध द्वधरध अनर्सूनचत पेंशि 

य जिध र्धरध 80CCD(2) के तहत नकए िए य िर्दधि क  छ ड़कर)  

 क्या आप अनुभाग 139(1) के 

सातवें परन्तुक के अींतगात आय 

की नववरणी फाइि कर रहे हैं, 

यनर्द िीचे र्दी िई नकसी एक यध सभी शतों के कधरण नववरणी फ़धइल 

की जध रही है त  'हधाँ' पर निक करें। 

a) एक यध एक से अनर्क चधलू खधत ं र्ें कुल नर्लधकर 1 
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िेनकन अन्यथा आय की 

नववरणी प्रसु्तत करने की 

आवश्यकता नही ीं है?- (फमा के 

मामिे में िागू नही ीं) - (नटक करें) 

 हााँ  नही ीं   

यनर्द हााँ, तो कृपया ननम्ननिस्ित 

िानकारी प्रसु्तत करें 

(नटप्पणी: केवि तभी भरा िाना 

है िब नकसी व्यस्ि को 

अनुभाग 139(1) के अींतगात आय 

की नववरणी प्रसु्तत करने की 

आवश्यकता नही ीं है, िेनकन 

र्ारा 139(1) के सातवें परन्तुक 

में उस्िस्ित एक या एक से 

अनर्क शतों को पूरा करने के 

कारण आय की नववरणी फाइि 

करनी है] 

 

कर ड़ रुपये से अनर्क की रधनश ह िध 

b) अपिे यध नकसी अन्य व्यक्ति के नलए नवरे्दश यधत्रध पर कुल 

नर्लधकर 2 लधख रुपये स ेअनर्क रधनश यध रधनश कध उपित 

व्यय 

c) नवर््दयुत उपभ ि पर कुल नर्लधकर 1 लधख रुपये से अनर्क 

रधनश यध रधनश कध उपित व्यय 

 क्या आपने पूवा वर्ा के र्दौरान 

एक या एक से अनर्क चािू 

िाते में कुि नमिाकर 1 करोड़ 

रुपये से अनर्क की रानश 

नननक्षप्त की है? (हााँ/नही ीं) 

यनर्द 1 अप्रैल 2020 स े31 र्धचा 2021 की कधलधवनर् के र्दौरधि एक 

यध एक स ेअनर्क चधलू खधते र्ें  कुल नर्लधकर .1 कर ड़ रुपये स े

अनर्क की रधनश / कुल रधनश निनक्षप्त की जधती है, त  कृपयध 'हधाँ' 

पर निक करें, अन्यर्ध 'िही'ं पर निक करें। 

यनर्द 'हधाँ' कध चयि नकयध है त  कृपयध कुल नर्लधकर निनक्षप्त की 

िई रधनश / कुल रधनश र्दजा करें। 

 क्या आपने अपने या नकसी अन्य 

व्यस्ि के निए नवरे्दश यात्रा पर 

कुि नमिाकर 2 िाि रुपये से 

अनर्क रानश या रानश का 

उपगत व्यय नकया है? (हााँ/ नही ीं) 
 

कृपयध 'हधाँ' पर निक करें  यनर्द आपिे अपिे यध नकसी अन्य व्यक्ति 

के नलए नवरे्दश यधत्रध पर कुल नर्लधकर 2 लधख रुपये स ेअनर्क 

रधनश/रधनश कध उपित व्यय नकयध है, अन्यर्ध 'िही'ं पर निक करें  

यनर्द 'हधाँ' निक नकयध है त  कृपयध रधनश/ कुल व्यय की रधनश र्दजा 

करें 

 क्या आपने पूवा वर्ा के र्दौरान 

नवर््दयुत उपभोग पर कुि 

नमिाकर 1 िाि रुपये से 

अनर्क रानश या रानश का 

उपगत व्यय नकया है? (हााँ/नही ीं) 
 

यनर्द 1 अप्रैल 2020 से 31 र्धचा 2021 की कधलधवनर् के र्दौरधि 

नवर््दयुत उपभ ि पर कुल नर्लधकर रु.1 लधख से अनर्क की 

रधनश/रधनश कध उपित व्यय नकयध है, त  कृपयध 'हधाँ' पर निक करें, 

अन्यर्ध 'िही'ं पर निक करें 

 

यनर्द 'हधाँ' निक नकयध है त  कृपयध रधनश/ कुल व्यय की रधनश र्दजा 

करें 

A23 क्या यह नववरणी एक प्रनतनननर् 

ननर्ााररती द्वारा फाइि की िा 

रही है 

कृपयध लधिू चेक बॉक्स पर निक करें। यनर्द प्रनतनिनर् निर्धाररती द्वधरध 

नववरणी फ़धइल की जध रही है, त  कृपयध निम्ननलक्तखत जधिकधरी 

प्रसु्तत करें: - 

(a) प्रनतनिनर् कध िधर् 
 

(b) प्रनतनिनर् की क्षर्तध (डर ॉप डधउि सूची स ेचुिें) 
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(c) प्रनतनिनर् कध पतध 

 

(d) प्रनतनिनर् कध PAN  

(e) प्रनतनिनर् कध आर्धर िंबर 

 

भाग B - सकि कुि आय 
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वेतन/पेंशन स ेप्राप्त आय 

B1 कारबार और वृनि स ेआय In this field, please enter the aggregate of Income 

chargeable under Business or Profession, as 
appearing in item No. E8 of Schedule BP. 

B2(i) सकि वेतन  यह एक स्वतः  भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  िीचे नर्दए िए क्षेत्र 

(ia), (ib) और (ic) र्ें र्दजा की िई कुल रधनशय ं के य ि कध 

प्रनतनिनर्त्व करतध है। 

B2(i)(a) अनुभाग 17(1) के अनुसार वेतन कृपयध फॉर्ा 16 के भधि B के अिुसधर वेति र्दजा करें  
B2(i)(b) अनुभाग 17(2) के अनुसार 

पररिस्ियो ीं का मूल्य  

कृपयध फॉर्ा 16 के भधि B के अिुसधर पररलक्तिय ं कध 

रू्ल्य र्दजा करें 
B2(i)(c) अनुभाग 17(3) के अनुसार वेतन के 

बर्दिे में िाभ  

कृपयध फॉर्ा 16 के भधि B के अिुसधर वेति के बर्दले लधभ 

र्दजा करें  

B2(ii) र्ारा 10 के तहत छूट की सीमा तक 

कम भिे [सुनिनित करें नक यह वेति 

आय र्ें र्धरध 17(1)/17(2)/17(3) के 

तहत शधनर्ल है] 

कृपयध डर ॉप डधउि स ेभते्त कध चयि करें (सूची के अिुसधर) 

और वह रधनश र्दजा करें नजसपर छूि प्रधप्त है। 

यनर्द कई र्धर्ल ं र्ें भत्त ं पर छूि कध र्दधवध नकयध जधतध है, 

त  कृपयध प्रते्यक भते्त कध ब्यौरध अलि लधइि के र्र्द के 

रूप र्ें र्दजा करें। 

भत्त ं की सूची (डर ॉप डधउि र्ें उपबंर् की 

िई) 
 

र्धरध 10(5)- अवकधश यधत्रध ररयधयत/सहधयतध 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध 

जधतध है त  इस भते्त कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

अिुभधि 10(6)- एक अनर्कधरी के रूप र्ें प्रधप्त 

पधररश्रनर्क, नकसी भी िधर् स,े एक रू्दतधवधस, उच्च आय ि 

आनर्द। 

अिुभधि 10(7)- भधरत के बधहर सेवधएं प्रर्दधि करिे के नलए 

भधरत के िधिररक क  सरकधर द्वधरध भधरत के बधहर सन्दत्त 

पररलक्तियधाँ यध अिुर्त भते्त अर्वध अिुर्नत 

अिुभधि 10(10)- रृ्तु्य-सह-सेवध-निवृनत्त उपर्दधि प्रधप्त 

अिुभधि 10(10A)- प्रधप्त पेंशि कध लघुकृत रू्ल्य 

अिुभधि 10(10AA)- सेवध-निवृनत्त पर अनजात अवकधश 

िकर्दीकरण 

निप्पणी: यनर्द निय िध कध प्रविा "कें द्र यध रधज्य सरकधर" 

के अलधवध क ई और है त  र्धरध 10(10AA) के तहत 

किौती 3 लधख रुपये तक प्रनतबंनर्त ह िी। 
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अिुभधि 10(10B) पहलध परन्तुक – सरकधरी रधजपत्र र्ें 

CG द्वधरध अनर्सूनचत क्षनतपूनता की सीर्ध 

अिुभधि 10(10B) रू्दसरध परन्तुक- कें द्र सरकधर द्वधरध 

अिुर् नर्दत य जिध के अंतिात क्षनतपूनता 

अिुभधि 10(10C)- सै्वक्तच्छक सेवध-निवृनत्त यध सेवध के 

सर्धपि पर प्रधप्‍त/प्रधप्य रधनश 

अिुभधि 10(10CC)- िैर-र्ौनद्रक पररलक्ति पर निय िध 

द्वधरध सन्दत्त नकयध ियध कर 

अिुभधि 10(13A) - िृह नकरधए पर नकए िए खचा क  पूरध 

करिे के नलए भते्त  

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध 

जधतध है त  इस भते्त कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

अिुभधि 10(14)(i) - नवनहत भते्त यध लधभ (पररलक्ति की 

प्रकृनत र्ें िही)ं नवशेर् रूप से कधयधालय यध िौकरी के 

कताव्य ं के निष्पधर्दि र्ें, अनिवधया रूप स े और अिन्यतः  

और वधस्तव र्ें खचा की उपित सीर्ध व्यय क  पूणा रूप स े

पूरध करिे के नलए नर्दयध ियध 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध 

जधतध है त  इस भते्त कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

अिुभधि 10(14)(ii)- कधयधालय यध िौकरी के कताव्य ं के 

निष्पधर्दि र्ें वैयक्तिक व्यय क  पूरध करिे यध निवधाह-खचा 

की बढी हई लधित की भरपधई के नलए अिुर्दत्त नवनहत भते्त 

यध लधभ। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध 

जधतध है त  इस भते्त कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

अिुभधि 10(14)(i) - नियर् 2BB र्ें उप-नियर् (1) के उप-

खंड (a) स े (c) र्ें निनर्दाष्ट भते्त 
 

(इस भते्त कध र्दधवध तभी नकयध जध सकतध है जब र्धरध 

115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध ियध ह ) 

अिुभधि 10(14)(ii) - कनतपय शधरीररक रूप स ेनवकलधंि 

निर्धाररती क  अिुर्दत्त पररवहि भत्तध 
 

(इस भते्त कध र्दधवध तभी नकयध जध सकतध है जब र्धरध 

115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध ियध ह ) 

क ई अन्य - नकसी अन्य भते्त के र्धर्ले र्ें उपबंर् नकए िए 

िेक्स्ट बॉक्स र्ें ब्यौरध र्दजा करें। 
B2(iii) कुि वेतन (i - ii) सकल वेति [B2(i)] स ेछूि प्रधप्त भते्त [B2(ii)] क  घिधिे के 

बधर्द, यह शुद्ध रधनश कध प्रनतनिनर्त्व करिे वधलध एक स्वत: 

भरध जधिे वधलध क्षेत्र है। 
B2(iv) र्ारा 16 (iva + ivb + ivc) के तहत 

कटौती  

यह एक स्वतः  भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  िीचे नर्दए िए क्षेत्र 

(iva), (ivb) और (ivc) र्ें र्दजा की िई कुल रधनशय ं के य ि 
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कध प्रनतनिनर्त्व करतध है। 

B2(iv)(a) र्ारा 16(ia) के तहत मानक कटौती यह B2(iii) यध रु. 50,000 स े कर्, एक स्वतः  भरध जधिे 

वधलध क्षेत्र है 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

B2(iv)(b) र्ारा 16(ii) के तहत मनोरींिन भिा  कृपयध र्धरध 16(ii) के तहत किौती के रूप र्ें स्वीकधया 

 र्ि रंजि भते्त की रधनश र्दजा करें (फॉर्ा 16 के भधि 

B के रूप र्ें) 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

B2(iv)(c) र्ारा 16(iii) के तहत व्यावसानयक कर  कृपयध सन्दत्त नकए िए व्यधवसधनयक कर की रधनश र्दजा 

करें  ज  र्धरध 16(iii) के तहत किौती के रूप र्ें स्वीकधया है 

(फॉर्ा 16 के भधि B के अिुसधर) 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

B2(v) शीर्ा 'वेतन' के अींतगात प्रभाया आय (iii 
- iv) 

यह कुल वेति [B2(iii)] के नवरुद्ध अिुभधि 16 [B2(iv)] के 

अंतिात किौती कध र्दधवध करिे के बधर्द, शुद्ध रधनश कध 

प्रनतनिनर्त्व करिे वधलध एक स्वत: भरध जधिे वधलध क्षेत्र है 

गृह सींपनि स ेआय 

B3 गृह सींपनि का प्रकार कृपयध पूवा वर्ा के र्दौरधि िृह संपनत्त के उपय ि क  र्दशधाते 

हए लधिू चेक बॉक्स पर निक करें- 

(a) यनर्द िृह संपनत्त र्ें एक घर, यध एक घर कध नहस्सध है, 

ज  स्व-अध्यधनसत है, यध र्धरध 23(2) के तहत स्व-अध्यधनसत 

के रूप र्ें र्धिध जधतध है, त  'स्व-अध्यधनसत' पर निक करें। 

(b) यनर्द िृह संपनत्त, यध उसकध क ई भधि, वधस्तव र्ें पूरे यध 

वर्ा के नकसी भधि के र्दौरधि नकरधए पर संर्दत्त र्ध, त  

'नकरधए पर संर्दत्त' पर निक करें। 

(c) यनर्द िृह संपनत्त, यध उसके भधि क  र्धरध 23(4) के तहत 

नकरधए पर र्धन्य र्धिध जधतध है, त  'नकरधए पर र्धन्य' पर 

निक करें 
B3(i) वर्ा के र्दौरान प्राप्त सकि नकराया / 

प्राप्य / नकराए पर रे्दने योग्य मूल्य 

यनर्द िृह संपनत्त वधस्तव र्ें नकरधए पर संर्दत्त है, त  कृपयध 

वर्ा के र्दौरधि संपनत्त के संबंर् र्ें प्रधप्त यध प्रधप्य वधस्तनवक 

नकरधए की रधनश र्दजा करें। अन्यर्ध, वह रधनश र्दजा करें 

नजसके नलए वर्ा के र्दौरधि उनचत रूप से नकरधए पर संर्दत्त 

नर्दए जधिे की उम्मीर्द की जध सकती है। 
B3(ii) स्थानीय अनर्काररयो ीं को सन्दि 

नकया गया कर  

कृपयध िृह संपनत्त पर कर की रधनश र्दजा करें  ज  वधस्तव र्ें 

वर्ा के र्दौरधि स्र्धिीय अनर्कधररय ं क  सन्दत्त की िई है, 

जैसे ििरपधनलकध कर ं कध सन्दत्त आनर्द 

B3(iii) वानर्ाक मूल्य (i - ii) यह एक स्वत: भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  स्र्धिीय 

अनर्कधररय ं क  सन्दत्त नकए िए कर [B3(ii)] द्वधरध घिधए 
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िए सकल नकरधए [B3(i)] की रधनश कध प्रनतनिनर्त्व करतध 

है। 

B3(iv) वानर्ाक मूल्य का 30% कृपयध इस प्रकधर आकनलत वधनर्ाक रू्ल्य कध 30% र्दजा 

करें। 

B3(v) उर्ार िी गई पूाँिी पर रे्दय ब्याि  यनर्द सम्पनत्त क  

अनजात/निर्धाण/र्रम्मत/िवीिीकरण/पुिः निनर्ात उर्धर ली 

िई पूाँजी स े नकयध ियध है, त  कृपयध ऐसी उर्धर ली िई 

पूाँजी पर रे्दय ब्यधज की वधस्तनवक रधनश र्दजा करें।  

यनर्द अिुभधि 23(2) के प्रधवर्धि ं के अिुसधर िृह सम्पनत्त 

'स्व-अध्यधनसत' है, त  यर्धस्र्नत, उर्धर ली िई पूाँजी पर रे्दय 

ब्यधज की रधनश 2 लधख यध 30 हजधर रुपये तक प्रनतबंनर्त 

ह िी। 
 

यनर्द िृह संपनत्त 'स्व-अध्यधनसत' है और र्धरध 115BAC के 

तहत िई कर व्यवस्र्ध कध नवकल्प चुिध ियध है, त  उर्धर 

ली िई पूाँजी पर रे्दय ब्यधज कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध 

है 
B3(vi) वर्ा के र्दौरान प्राप्त 

बकाया/अवास्तनवक नकराया 30% 

घटा 

यनर्द वर्ा के र्दौरधि नकरधए की बकधयध रधनश प्रधप्त ह  िई है, 

यध अनभर्धरी स े तत्पिधत िृह संपनत्त के संबंर् र्ें 

अवधस्तनवक नकरधए की वसूली की िई है, त  कृपयध 30% 

के बरधबर बकधयध/अवधस्तनवक नकरधए की रधनश क  कर् 

करिे के बधर्द, बची हई बकधयध/अवधस्तनवक नकरधए की 

रधनश र्दजा करें।  
B3(vii) ‘गृह सींपनि' (iii - iv - v) + vi शीर्ा के 

अींतगात प्रभाया आय 

(यनर्द हधनि ह ती है, त  आंकडे़ क  

िकधरधत्मक र्ें रखें) 

निप्पणी:-िृह संपनत्त से सर्धय नजत की 

जध सकिे वधली अनर्कतर् हधनि INR 2, 

00,000 है। अग्रधिीत कध लधभ उठधिे 

और हधनि क  सर्धय नजत करिे के नलए, 

कृपयध ITR -3/5 कध उपय ि करें। 
 

  

यह एक स्वतः  भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  'िृह संपनत्त' शीर्ा 

के अंतिात प्रभधया आय क  नर्दखधतध है। 

इसकी िणिध वधनर्ाक रू्ल्य [B3(iii)] र्धिक किौती 

[B3(iv)] घिधकर उर्धर ली िई पूाँजी कर् रे्दय ब्यधज 

[B3(v)] के रूप र्ें की जधती है, नजसर्ें 

बकधयध/अवधस्तनवक नकरधयध, यनर्द क ई ह  [B3(vi)] 

शधनर्ल है। 
 

यनर्द शीर्ा 'िृह संपनत्त' के अंतिात शुद्ध िणिध एक हधनि है, 

त  इसे नकसी अन्य शीर्ा के अंतिात आय के नवरुद्ध 

सर्धय नजत नकयध जध सकतध है, इस तरह की हधनि की 

सीर्ध रु. 2 लधख से अनर्क िही ंह  सकती। 

यनर्द िृह संपनत्त के अंतिात हधनि रु.2 लधख स ेअनर्क है, 

और शेर् िुकसधि क  अग्रधिीत करिे की आवश्यकतध है, 

त  अन्य नियनर्त ITR फॉर्ा कध उपय ि नकयध जधिध 

चधनहए, ि नक ITR-4 फॉर्ा (सुिर्) कध। 
 

यनर्द र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध ियध 

है और 'िृह संपनत्त' शीर्ा के अंतिात शुद्ध संिणिध एक 

हधनि है, त  इसे नकसी अन्य शीर्ा के अंतिात आय के 
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नवरुद्ध सर्धय नजत िही ंनकयध जध सकतध। 

अन्य स्रोतो ीं स ेआय 
B4 अन्य स्रोतो ीं स ेआय कृपयध डर ॉप डधउि स ेआय की प्रकृनत कध चयि करें  (िीचे 

र्दी िई  सूची  के अिुसधर) और आय की रधनश र्दजा करें। 

यनर्द आय के िुणक र्र्द ं की सूचिध र्दी जधिी है, त  कृपयध 

प्रते्यक आय कध ब्यौरध अलि र्र्द की लधइि के रूप र्ें र्दजा 

करें। 

यनर्द डर ॉपडधउि स े लधभधंश कध चयि नकयध जधतध है, त  

कृपयध र्दी िई तधनलकध र्ें अनजात लधभधंश आय कध 

त्रैर्धनसक नववरण र्दजा करें। 

आय प्रविा की सूची:- 
 

(a) बचत बैंक खधते स ेब्यधज 

(b) जर्ध से ब्यधज (बैंक/डधकघर/सहकधरी सनर्नत)  

(c) आयकर प्रनतर्दधय से ब्यधज 

(d) पररवधर पेंशि 

(e) लधभधंश(f) क ई अन्य - नकसी अन्य ब्यधज आय के 

र्धर्ले र्ें उपबंर् नकए िए िेक्स्ट बॉक्स र्ें ब्यौरध र्दजा करें। 
 घटाएीं : र्ारा 57(iia) के तहत कटौती 

(केवि पाररवाररक पेंशन के मामिे में) 

यनर्द आपिे उपर ि स्तम्भ र्ें पधररवधररक पेंशि क  आय 

के स्र त ं र्ें से एक के रूप र्ें ररप िा नकयध है, त  कृपयध 

अिुभधि 57(iia) (अर्धात प्रधप्त पररवधर पेंशि की रधनश कध 

1/3 यध पंद्रह हजधर रुपए, ज  भी कर् ह ) के अिुसधर 

स्वीकधया किौती की रधनश र्दजा करें। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

B5 कुि सकि आय (B1+B2+B3+B4) 

अग्रधिीत कध लधभ उठधिे और हधनि क  

सर्धय नजत करिे के नलए, कृपयध ITR -

3/5 कध उपय ि करें। 

यह एक स्वतः  भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  'कधरबधर और वृनत्त 

से आय' [B1], 'वेति स े आय'  [B2(v)], 'िृह संपनत्त' 

[B3(vii)]  और 'अन्य स्र त ं स े आय' (B4) के य ि कध 

प्रनतनिनर्त्व करतध है। 

यनर्द र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध ियध 

है और िृह संपनत्त स े आय िकधरधत्मक है, त  यह क्षेत्र 

’कधरबधर यध वृनत्त स े आय’ [B1], ‘वेति स ेआय’ [B2(v)]  

और ‘अन्य स्र त ं से आय’ (B4) के य ि के रूप र्ें स्वतः  भर 

जधएिी। 

 

भाग - C - कटौती और करार्ेय कुि आय 
 

इस भाग में, कृपया अध्याय VI-A के अींतगात र्दावा की गयी कटौती और वर्ा के र्दौरान करार्ेय कुि आय की 

गणना का ब्यौरा प्रर्दान करें  - 



 

(कृपयध ध्यधि र्दें, यनर्द पहले स ेही निर्धारण वर्ा 20-21 

 र्ें र्दधवध कर नर्दयध ियध है त  01-04-2020 से 31-07-

2020 तक की कधलधवनर् के नलए निवेश/जर्ध/भुितधि 

के संबंर् र्ें किौती कध नफर से र्दधवध िही ं नकयध जध 

सकतध है) 

 

 

स्तम्भ 

सींख्या 

अनुभाग कटौती की प्रकृनत अनुरे्दश 

C1 80C  िीवन बीमा 

प्रीनमयम, आस्थनगत 

वानर्ाकी, भनवष्य 

नननर् में योगर्दान, 

कुछ इस्िटी शेयरो ीं 

या नडबेंचर का 

अनभर्दान आनर्द के 

सींबींर् में कटौती। 

कृपयध जीवि बीर्ध प्रीनर्यर् के नलए भुितधि यध जर्ध की िई 

रधनश, सरकधर द्वधरध स्र्धनपत भनवष्य निनर् र्ें य िर्दधि, र्धन्यतध 

प्रधप्त भनवष्य निनर् र्ें कर्ाचधरी य िर्दधि यध अिुर् नर्दत 

अनर्वधनर्ाकी निनर् र्ें य िर्दधि, आस्र्नित वधनर्ाकी य जिध र्ें 

य िर्दधि, रधष्टर ीय बचत प्रर्धणपत्र कध अनभर्दधि, नशक्षण शुल्क, 

आवधसीय घर के निर्धाण/ खरीर्द के नलए उर्धर ली िई रधनश के 

भुितधि यध पुिभुाितधि के नलए ली िई रधनश यध इसी तरह के 

भुितधि/ निवेश र्दजा करें ज  आयकर अनर्नियर् की र्धरध 80C 

के तहत किौती के नलए पधत्र हैं। 
 
 

र्धरध 80C, 80CCC और 80CCD (1) के तहत कुल किौती रधनश 

की अनर्कतर् स्वीकधया सीर्ध रु.1,50,000 प्रनतबंनर्त ह िी। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C2 80सीसीसी 
 

कनतपय पेंशन 

नननर्यो ीं में योगर्दान 

के सींबींर् में कटौती 

कृपयध पेंशि निनर् स ेपेंशि प्रधप्त करिे के नलए LIC यध नकसी 

अन्य बीर्धकतधा की नकसी वधनर्ाकी य जिध के नलए सन्दत्त की 

िई रधनश र्दजा करें, ज  अिुभधि 80CCC के अंतिात किौती के 

नलए पधत्र है 
 

र्धरध 80C, 80CCC और 80CCD (1) के तहत कुल स्वीकधया 

किौती रधनश की अनर्कतर् सीर्ध रु. 1,50,000 प्रनतबंनर्त 

ह िी। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C3 80CCD(1) कें द्रीय सरकार की 

पेंशन योिना में 

योगर्दान के सींबींर् में 

कटौती 

कृपयध कें द्रीय सरकधर द्वधरध अनर्सूनचत पेंशि य जिध के तहत 

वर्ा के र्दौरधि आपके खधते र्ें सन्दत्त यध निनक्षप्त की िई रधनश 

र्दजा करें, ज  अिुभधि 80CCD की उप-र्धरध (1) के अंतिात 

किौती के नलए पधत्र है। 
 

र्धरध 80C, 80CCC और 80CCD (1) के तहत कुल स्वीकधया 

किौती रधनश की अनर्कतर् सीर्ध रु. 1,50,000 प्रनतबंनर्त 

ह िी। 
 

पधत्र रधनश वेति के अनर्कतर् 10% की सीर्ध के अर्ीि है 



ITR- 4 (निर्धारण वर्ा. 2021-22) फ़ॉर्ा भरिे के निरे्दश 
 

 

स्तम्भ 

सींख्या 

अनुभाग कटौती की प्रकृनत अनुरे्दश 

यनर्द आय र्ें वेति स ेक ई आय िही ं है, त  पधत्र रधनश सकल 

कुल आय के अनर्कतर् 20% की सीर्ध के अर्ीि है। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C4 80CCD(1B) कें द्रीय सरकार की 

पेंशन योिना में 

योगर्दान के सींबींर् में 

कटौती 

कृपयध कें द्र सरकधर द्वधरध अनर्सूनचत पेंशि य जिध के अंतिात 

वर्ा के र्दौरधि आपके खधते र्ें सन्दत्त यध जर्ध की िई रधनश र्दजा 

करें, ज  अिुभधि 80CCD की उप-र्धरध (1B) के अंतिात किौती 

के नलए पधत्र है। 
 

इस उप-र्धरध के अंतिात पधत्र रधनश रु. 50,000 की अनर्कतर् 

सीर्ध के अर्ीि है और आिे शता है नक उसी रधनश के संबंर् र्ें 

उप-र्धरध (1) के अंतिात क ई र्दधवध िही ंनकयध जधिध चधनहए र्ध। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C5 80CCD(2) कें द्र सरकार की 

पेंशन योिना में 

ननयोिा के योगर्दान 

के सींबींर् में कटौती 

कृपयध कें द्रीय सरकधर द्वधरध अनर्सूनचत पेंशि य जिध के 

अंतिात वर्ा के र्दौरधि आपके खधते र्ें निय िध के य िर्दधि की 

रधनश र्दजा करें, ज  र्धरध 80CCD की उप-र्धरध (2) के अंतिात 

किौती के नलए पधत्र है। 

यनर्द चयनित िौकरी की प्रकृनत 'कें द्र सरकधर' के अलधवध क ई 

और है त  पधत्र रधनश वेति के 10% की अनर्कतर् सीर्ध के 

अर्ीि है। 

यनर्द चयनित िौकरी की प्रकृनत 'कें द्र सरकधर' है त  पधत्र रधनश 

वेति के 14% की अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीि है। 

C6 80D  स्वास्थ्य बीमा 

प्रीनमयम के सींबींर् में 

कटौती 

यह क्षेत्र अिुसूची 80D स ेस्वतः  भर जधएिी। कृपयध किौती कध 

र्दधवध करिे के नलए अिुसूची 80D भरें। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C7 80DD  आनित के नचनकत्सीय 

उपचार सनहत 

अनुरक्षण के सींबींर् में 

कटौती, िो अशि 

व्यस्ि है 

कृपयध डर ॉप डधउि स े सरु्नचत नवकल्प ं कध चयि करके 

अशि आनश्रत व्यक्ति के नचनकत्सीय उपचधर, प्रनशक्षण और 

पुिवधास के नलए वधस्तव र्ें नकए िए व्यय कध ब्यौरध र्दजा करें। 
 

1. अशि आनश्रत व्यक्ति 

2. िंभीर अशितध वधले आनश्रत व्यक्ति 

 

किौती के नलए पधत्र रधनश आनश्रत व्यक्ति के र्धर्ले र्ें ₹ 

75,000 की अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीि है, और िंभीर 

अशितध वधले आनश्रत व्यक्ति के र्धर्ले र्ें ₹ 1,25,000 है। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 



स्तम्भ 

सींख्या 

अनुभाग कटौती की प्रकृनत अनुरे्दश 

C8 80DDB  नचनकत्सीय उपचार 

आनर्द के सींबींर् में 

कटौती। 

कृपयध स्वयं, आनश्रत यध HUF के सर्दस्य के नलए निनर्दाष्ट 

बीर्धररय ं के नचनकत्सीय उपचधर पर वधस्तव उपित व्यय कध 

ब्यौरध र्दजा करें। कृपयध डर ॉप डधउि रे्न्यू स ेसरु्नचत नवकल्प ं 

कध चयि करें  और सुसंित रधनश र्दजा करें।  
 

1. आत्म निभार यध आनश्रत 

2. वररष्ठ िधिररक – आत्म निभार यध आनश्रत 
 

वर्ा के र्दौरधि किौती के नलए पधत्र रधनश ₹ 40,000 की 

अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीि है। हधलधंनक, वररष्ठ िधिररक के 

र्धर्ले र्ें लधिू सीर्ध ₹1,00,000 है।  

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C9 80E  उच्च-नशक्षा हेतु निए 

गए ऋण पर ब्याि के 

सींबींर् में कटौती 

कृपयध स्वयं यध सधपेक्ष की उच्च-नशक्षध प्रधप्त करिे के प्रय जि 

स े नकसी नवत्तीय संस्र्ध यध अिुर् नर्दत र्र्धार्ा संस्र्ध से नलए िए 

ऋण पर ब्यधज के रूप र्ें वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई रधनश 

र्दजा करें  ज  र्धरध 80E के तहत किौती के नलए पधत्र है। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C10 80EE  आवासीय गृह 

सम्पनि हेतु निए गए 

ऋण पर ब्याि के 

सींबींर् में कटौती 

कृपयध आवधसीय सम्पनत्त के अजाि के नलए नकसी नवत्तीय संस्र्ध 

स े नलए िए ऋण पर ब्यधज के रूप र्ें वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की 

िई रधनश र्दजा करें, ज  र्धरध 80EE के तहत किौती के नलए पधत्र 

है। 

वर्ा के र्दौरधि किौती के नलए पधत्र रधनश ₹ 50,000 की 

अनर्कतर् सीर्ध और अिुभधि 80EE की उप-र्धरध (3) र्ें 

निनर्दाष्ट शतों के अर्ीि है। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C11 80EEA  नकसी गृह सींपनि हेतु 

निए गए ऋण पर 

ब्याि के सींबींर् में 

कटौती 

कृपयध आवधसीय िृह संपनत्त के अजाि के प्रय जि से 1 अप्रैल 

2020 स े31 र्धचा 2021 की कधलधवनर् के र्दौरधि नकसी नवत्तीय 

संस्र्ध स े नलए िए ऋण पर ब्यधज के रूप र्ें वर्ा के र्दौरधि 

सन्दत्त की िई रधनश र्दजा करें, ज  र्धरध 80EEA के तहत किौती 

के नलए पधत्र है। 
 

वर्ा के र्दौरधि किौती के नलए पधत्र रधनश सन्दत्त की िई 

₹150,000 की अनर्कतर् सीर्ध और अिुभधि 80EEA की उप-

र्धरध (3) र्ें निनर्दाष्ट शतों के अर्ीि है। 

यनर्द र्धरध 80EE के तहत किौती के र्धर्ले कध र्दधवध नकयध 

जधतध है, त  र्धरध 80EEA के तहत किौती की अिुर्नत िही ंर्दी 

जधएिी। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 



ITR- 4 (निर्धारण वर्ा. 2021-22) फ़ॉर्ा भरिे के निरे्दश 
 

 

स्तम्भ 

सींख्या 

अनुभाग कटौती की प्रकृनत अनुरे्दश 

C12 

 

80EEB  इिेस्ररक वाहन की 

िरीर्द के सींबींर् में 

कटौती। 

कृपयध 1 अप्रैल 2019 से 31 र्धचा 2023 की कधलधवनर् के र्दौरधि 

नकसी भी नवत्तीय संस्र्ध स ेइलेक्तक्ट्र क वधहि की खरीर्द हेतु नलए 

िए ऋण पर ब्यधज के रूप र्ें वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई 

रधनश र्दजा करें  ज  नक र्धरध 80EEB के तहत किौती के नलए पधत्र 

है। 
 

वर्ा के र्दौरधि किौती के नलए पधत्र रधनश सन्दत्त की िई 

₹150,000 की अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीि है। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C13 80G  कनतपय नननर्यो ीं, 

र्मााथा सींस्थाओीं आनर्द 

को र्दान के सींबींर् में 

कटौती। 

कृपयध वर्ा के र्दौरधि र्र्धार्ा संस्र्धि ं यध निनर्दाष्ट निनर्य ं क  नकए 

िए र्दधि की रधनश र्दजा करें। कृपयध अिुसूची 80G र्ें र्दधि कध 

ब्यौरध भरें।  

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध)  
C14 80GG  सन्दि नकए गए 

नकराए के सींबींर् में 

कटौती 

कृपयध कुल आय के 10% स े आनर्क्य नकसी सधजसधर्धि 

युि/सधजसधर्धि नवहीि आवधसीय आवधस के संबंर् र्ें नकरधए 

के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई रधनश र्दजा करें, ज  नक 

र्धरध 80GG के तहत किौती के नलए पधत्र है। 
 

किौती के नलए पधत्र रधनश वर्ा के र्दौरधि ₹60,000 की 

अनर्कतर् सीर्ध और उसर्ें निनर्दाष्ट अन्य शतों के अर्ीि है। 
 

कृपयध इस किौती कध र्दधवध करिे के नलए फॉर्ा 10BA जर्ध 

करिध सुनिनित करें। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C15 80GGC  नकसी भी व्यस्ि द्वारा 

रािनीनतक र्दिो ीं को 

नर्दए गए योगर्दान के 

सींबींर् में कटौती 

कृपयध उस वर्ा के र्दौरधि नकसी रधजिीनतक पक्षकधर यध चुिधवी 

न्यधस क  नकए िए य िर्दधि की रधनश र्दजा करें  ज  र्धरध 80GGC 

के तहत किौती के नलए पधत्र है। 
 

यह किौती िकर्दी के रूप र्ें य िर्दधि की िई नकसी भी रधनश 

के नलए स्वीकधया िही ंहै। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C16 80TTA  बचत िाते में िमा 

रानश पर ब्याि के 

सींबींर् में कटौती 

कृपयध बैंक यध सहकधरी बैंक अर्वध डधकघर र्ें बचत खधते 

(खधत ं) र्ें जर्ध रधनश पर ब्यधज के रूप र्ें आय की रधनश र्दजा 

करें  ज  र्धरध 80TTA के तहत किौती के नलए पधत्र है। 
 

वर्ा के र्दौरधि र्धरध 80TTA के तहत किौती के नलए पधत्र रधनश ₹ 

10,000 की अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीि है। 



स्तम्भ 

सींख्या 

अनुभाग कटौती की प्रकृनत अनुरे्दश 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C17 80TTB  वररष्ठ नागररको ीं के 

मामिे में िमा पर 

ब्याि के सींबींर् में 

कटौती 

इस किौती कध र्दधवध केवल एक वररष्ठ िधिररक ही कर सकतध 

है। यनर्द आप एक वररष्ठ िधिररक हैं, त  कृपयध बैंक यध 

सहकधरी बैंक यध डधकघर र्ें जर्ध रधनश पर ब्यधज के रूप र्ें 

आय की रधनश र्दजा करें  ज  र्धरध 80TTB के तहत किौती के 

नलए पधत्र है।  
  

वर्ा के र्दौरधि र्धरध 80TTB के तहत किौती के नलए पधत्र रधनश ₹ 

50,000 की अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीि है। 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 
C18 80U  अशि व्यस्ि के 

मामिे में कटौती 

इस किौती कध र्दधवध केवल एक निवधसी व्यक्ति द्वधरध नकयध जध 

सकतध है नजस े नचनकत्सध प्रधनर्कधरी द्वधरध अशि व्यक्ति ह िे 

के नलए प्रर्धनणत नकयध ियध है। 
 

यनर्द आप अशि व्यक्ति हैं, त  कृपयध सरु्नचत नवकल्प ं कध 

चयि करके किौती के नलए पधत्र रधनश र्दजा करें: 

1. स्वयं अशि हैं - ₹ 75,000 

2. स्वयं िंभीर रूप स ेअशि हैं - ₹ 1,25,000 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध 

जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध) 

C19  कुि कटौनतयाीं  कृपयध अध्यधय VI-A के अंतिात र्दधवध की िई किौनतय ं की कुल 

नर्लधकर रधनश र्दजा करें। 
C20  करार्ेय कुि आय यह कुल आय कध प्रनतनिनर्त्व करिे वधलध एक स्वतः  भर जधिे 

वधलध क्षेत्र है नजसकी संिनणत सकल कुल आय [B5] के रूप र्ें 

की जधती है, नजसे कुल किौती के र्दधवे से घिधयध जधतध है 

[C19]। 

 

भाग–D – कर सींगणना और कर स्स्थनत 
 

के्षत्र सींख्या के्षत्र का नाम अनुरे्दश 

D1 कुि आय पर रे्दय कर  कृपयध िीचे र्दी िई कर संिणिध तधनलकध के अिुसधर कुल आय 

पर रे्दय कर की रधनश की संिणिध करें। 
D2 र्ारा 87A के तहत छूट यनर्द आप एक निवधसी व्यक्ति हैं, नजसकी कुल आय 

₹5,00,000 स ेअनर्क िही ंहै, त  आप रे्दय आयकर यध 

₹12,500, ज  भी कर् ह , के बरधबर रधनश पर र्धरध 87A के 

तहत आयकर छूि कध र्दधवध कर सकते हैं। 
D3 छूट के बार्द रे्दय कर कृपयध छूि कध र्दधवध करिे के बधर्द रे्दय कर र्दजा करें  (D1 – 

D2)। 
D4 स्वास्थ्य और नशक्षा उपकर @4% कृपयध छूि के बधर्द कर के 4% की र्दर स ेस्वधस्थ्य और नशक्षध 

उपकर की संिणिध करें। (अर्धात D3 कध 4%) 
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D5 कुि कर और उपकर कृपयध छूि और स्वधस्थ्य एवं नशक्षध उपकर के बधर्द कर की 

रधनश र्दजा करें। (D3 + D4) 

D6 र्ारा 89 के तहत राहत (कृपया इस 

राहत का र्दावा करने के निए फॉमा 

10E िमा करना सुनननित करें) 

वर्ा के र्दौरधि प्रधप्त बकधयध यध अनग्रर् वेति के सम्बन्ध र्ें, फॉर्ा 

10E के अिुसधर संिनणत यध फॉर्ा 16 के भधि B र्ें उक्तिक्तखत 

अिुसधर, कृपयध र्धरध 89 के तहत स्वीकधया कर अवरु्क्ति की 

रधनश र्दजा करें। 
D7 राहत के बार्द अनतशेर् कर कृपयध र्धरध 89 के तहत रधहत और कुल कर और उपकर के 

बीच रधनश कध अंतर र्दजा करें। 
D8 र्ारा 234A के तहत ब्याि  कृपयध अिुभधि 234A के प्रधवर्धि ं के अिुसधर आय की 

नववरणी फ़धइल करिे र्ें नवलम्ब के नलए रे्दय ब्यधज की रधनश, 

यनर्द क ई ह  त  उसकी संिणिध करें। 
D9  र्ारा 234B के तहत ब्याि  अिुभधि 234B के प्रधवर्धि ं के अिुसधर कृपयध अनग्रर् कर के 

कर् भुितधि के नलए रे्दय ब्यधज की रधनश की संिणिध करें, यनर्द 

क ई ह  त । 
D10 र्ारा 234C के तहत ब्याि कृपयध अिुभधि 234C के प्रधवर्धि ं के अिुसधर अनग्रर् कर के 

आस्र्नित संर्दधय के नलए रे्दय ब्यधज की रधनश की संिणिध करें। 
 

निप्पणी: यनर्द अनग्रर् कर नकश्त र्ें कर्ी यध सर्य पर उसकध 

भुितधि करिे र्ें नवफलतध लधभधंश आय के कधरण है, त  

अिुभधि 234C के तहत क ई ब्यधज िही ंप्रभधररत ह िध यनर्द 

निर्धाररती िे लधभधंश आय के सम्बन्ध र्ें रे्दय कर की पूरी रधनश 

कध भुितधि नकयध है, त  क्यध ऐसी आय कुल आय कध एक 

नहस्सध र्ी, अनग्रर् कर की शेर् नकश्त ं के भधि के रूप र्ें, ज  

नवत्तीय वर्ा के र्धचा के 31 वें नर्दि तक रे्दय हैं यध जहधाँ ऐसी क ई 

नकश्त रे्दय िही ंहै। 

कुल आय र्ें शधनर्ल लधभधंश आय की संिणिध की जधएिी 

'निम्न लधभधंश आय और 44AD और 44ADA के अलधवध कुल 

आय' के रूप र्ें। 

जैसध नक ऊपर बतधयध ियध है, संिनणत की िई लधभधंश आय 

क  QTR 5 स ेQTR 1 क  अनर्र्धि रे्दकर 5 नतर्धनहय ं के बीच 

नवतररत नकयध जधएिध क्य ंनक यह निर्धाररती के नलए अनर्क 

नहतप्रर्द है। 

234C की िणिध लौिधई िई आय पर कर पर की जधएिी 

नजसकी िणिध निम्नधिुसधर की जधती है: 

• QTR 1 (15 जूि तक) – "44AD और 44ADA आय और 

लधभधंश आय के अलधवध कुल आय+ QTR 1 र्ें नवतररत लधभधंश 

आय" 

• QTR 2 (16 जूि से 15 नसतंबर) – "44AD और 44ADA आय 

और लधभधंश आय के अलधवध कुल आय + QTR 1 और QTR 2 

र्ें नवतररत लधभधंश आय के अलधवध कुल आय" 

• QTR 3 (16 नसतंबर से 15 नर्दसंबर) - "44AD और 44ADA 
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आय और लधभधंश आय के अलधवध कुल आय + QTR 1, QTR 2 

और QTR 3 र्ें नवतररत लधभधंश आय" 

• QTR 4 (16 नर्दसंबर से 15 र्धचा)- "44AD और 44ADA आय 

और लधभधंश आय के अलधवध कुल आय + QTR 1, QTR 2, QTR 

3 और QTR 4 + 44AD और 44ADA आय र्ें नवतररत लधभधंश 

आय" 

• QTR 5 (16 र्धचा स े31 र्धचा) - "लधभधंश आय QTR 5 र्ें 

नवतररत" 

D11 र्ारा 234F के तहत शुल्क कृपयध अिुभधि 234F के अिुसधर आय की नववरणी फ़धइल 

करिे र्ें नवलम्ब के नलए रे्दय शुल्क की रधनश र्दजा करें। 

D12 कुि कर, शुल्क और ब्याि कृपयध रधहत कध र्दधवध करिे के बधर्द कर, शुल्क और ब्यधज के 

नलए रे्दय कुल रधनश की संिणिध करें। 
(D7+D8+D9+D10+D11)  

D13 कुि सींर्दि अनिम कर कृपयध वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त नकए िए अनग्रर् कर की रधनश र्दजा 

करें। कृपयध चधलधि आनर्द कध ब्यौरध अिुसूची-IT र्ें भरें। 
D14 कुि स्व-ननर्ाारण कर का भुगतान कृपयध सन्दत्त नकए िए स्व-निर्धारण 

 कर की रधनश र्दजा करें। कृपयध चधलधि आनर्द कध ब्यौरध 

अिुसूची-IT र्ें भरें। 
D15 कुि र्दावाकृत TDS कृपयध र्दधवधकृत TDS  की कुल रधनश र्दजा करें। कृपयध स्र त 

पर कधिे िए कर कध ब्यौरध अिुसूची TDS-1 (वेति के र्धर्ले र्ें) 

यध अिुसूची TDS-2 (अन्य भुितधि ं के र्धर्ले र्ें) जैसध लधिू ह , 

र्ें भरें। 

D16 कुि र्दावाकृत TCS  कृपयध र्दधवधकृत TCS की कुल रधनश र्दजा करें। कृपयध स्र त पर 

एकनत्रत कर कध ब्यौरध अिुसूची TCS र्ें भरें। 

D17 कुि सींर्दि कर यह एक स्वतः  भरध जधिे वधलध क्षेत्र है, ज  अनग्रर् कर, स्व-

निर्धारण कर, TDS और TCS के र्धध्यर् स ेवर्ा के र्दौरधि सन्दत्त 

नकए िए कर ं कध कुल प्रनतनिनर्त्व करतध है। 
(D13+D14+D15+D16) 

D18 रे्दय रानश (D12–D17) (यनर्द D12 > 
D17) 

कृपयध सन्दत्त नकए िए कर ं के जर्ध कध र्दधवध करिे के बधर्द 

रे्दय शुद्ध रधनश, यनर्द क ई ह , की संिणिध करें (D12 - D17) 

D19 र्न-प्रनतर्दाय (D17 – D12) (यनर्द D17 
> D12) 

सन्दत्त नकए िए कर ं के जर्ध नकए जधिे कध र्दधवध करिे के 

बधर्द, कृपयध प्रनतर्दधय य ग्य शुद्ध रधनश, यनर्द क ई ह , त  उसकी 

संिणिध करें  (D17 - D12)। 

D20 करमुि आय (ररपोनटिंग उदे्दश्यो ीं के 

निए) 

(यनर्द कृनर् आय रु.5,000/- स ेअनर्क 

है, त  ITR 3/5 कध उपय ि करें) 
 

कृपयध डर ॉप डधउि स ेसरु्नचत नवकल्प कध चयि करके उि 

आय कध ब्यौरध प्रर्दधि करें  नजि पर करधर्धि स ेछूि कध र्दधवध 

नकयध ियध है। यनर्द आय के िुणक र्र्द ं क  छूि के रूप र्ें 

ररप िा नकयध जधिध है, त  कृपयध प्रते्यक आय कध ब्यौरध अलि 

र्र्द की लधइि के रूप र्ें प्रर्दधि करें।  
 

कृपयध इसपर भी ध्यधि र्दें नक फॉर्ा ITR-4 र्ें कृनर् आय की 

अनर्कतर् रधनश रु.5,000 तक बतधई जध सकती है। यनर्द 

आपकी कृनर् आय रु.5,000 स ेअनर्क है, त  कृपयध नकसी 

अन्य नियनर्त ITR फॉर्ा कध उपय ि करें।  
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 अन्य प्रकधर की कररु्ि आय की सूची 

(डर ॉप डधउि र्ें उपबंर् की िई) 

कृनर् आय (रु. 5000 के बरधबर यध इससे स ेकर्) 

अिुभधि 10(10BC)-नकसी भी आपर्दध के कधरण क्षनतपूनता के 

रूप र्ें कें द्र/रधज्य सरकधर/स्र्धिीय प्रधनर्कधरी स ेक ई भी 

रधनश। 

अिुभधि 10(10D)- जीवि बीर्ध िीनत के अंतिात प्रधप्त क ई भी 

रधनश, नजसर्ें र्धरध के उप-खंड (a) से (d) र्ें उक्तिक्तखत रधनश 

क  छ ड़कर ऐसी िीनत पर ब िस के रूप र्ें आवंनित रधनश 

शधनर्ल है।10(10D) 

अिुभधि 10(11)- कधिूिी भनवष्य निनर् प्रधप्त 

अिुभधि 10(12) - र्धन्यतध प्रधप्त भनवष्य निनर् प्रधप्त 

अिुभधि 10(13) - अिुर् नर्दत अनर्वधनर्ाकी निनर् प्रधप्त 

अिुभधि 10(16) - नशक्षध की लधित क  पूरध करिे के नलए 

अिुर्दत्त छधत्रवृनत्त 

अिुभधि 10(17)- भत्तध MP/MLA/MLC 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध जधतध है 

त  इस भते्त क  कररु्ि आय के रूप र्ें र्दधवधकृत िही ंनकयध 

जध सकतध है) 

अिुभधि 10 (17A) - सरकधर द्वधरध स्र्धनपत पुरस्कधर 

अिुभधि 10(18) - "परर् वीर चक्र" यध "र्हधवीर चक्र" यध "वीर 

चक्र" यध ऐसे अन्य शौया पुरस्कधर के नवजेतध द्वधरध प्रधप्त पेंशि 

नडफ़ेन्स नचनकत्सध सम्बन्धी अशितध पेंशि 

अिुभधि 10(19)- ऑपरेशिल ड्यूिी के र्दौरधि र्ौत के र्धर्ले 

की क्तस्र्नत र्ें सशस्त्र सेिध पररवधर पेंशि 
  अिुभधि 10(26)- अिुभधि 10(26) र्ें निनर्दाष्ट क ई भी आय 

अिुभधि 10(26AAA)- अिुभधि 10(26AAA) र्ें निनर्दाष्ट क ई भी 

आय 

 

क ई अन्य- नकसी अन्य कररु्ि आय के र्धर्ले र्ें नर्दए िए 

िेक्स्ट बॉक्स र्ें ब्यौरध र्दजा करें। 

D21 पूवा वर्ा के र्दौरान नकसी भी समय 

भारत में र्ाररत बैंक िातो ीं का ब्यौरा 

कृपयध पूवा वर्ा के र्दौरधि भधरत र्ें नकसी भी सर्य आपके द्वधरध 

र्धररत सभी बचत/चधलू खधत ं कध ब्यौरध प्रर्दधि करें। निक्तिय 

खधते ज  3 वर्ों स ेअनर्क सर्य स ेचधलू िही ंहैं, उिकध ब्यौरध 

रे्दिध अनिवधया िही ंहै। कृपयध उस खधते/उि खधत ं कध उिेख 

करें नजसर्ें आप अपिध प्रनतर्दधय जर्ध करिध चधहते हैं, भले ही 

आपके पधस प्रनतर्दधय ह  यध िही।ं र्दी िई खधतध संख्यध बैंक के 

क र बैंनकंि सर्धर्धि (CBS) पद्धनत के रूप र्ें ह िी चधनहए। 

बैंक का IFS कोड कृपयध बैंक कध IFS क ड र्दजा करें (11 अंक  ंवधलध) 

बैंक का नाम कृपयध बैंक कध िधर् र्दजा करें 

िाता सींख्या  कृपयध बैंक की खधतध संख्यध र्दजा करें 



 

अनुसूची BP - व्यवसाय या पेशे स ेआय का ब्यौरा 

 

र्ारा 44AD के तहत प्रकस्ल्पत व्यवसाय आय 

कृपयध व्यवसधय कध िधर्, व्यवसधय क ड और व्यवसधय कध ब्यौरध र्दजा करें। इस अिुरे्दश के अंत र्ें उपबंर् की िई सूची 

स ेलधिू कधरबधर संनहतध कध चयि नकयध जध सकतध है। कृपयध ध्यधि र्दें नक र्धरध 44AD के तहत प्रकक्तल्पत व्यवसधय आय 

की य जिध उि व्यक्तिय ं के नलए लधिू िही ंह ती ज  र्धरध 44AA र्ें निनर्दाष्ट व्यवसधय ं क  कर रह ेहैं, यध कर्ीशि यध 

र्दलधली करके आय अनजात कर रह ेहैं यध क ई एजेंसी चलध रहे हैं। ऐसे र्धर्ल ं र्ें, र्धरध 44AA के तहत आवश्यक लेखध 

बनहय ं क  बिधए रखिध अनिवधया है और आय की नववरणी क  नियनर्त फॉर्ा ITR-3 यध ITR-5, जैसध लधिू ह , उसर्ें 

फ़धइल नकयध जधिध चधनहए।  
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E1 कुि नबक्री या सकि प्रास्प्तयााँ:- 
E1(a) नननर्दाष्ट नतनथ स ेपहिे प्राप्त िाता 

रे्दय चेक या िाता रे्दय बैंक डर ाफ्ट 

या बैंक इिेरर ॉननक स्ियररींग 

पद्धनत या नवनहत इिेरर ॉननक ढींगो 

के माध्यम स े

कृपयध पूवा वर्ा के र्दौरधि यध र्धरध 139(1) के तहत नववरणी 

फ़धइल करिे की नियत नतनर् स ेपहले, खधतध पेयी चेक यध खधतध 

पेयी बैंक डर धफ्ट अर्वध बैंक इलेक्ट्र ॉनिक क्तियररंि पद्धनत या 

नवनहत इिेरर ॉननक ढींगो के र्धध्यर् स ेप्रधप्त ििाओवर की 

रधनश र्दजा करें। 
E1(b) नकसी अन्य ढींग स े कृपयध नकसी अन्य ढंि (िकर्दी) के र्धध्यर् स ेप्रधप्त ििाओवर की 

रधनश र्दजा करें। 
E2 र्ारा 44AD के तहत प्रकस्ल्पत आय:- 

E2(a) E1a का 6% या िो रानश अनिात 

करने का र्दावा नकया गया है, िो 

उच्चतर हो 

कृपयध E1a र्ें उक्तिक्तखत खधतध पेयी चेक आनर्द के र्धध्यर् स े

प्रधप्त ििाओवर के संबंर् र्ें प्रकक्तल्पत आय र्दजा करें। प्रकक्तल्पत 

आय की संिणिध Ela र्ें उक्तिक्तखत ििाओवर कध 6% यध अनजात 

की िई वधस्तनवक रधनश, ज  भी उच्चतर ह , की र्दर स ेकी जधिी 

है। 
E2(b) E1b का 8% या अनिात होने का 

र्दावा की गई रानश, िो भी उच्चतर 

हो 

कृपयध E1b र्ें उक्तिक्तखत अन्य ढंि  (िकर्दी) आनर्द के र्धध्यर् से 

प्रधप्त कधरबधर के संबंर् र्ें प्रकक्तल्पत आय र्दजा करें। प्रकक्तल्पत 

आय की संिणिध E1b र्ें उक्तिक्तखत ििाओवर कध 8% यध अनजात 

की िई वधस्तनवक रधनश, ज  भी उच्चतर ह , की र्दर स ेकी जधिी 

है। 
E2(c) कुि यह एक स्वतः  भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  र्धरध 44AD [E2(a) + 

E2(b)] के तहत घ नर्त की िई प्रकक्तल्पत आय की कुल रधनश कध 

प्रनतनिनर्त्व करतध है। 

नटप्पणी: यनर्द अनजात ह िे कध र्दधवध की िई वधस्तनवक रधनश सकल प्रधक्तप्तय ं के उपर ि प्रनतशत स ेकर् है, त  

र्धरध 44AB के तहत कर लेखध-परीक्षध ह िध और नियनर्त नववरणी फॉर्ा ITR-3 यध ITR-5, जैसध लधिू ह , 

प्रसु्तत करिध अनिवधया है। 
 

र्ारा 44ADA के तहत प्रकस्ल्पत व्यवसानयक आय 

कृपयध व्यवसधय कध िधर्, व्यवसधय क ड और व्यवसधय कध ब्यौरध र्दजा करें। इस अिुरे्दश के अंत र्ें उपबंर् की िई सूची 

स ेलधिू कधरबधर संनहतध कध चयि नकयध जध सकतध है। 
E3 सकि प्रास्प्तयााँ कृपयध पूवा वर्ा के र्दौरधि र्धरध 44AA (नवनर्क, नचनकत्सध संबंर्ी, 

इंजीनियररंि, स्र्धपत्य कलध, लेखध-कर्ा, तकिीकी परधर्शा, 

आंतररक सजधवि यध नकसी अन्य अनर्सूनचत वृनत्त) र्ें निनर्दाष्ट 
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वृनत्त से कुल सकल प्रधक्तप्तयधाँ र्दजा करें। यनर्द पधत्र वृनत्त से कुल 

सकल प्रधक्तप्तयधाँ रु.50 लधख से अनर्क हैं, त  कृपयध नियनर्त ITR 

फ़ॉर्ा -3 यध फ़ॉर्ा -5,जैसध लधिू ह , भरें। 

E4 र्ारा 44ADA (E3 का 50%) के तहत 

प्रकस्ल्पत आय या अनिात की िाने 

वािी रानश, िो भी उच्चतर हो 

कृपयध पधत्र वृनत्तय ं से कुल सकल प्रधक्तप्तय ं के संबंर् र्ें प्रकक्तल्पत 

आय र्दजा करें। प्रकक्तल्पत आय की संिनणत E3 र्ें उक्तिक्तखत 

कुल सकल प्रधक्तप्तय ं के 50% यध अनजात की िई वधस्तनवक रधनश, 

ज  भी उच्चतर ह , की िणिध की जधिी है। 

नटप्पणी: यनर्द अनजात ह िे कध र्दधवध की िई वधस्तनवक रधनश सकल प्रधक्तप्तय ं के उपर ि प्रनतशत स ेकर् है, त  

र्धरध 44AB के तहत कर लेखध-परीक्षध ह िध और नियनर्त नववरणी फॉर्ा ITR-3 यध ITR-5, जैसध लधिू ह , 

प्रसु्तत करिध अनिवधया है। 
 

र्ारा 44AE के तहत माि ढुिाई से प्रकस्ल्पत आय 

कृपयध व्यवसधय कध िधर्, व्यवसधय क ड और व्यवसधय कध ब्यौरध र्दजा करें। इस अिुरे्दश के अंत र्ें उपबंर् की िई सूची 

स ेलधिू कधरबधर संनहतध कध चयि नकयध जध सकतध है। 
 

तानिका कृपयध प्रते्यक र्धल ढुलधई, वर्ा के र्दौरधि उपय ि की िई कधलधवनर् और उससे ह िे वधली प्रकक्तल्पत आय 

कध नववरण प्रर्दधि करें। आवश्यकतधिुसधर रूप र्ें पंक्तियधाँ ज ड़ें। 

कॉिम 1 पींिीकरण सींख्या कृपयध पूवा वर्ा के र्दौरधि उपय ि नकए िए प्रते्यक र्धल ढुलधई 

की पंजीकरण संख्यध र्दजा करें। 

कॉिम 2 क्या स्वानमत्वार्ीन/पटे्ट पर/नकराए 

पर निया गया है 

कृपयध चुिें नक क्यध वधहि "स्वधनर्त्वधर्ीि" / "पटे्ट पर" / "नकरधए 

पर नलयध ियध" है। 

कॉिम 3 टन भार क्षमता कृपयध र्धल ढुलधई की िि भधर क्षर्तध र्ीनिर क िि र्ें र्दजा करें। 

कॉिम 4 महीनो ीं की सींख्या कृपयध वे र्हीिे र्दजा करें नजिके नलए र्धल ढुलधई पूवा वर्ा के 

र्दौरधि निर्धाररती द्वधरध स्वधनर्त्वधर्ीि/पटे्ट पर/नकरधए पर ली िई 

र्ी। 

कॉिम 5 र्ारा 44AE के तहत प्रकस्ल्पत आय कृपयध पूवा वर्ा के र्दौरधि र्धरध 44AE के तहत प्रते्यक र्धल ढुलधई 

स ेप्रकक्तल्पत आय  र्दजा करें। भधरी र्धल वधहि (यधिी 12 

र्ीनिर क िि स ेअनर्क िि भधर) के नलए प्रनत र्धह रु.1,000 प्रनत 

िि और भधरी र्धल वधहि के अलधवध अन्य के नलए रु.7,500 प्रनत 

र्धह, यध अनजात की िई वधस्तनवक रधनश के नलए प्रकक्तल्पत आय 

की संिनणत की जधिी है, ज  क ई भी उच्चतर ह । 

E5 र्ारा 44AE के तहत माि ढुिाई से 

प्रकस्ल्पत आय 

यह एक स्वतः -भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  र्धरध 44AE के तहत 

र्धल ढुलधई, नकरधए पर यध पटे्ट पर रे्दिे के कधरबधर स ेप्रकक्तल्पत 

आय कध कुल प्रनतनिनर्त्व करतध है। यह प्रते्यक र्धल ढुलधई के 

संबंर् र्ें तधनलकध के कॉलर्5 र्ें र्दजा की िई कुल रधनश है।  

E6 भागीर्दारो ीं को सन्दि वेतन और 

ब्याि 

यनर्द आप एक सधझेर्दधरी फर्ा (LLP के अलधवध) हैं नजसकी आय 

र्धरध 44AE के तहत है, त  कृपयध भधिीर्दधर ं क  सन्दत्त वेति 

और ब्यधज की रधनश, अिुभधि 40(b) के अिुसधर स्वीकधया सीर्ध 

तक र्दजा करें। 

E7 र्ारा 44AE के तहत प्रकस्ल्पत आय यह एक स्वतः  भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  र्धरध 44AE के तहत 

प्रकक्तल्पत आय कध प्रनतनिनर्त्व करतध है, भधिीर्दधर ं क  सन्दत्त 

वेति और ब्यधज के कधरण किौती कध शुद्ध है। [E5 - E6] 



नटप्पणी: यनर्द र्धल ढुलधई से अनजात ह िे कध र्दधवध की िई वधस्तनवक रधनश र्धरध 44AE के तहत निर्धाररत प्रकक्तल्पत 

आय स ेकर् है, यध वर्ा के र्दौरधि नकसी भी सर्य स्वधनर्त्वधर्ीि वधले वधहि ं की संख्यध र्दस से अनर्क है, 

र्धरध 44AB के तहत कर लेखध-परीक्षध ह िध और नियनर्त नववरणी फ़ॉर्ा ITR -3 यध ITR-5, जैसध लधिू ह , 

प्रसु्तत करिध अनिवधया है। 

E8 कारबार या वृनि के अींतगात प्रभाया 

आय 

यह एक स्वतः  भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  व्यवसधय यध वृनत्त शीर्ा 

के अंतिात प्रभधया आय के य ि कध प्रनतनिनर्त्व करतध है। [E2(c) 
+ E4 + E7] 
 

GST के निए ररपोटा  नकए गए टनाओवर/सकि आवती के बारे में िानकारी 

 

कृपयध सभी GSTIN संख्यध ज  पंजीकृत है और प्रते्यक GSTIN के नवरुद्ध ररप िा की िई जधवक आपूनता के वधनर्ाक रू्ल्य 

की संबंनर्त रधनश कध नववरण प्रर्दधि करें। आवश्यकतधिुसधर रूप र्ें पंक्तियधाँ ज ड़ें। 
 

E9 GSTIN सींख्या  कृपयध GSTIN संख्यध र्दजा करें। 

E10 फाइि की गयी GST नववरणी के 

अनुसार बाहरी आपूनता का वानर्ाक 

मूल्य 

कृपयध र्धनसक GST नववरणी के आर्धर पर प्रते्यक GSTIN 

संख्यध के नवरुद्ध ररप िा की िई जधवक आपूनता कध कुल वधनर्ाक 

रू्ल्य अलि स ेर्दजा करें। 

कारबार की नविीय नवनशनष्टयााँ  

कृपयध 31 र्धचा, 2021 की क्तस्र्नत के अिुसधर िीचे र्दी िई जधिकधरी प्रसु्तत करें। कॉलर् E15, E19, E20 और E22 र्ें 

र्धाँिी िई जधिकधरी अनिवधया है। अन्य सं्तभ ं र्ें र्धाँिी िई जधिकधरी, यनर्द उपलि ह , त  प्रसु्तत की जधिी चधनहए।  

E11 भागीर्दार/सर्दस्य स्वयीं की पूाँिी
  

कृपयध भधिीर्दधर/सर्दस्य ं की अपिी पूाँजी र्दजा करें  

E12 सुरनक्षत ऋण कृपयध कुल सुरनक्षत ऋण र्दजा करें 

E13 असुरनक्षत ऋण कृपयध कुल असुरनक्षत ऋण र्दजा करें  
E14 अनिम कृपयध प्रधप्त व्यधपधर अनग्रर् ं कध कुल नर्लधकर य ि र्दजा करें 

E15 अन्यान्य िेनर्दार कृपयध अन्यधन्य लेिर्दधर ं की कुल रधनश र्दजा करें  
E16 अन्य रे्दनर्दाररयााँ कृपयध कुल अन्य रे्दिर्दधररयधाँ र्दजा करें  (उपर ि E11 स ेE15 र्ें 

नवशेर् रूप स ेउक्तिक्तखत िही)ं 
E17 कुि पूाँिी और रे्दनर्दाररयााँ कृपयध कुल पूाँजी और रे्दिर्दधररयधाँ र्दजा करें (E11 + E12 + E13 + 

E14 + E15 + E16) 

E18 स्स्थर आस्स्तयााँ कृपयध क्तस्र्र आक्तस्तयधाँ कध अवनलक्तखत रू्ल्य र्दजा करें  
E19 तानिकाऍीं  कृपयध व्यधपधर भंडधर कध सर्धपि रू्ल्य र्दजा करें  

E20 अन्यान्य ऋणी कृपयध कुल अन्यधन्य ऋणी र्दजा करें 
E21 बैंको ीं के साथ अनतशेर् कृपयध कुल बैंक शेर् रधनश र्दजा करें  

E22 नकर्दी कृपयध आपके पधस नजतिी िकर्दी है, र्दजा करें 

E23 ऋण और अनिम कृपयध नर्दए िए कुल ऋण ं और अनग्रर् ं क  र्दजा करें 
E24 अन्य आस्स्तयााँ कृपयध अन्य आक्तस्तयधाँ क  कुल य ि र्दजा करें (उपर ि E18 स े

E23 र्ें नवशेर् रूप से उक्तिक्तखत िही)ं 
E25 कुि आस्स्तयााँ कृपयध कुल आक्तस्तयधाँ र्दजा करें  (E18 + E19 + E20 + E21 + E22 

+ E23 + E24) 

 

अनुसूची 80G - र्ारा 80G के तहत कटौती के निए हकर्दार र्दान का ब्यौरा 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ं नकयध जध 

सकतध) 
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कृपयध निम्ननलक्तखत ब्यौरध प्रसु्तत करें ज  अिुसूची र्ें र्दी िई संबंनर्त तधनलकध र्ें वर्ा के र्दौरधि र्र्धार्ा संस्र्धओं यध 

निनर्दाष्ट निनर्य ं क  नकयध ियध र्दधि है:- 
 

1. आर्दधतध कध िधर् और पतध 

2. आर्दधतध कध पैि  

3. र्दधि की कुल रधनश – िकर्दी/ अन्य ढंि र्ें सन्दत्त की िई रधनश कध ब्यौरध र्दें  

4. रधनश ज  किौती के पधत्र है 
 

तधनलकध A र्ें, य ग्यतध सीर्ध के नबिध 100% किौती के नलए हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रसु्तत करें। 

तधनलकध B र्ें, य ग्यतध सीर्ध के नबिध 50% किौती के नलए हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रसु्तत करें। 

तधनलकध C र्ें, य ग्यतध सीर्ध के अर्ीि 100% किौती के नलए हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रसु्तत करें  

तधनलकध D र्ें, अहाक सीर्ध के अर्ीि 50% किौती के नलए हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रसु्तत करें। 
 

अनुसूची 80D - स्वास्थ्य बीमा प्रीनमयम के सींबींर् में कटौती 

(यनर्द िई कर व्यवस्र्ध र्धरध 115BAC के तहत नवकल्प चुिध जधतध है त  इस किौती कध र्दधवध िही ं नकयध जध 

सकतध) 
 

क्रम. 

सींख्या। 

के्षत्र का नाम अनुरे्दश 

1 यनर्द आप यध आपके पररवधर कध 

क ई सर्दस्य (र्धतध-नपतध क  

छ ड़कर) वररष्ठ िधिररक ह  

यनर्द क ई सर्दस्य वररष्ठ िधिररक है त  'हधाँ पर निक करें, अन्यर्ध 'िही'ं 

पर निक करें 

1a  स्वयं और पररवधर यनर्द क्रर्धंक 1 र्ें 'िही'ं कध चयि नकयध जधतध है त  यह क्षेत्र उपलि 

ह िध। यह एक स्वतः  भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  िीचे नर्दए िए क्षेत्र (i) 

और (ii) र्ें र्दजा की िई रधनशय ं के य ि क  र्दशधातध है। किौती के नलए 

हकर्दधर रधनश वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई अनर्कतर् रु.25000 सीर्ध 

के अर्ीि है। 
(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई रधनश र्दजा 

करें। 

(ii) निवधरक स्वधस्थ्य जधाँच कृपयध निवधरक स्वधस्थ्य जधाँच के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई 

रधनश र्दजा करें। 

1b  वररष्ठ िधिररक सनहत स्वयं और 

पररवधर 

यनर्द क्रर्धंक 1 र्ें 'हधाँ' कध चयि नकयध जधतध है त  यह क्षेत्र उपलि 

ह िध। यह एक स्वत: भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  िीचे नर्दए िए क्षेत्र (i), 

(ii) और (iii) र्ें र्दजा की िई रधनशय ं कध कुल य ि र्दशधातध है। किौती के 

नलए हकर्दधर रधनश वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई अनर्कतर् रु.50000 

सीर्ध के अर्ीि है। 

(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई रधनश र्दजा 

करें। 

(ii) निवधरक स्वधस्थ्य जधाँच कृपयध निवधरक स्वधस्थ्य जधाँच के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई 

रधनश र्दजा करें। 

(iii) नचनकत्सध सम्बन्धी व्यय (इस 

किौती कध र्दधवध नकयध जध सकतध 

कृपयध नचनकत्सध सम्बन्धी व्यय के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई 

रधनश र्दजा करें। इस किौती कध र्दधवध तभी नकयध जध सकतध है जब ऐसे 



क्रम. 

सींख्या। 

के्षत्र का नाम अनुरे्दश 

है नजस पर (i) के ऊपर स्वधस्थ्य 

बीर्ध कध र्दधवध िही ंनकयध ियध है) 

व्यक्ति के स्वधस्थ्य बीर्ध के नलए क ई रधनश कध सन्दत्त िही ंनकयध जधतध 

है। 

2 क्यध आपके र्धतध-नपतध र्ें से क ई 

एक वररष्ठ िधिररक है 

यनर्द र्धतध-नपतध र्ें स ेक ई एक वररष्ठ िधिररक है, त  'हधाँ' पर निक करें, 

अन्यर्ध 'िही'ं पर निक करें 

2a  र्धतध - नपतध यनर्द क्रर्धंक 2 र्ें 'िही'ं कध चयि नकयध जधतध है त  यह क्षेत्र उपलि 

ह िध। यह एक स्वतः  भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  िीचे नर्दए िए क्षेत्र (i) 

और (ii) र्ें र्दजा की िई रधनशय ं के य ि क  र्दशधातध है। किौती के नलए 

हकर्दधर रधनश वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई अनर्कतर् रु.25000 सीर्ध 

के अर्ीि है। 
(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई रधनश र्दजा 

करें। 

(ii) निवधरक स्वधस्थ्य जधाँच कृपयध निवधरक स्वधस्थ्य जधाँच के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई 

रधनश र्दजा करें। 
2b  वररष्ठ िधिररक सनहत र्धतध-नपतध यनर्द क्रर्धंक 2 र्ें 'हधाँ' कध चयि नकयध जधतध है त  यह क्षेत्र उपलि 

ह िध। यह एक स्वत: भरध जधिे वधलध क्षेत्र है ज  िीचे नर्दए िए क्षेत्र (i), 

(ii) और (iii) र्ें र्दजा की िई रधनशय ं कध कुल य ि र्दशधातध है। किौती के 

नलए हकर्दधर रधनश वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई अनर्कतर् रु.50000 

सीर्ध के अर्ीि है। 

(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई रधनश र्दजा 

करें। 
(ii) निवधरक स्वधस्थ्य जधाँच कृपयध निवधरक स्वधस्थ्य जधाँच के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई 

रधनश र्दजा करें। 

(iii) नचनकत्सध सम्बन्धी व्यय (इस 

किौती कध र्दधवध नकयध जध सकतध 

है नजस पर (i) के ऊपर स्वधस्थ्य 

बीर्ध कध र्दधवध िही ंनकयध ियध है) 

कृपयध नचनकत्सध सम्बन्धी व्यय के नलए वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई 

रधनश र्दजा करें। इस किौती कध र्दधवध तभी नकयध जध सकतध है जब ऐसे 

व्यक्ति के स्वधस्थ्य बीर्ध के नलए क ई रधनश कध सन्दत्त िही ंनकयध जधतध 

है। 

निप्पणी: निवधरक स्वधस्थ्य जधाँच के नलए किौती की कुल हकर्दधर रधनश वर्ा के र्दौरधि सन्दत्त की िई रु.5000 की 

अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीि है। 

 

अनुसूची-IT: अनिम/स्व-ननर्ाारण कर सन्दि का ब्यौरा 
 

कृपयध अनग्रर् कर यध स्व-निर्धारण कर के भुितधि के सुसंित ब्यौरध र्दजा करें। 

स्तम्भ 

सींख्या 
के्षत्र का नाम अनुरे्दश 

1 BSR कोड कृपयध उस बैंक कध सधत अंक  ंकध BSR क ड र्दजा करें  नजस पर कर 

निनक्षप्त नकयध ियध र्ध। 
2 िमा करने की नतनथ 

(DD/MM/YYYY) 
कृपयध वह नतनर् र्दजा करें नजस नर्दि DD/MM/YYYY फ़ॉर्ा र्ें कर जर्ध 

नकयध ियध र्ध। 
3 चािान की क्रम सींख्या कृपयध चधलधि क्रर् संख्यध र्दजा करें। 

4 कर सन्दि नकया गया कृपयध जर्ध की िई कर रधनश र्दजा करें। 
 



ITR- 4 (निर्धारण वर्ा. 2021-22) फ़ॉर्ा भरिे के निरे्दश 
 

 

अनुसूची-TCS: TCS का ब्यौरा 
 

कृपयध स्र त पर एकत्र नकए िए कर ं कध सुसंित ब्यौरध र्दजा करें (जैसध नक फ़ॉर्ा 27D र्ें नर्दखधयध ियध है) 

स्तम्भ 

सींख्या 
के्षत्र का नाम अनुरे्दश 

1 सींिहकिाा का TAN कृपयध संग्रहकत्तधा कध TAN र्दजा करें। 

2 सींिहकिाा का नाम कृपयध संग्रहकत्तधा कध िधर् र्दजा करें। 

3 फॉमा 26AS में उस्िस्ित 

अनुसार सन्दि की गई रानश 

का ब्यौरा 

कृपयध आवती की सकल रधनश र्दजा करें नजसके संबंर् र्ें स्र त पर कर 

एकत्र नकयध ियध है। 

4 एकनत्रत कर  कृपयध उस कर की रधनश र्दजा करें  नजसे स्र त पर एकत्र नकयध ियध है। 
5 र्दावा की िा रही (4) में स ेरानश  कृपयध उस TCS की रधनश र्दजा करें नजसके नलए इस वर्ा संर्दत्त कध र्दधवध 

नकयध जध रहध है। कृपयध सुनिनित करें  नक ततं्सबंर्ी आय भी इस वर्ा र्ें 

सुसंित शीर्ा र्ें प्रसु्तत की िई ह ।  

 

अनुसूची TDS-1 – वेतन में स ेTDS का ब्यौरा 

 

कृपयध स्र त पर कधिे िए कर ं कध सुसंित ब्यौरध र्दजा करें (जैसध नक फ़ॉर्ा 16 र्ें नर्दखधयध ियध है) 

स्तम्भ 

सींख्या 
के्षत्र का नाम अनुरे्दश 

1 ननयोिा का TAN कृपयध निय िध कध TAN र्दजा करें। 

2 ननयोिा का नाम  कृपयध निय िध कध िधर् र्दजा करें। 

3 वेतन के अींतगात आय कृपयध वेति की सकल रधनश र्दजा करें नजसके संबंर् र्ें स्र त पर कर कधिध 

ियध है। 

4 कटौती नकया गया कर  कृपयध कर की रधनश र्दजा करें नजसे स्र त पर कधिध ियध है। 
 
 

अनुसूची TDS-2 – वेतन के अिावा अन्य आय पर TDS का ब्यौरा 
 

Please enter the relevant details of taxes deducted at source (as appearing in Form 16A/16C)  

स्तम्भ 

सींख्या 

के्षत्र का नाम अनुरे्दश 

2 कटौतीकताा का 

TAN/अनभर्ारी का 

PAN/आर्ार सींख्या 

कृपयध किौतीकतधा कध TAN र्दजा करें। यनर्द अनभर्धरी द्वधरध कर कधिध 

ियध है, त  अनभर्धरी कध PAN/आर्धर संख्यध प्रर्दधि करें। 

3 & 4 अिनीत नकया गया (B/F) 

अर्दावाकृत TDS  

कृपयध उस अग्रिीत TDS कध ब्यौरध र्दजा करें  नजसके नलए पूवा वर्ों र्ें 

नकसी भी जर्ध कध र्दधवध िही ंनकयध ियध है। 

उस नवत्तीय वर्ा क  र्दजा करें  नजसर्ें TDS किौती की िई र्ी और कॉलर् 

3 और कॉलर् 4 र्ें क्रर्शः  TDS की रधनश र्दजा करें। 

5 मौिूर्दा नविीय वर्ा का TDS कृपयध र्ौजूर्दध नवत्तीय वर्ा के नलए स्र त पर कधिे िए कर की रधनश र्दजा 

करें। 

6 इस वर्ा िमा नकए गए TDS का कृपयध उस TDS की रधनश र्दजा करें  नजसके नलए इस वर्ा जर्ध कध र्दधवध 



र्दावा नकया िा रहा है नकयध जध रहध है। कृपयध सुनिनित करें नक ततं्सबंर्ी आय भी इस वर्ा र्ें 

सुसंित शीर्ा र्ें प्रसु्तत की िई ह । 
7 & 8 तत्सींबींर्ी आवती/पेश नकए गए 

आहरण  

कृपयध ततं्सबंर्ी आवती/पेश नकए िए आहरण कध ब्यौरध र्दजा करें, 

नजसके संबंर् र्ें इस वर्ा TDS जर्ध कध र्दधवध नकयध जध रहध है। 

आय की सकल रधनश और शीर्ा र्दजा करें  नजसके अंतिात पेशकश 

क्रर्शः  कॉलर् 7 और कॉलर् 8 र्ें र्दी िई है। 
 

ऐसे र्धर्ल ं र्ें, जहधाँ भुितधि कतधा द्वधरध चधलू वर्ा र्ें TDS कधिध जधतध है, 

लेनकि भनवष्य के वर्ों र्ें सर्रूपी आय की पेशकश की जधिी है।  ऐसे 

र्धर्ल ं र्ें, चधलू वर्ा के नलए "इस वर्ा TDS जर्ध कध र्दधवध नकयध जध रहध 

है" कॉलर् के अंतिात नकसी भी TDS जर्ध कध र्दधवध िही ं नकयध जधिध 

चधनहए। 

 यनर्द ऐसध नकयध जधतध है, त  कॉलर् "ततं्सबंर्ी आवती/पेश नकए िए 

आहरण" क  गे्र-ऑफ कर नर्दयध जधतध है और इसे भरिे की 

आवश्यकतध िही ंह ती है। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें: यनर्द TDS अनर्नियर् की र्धरध 194N के तहत र्दधवध 

नकयध जधतध है त  कॉलर् संख्यध 8 र्ें 'लधिू िही ं(केवल र्धरध 194N के 

अंतिात TDS किौती की क्तस्र्नत के र्धर्ले र्ें)' के रूप र्ें डर ॉप डधउि कध 

चयि करें। 
 

9 TDS िमा अिनीत नकया िा 

रहा है 

कृपयध शेर् TDS जर्ध की रधनश र्दजा करें नजसे अिुवती वर्ों र्ें अग्रिीत 

नकयध जध रहध है। 

 
 

सत्यापन: 

 

सत्यधपि भधि र्ें, कृपयध नववरणी फ़धइल करिे वधले व्यक्ति कध िधर्, नपतध कध िधर् और PAN र्दजा करें। आयकर 

अनर्नियर् के अिुभधि 140 के खंड (A) के उप-खंड (ii), (iii) और (iv) र्ें संर्दनभात र्धर्ल ं र्ें आय की नववरणी क  

स्वयं व्यक्ति यध उसकी ओर स ेप्रधनर्कृत व्यक्तिय ं द्वधरध सत्यधनपत नकयध जध सकतध है। ऐसे र्धर्ल ं र्ें हधलधाँनक 

सत्यधपि र्ें अनर्कृत व्यक्ति की स्र्धई लेखध संख्यध कध उिेख करिध आवश्यक है और क्षर्तध कध उिेख उपबंर् 

की िई डर ॉप डधउि के अिुसधर नकयध जधिध है।  
 

HUF के र्धर्ले र्ें, HUF के कतधा द्वधरध आय की नववरणी कध सत्यधपि नकयध जध सकतध है। यनर्द कतधा भधरत र्ें 

अिुपक्तस्र्त है, यध र्धिनसक रूप स ेठीक िही ं है, त  पररवधर के नकसी अन्य वयस्क सर्दस्य द्वधरध नववरणी कध 

सत्यधपि नकयध जध सकतध है। 
 

फर्ा के र्धर्ले र्ें, आय की नववरणी क  प्रबंर्ि भधिीर्दधर द्वधरध सत्यधनपत नकयध जध सकतध है। यनर्द नकसी 

अपररहधया कधरण से प्रबंर्ि भधिीर्दधर ऐसध करिे र्ें सक्षर् िही ंहै, त  नववरणी क  फर्ा के नकसी अन्य भधिीर्दधर 

द्वधरध सत्यधनपत नकयध जध सकतध है, ज  िधबधनलि िही ंहै।  
  

सत्यधपि पर हस्तधक्षर करिे स ेपहले (जैसध नक ऊपर अिुभधि 6 र्ें उिेख नकयध ियध है - फ़धइल करिे और 

सत्यधपि कध तरीकध), कृपयध सुनिनित करें नक नववरणी और अिुसूनचय ं र्ें र्दी िई जधिकधरी और कुल आय की 

रधनश, किौती, र्दधवे और नर्दखधई िईं अन्य नवनशनष्टयधं सत्य और सही हैं और आयकर अनर्नियर्, 1961 और 
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आयकर नियर्, 1962 के प्रधवर्धि ं के अिुसधर हैं।  कृपयध ध्यधि र्दें नक नववरणी र्ें यध सधर् र्ें अिुसूनचय ं र्ें झूठ 

नववरण रे्दिध आयकर अनर्नियर्, 1961 की र्धरध 277 के तहत अनभय जि के नलए उत्तरर्दधयी है। 

 

TRP नववरण 
 

यह नववरणी कर नववरणी तैयधर करिे वधली य जिध के अिुसधर कर नववरणी तैयधर करिे वधले (TRP) के द्वधरध भी 

तैयधर की जध सकती है। यनर्द इस नववरणी क  TRP द्वधरध तैयधर नकयध ियध है, त  सुसंित ब्यौरध उसके द्वधरध भरिध 

ह िध और उि र्र्द र्ें नर्दए िए स्र्धि पर नववरणी क  उसके द्वधरध प्रनतहस्तधक्षररत करिध ह िध। 
 

कर सींगणना तानिका 
 

(i) प्रत्येक व्यस्ि (नविीय वर्ा 2020-21 के र्दौरान नकसी भी समय 60 वर्ा या उससे अनर्क आय ुके 

ननवासी व्यस्ि के अिावा) या HUF के मामिे में-- 
 

 आय कर - रे्दयता 

1 ₹2,50,000 तक शून्य 

2 ₹2,50,001 – ₹5,00,000 के बीच ₹2,50,000 स ेआनर्क्य आय कध 5% 
3 ₹5,00,001 – ₹10,00,000 के बीच ₹12,500 + ₹5,00,000 स ेआनर्क्य आय कध 20% 

4 ₹10,00,000 से ऊपर ₹1,12,500 + ₹10,00,000 स ेआनर्क्य आय कध 30% 

 

(ii) नविीय वर्ा 2020-21 के र्दौरान नकसी भी समय 60 वर्ा या उसस ेअनर्क िेनकन 80 वर्ा स ेकम आय ुके  

ननवासी व्यस्ि के मामिे में और र्ारा 115BAC के तहत नई कर व्यवस्था का नवकल्प नही ीं चुन रहे हो ीं 
 आय कर - रे्दयता 

1 ₹3,00,000 तक शून्य 

2 ₹3,00,001 – ₹5,00,000 के बीच ₹3,00,000 स ेआनर्क्य आय कध 5% 

3 ₹5,00,001 – ₹10,00,000 के बीच ₹10,000 + ₹5,00,000 स ेआनर्क्य आय कध 20% 

4 ₹10,00,000 से ऊपर ₹1,10,000 + ₹10,00,000 स ेआनर्क्य आय कध 30% 

 
 

(iii) ननवासी व्यस्ि के मामिे में िो नविीय वर्ा 2020-21 के र्दौरान नकसी भी समय 80 वर्ा या उससे 

अनर्क आयु के हैं और र्ारा 115BAC के तहत नई कर व्यवस्था का नवकल्प नही ीं चुन रहे हो ीं - 
 

 आय कर - रे्दयता 

1 ₹5,00,000 तक शून्य 

2 ₹5,00,001 – ₹10,00,000 के बीच ₹5,00,000 स ेआनर्क्य आय कध 20% 

3 ₹10,00,000 से ऊपर ₹1,00,000 + ₹10,00,000 स ेआनर्क्य आय कध 30% 

 

(iv) र्ारा 115BAC के अींतगात नई कर व्यवस्था का नवकल्प चुनने वािे व्यस्ि या HUF के मामिे में 

 

 आय कर - रे्दयता 
1 ₹2,50,000 तक शून्य 

2 ₹2,50,001 – ₹5,00,000 के बीच ₹2,50,000 स ेआनर्क्य आय कध 5% 

3 ₹5,00,001 – ₹7,50,000 के बीच ₹12500_+ ₹5,00,000 स ेआनर्क्य आय कध 10% 



4 ₹7,50,001 – ₹10,00,000 के बीच ₹37,500 + ₹7,50,000 स ेआनर्क्य आय कध 15% 

5 ₹10,00,001 – ₹12,50,000 के बीच ₹75,000 + ₹10,00,000 स ेआनर्क्य आय कध 20% 
6 ₹12,50,001 – ₹15,00,000 के बीच ₹1,25,000 + ₹12,50,000 स ेआनर्क्य आय कध 25% 

7 ₹15,00,000 से ऊपर ₹1,87,500 + ₹15,00,000 स ेआनर्क्य आय कध 30% 

 

(v) एक फमा के मामिे में, कर की गणना करार्ेय आय के 30% की स्स्थर र्दर पर की िानी है। 

 
 

कागिी नववरणी 
 

किज़ी नववरणी के र्धर्ले र्ें कनतपय सं्तभ र्ें उस जधिकधरी क  ज  स्वतः  भरी जध रही है, करर्दधतध द्वधरध रै्न्युअल 

रूप से संिनणत और सधजसधर्धि युि नकयध जधिध चधनहए। 
 
********************************************************************************* 
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वर्ा 2021-22 के निए ITR फॉमा के निए कारबार कोड 

के्षत्र उप-के्षत्र कोड 

कृनर्, पशुपधलि और 

वधनिकी 

चधय क  उिधिध और नवनिनर्ात करिध 01001 

कॉफी क  उिधिध और नवनिनर्ात करिध 01002 

 रबर क  उिधिध और नवनिनर्ात करिध 01003 

बधज़धर बधिवधिी और उद्यधि-कृनर् नवशेर्तधऍं 01004 

रेशर् के कीड़ ं क  पधलिध और रेशर् कध उत्पधर्दि 01005 

र्र्ुर्क्तिय ं क  पधलिध और शहर्द कध उत्पधर्दि  01006 

रु्िीपधलि और अंड  ंकध उत्पधर्दि 01007 

भेड़ पधलि और ऊि कध उत्पधर्दि 01008 

पशुओं कध पधलि और पशु उत्पधर्द ं कध उत्पधर्दि 01009 

कृनर् और पशुपधलि सेवधऍं 01010 

रृ्र्दध संरक्षण, रृ्र्दध परीक्षण और रृ्र्दध नवलवणीकरण सेवधऍं 01011 

नशकधर, िर ेनपंि और खेल प्रचधर सेवधऍं  
 

01012 

निम्बर के पेड़ उिधिध, वृक्षधपंक्तिपण, पौर्शधलधओं कध संचधलि 

और वि ं कध संरक्षण।  
 
 

01013 

कंडू की पनत्तय ं क  इकट्ठध करिध।  
 

01014 

अन्य जंिली उिधिे वधली सधर्ग्री कध संग्रह करिध।  
 

01015 

वधनिकी सेवध िनतनवनर्यधाँ, निम्बर पंक्त‍‍त प्रनतचयि, विपंक्तिपण 

और पुिवािीकरण।  
 

01016 

लॉनिंि सेवध िनतनवनर्यधाँ, जंिल के भीतर लॉि कध पररवहि 

करिध।  
 

01017 

अन्य कृनर्, पशुपधलि यध वि निर्धाण िनतनवनर् एि.ई.सी।  

 

01018 

   

र्छली पधलि 
 

अन्तरे्दशीय जल र्ें वधनणक्तज्यक आर्धर पर र्छली पकड़िध।  
 

02001 

सरु्द्र और तिीय खंड ं र्ें वधनणक्तज्यक आर्धर पर र्छली 

पकड़िध।  
 

02002 

र्छली पधलि 
 

02003 

सरु्द्री सधर्ग्री जैस ेप्रधकृनतक र् ती, स्पंज, रंू्िध आनर्द कध संग्रह 

करिध।  
 

02004 

सरु्द्री और तधज़े पधिी र्ें र्छली पधलि, नफश हैचरी और नफश 02005 



फधर्ा स े संबंनर्त सेवधऍं  
 

अन्य र्छली पधलि िनतनवनर्यधाँ एि.ई.सी।  02006 

   

खिि और उत्खिि कठ र क यले कध खिि और संकुलि  03001 

नलग्नधइि खिि और उसकध संकुलि  03002 

पीि कध निष्कर्ाण और उसकध संकुलि  03003 

कच्चे पेि्पंक्तिनलयर् और प्रधकृनतक िैस कध निष्कर्ाण।  
 

03004 

सवेक्षण क  छ ड़कर तेल और िैस निष्कर्ाण के नलए प्रधसंनिक 

सेवध िनतनवनर्यधाँ 

03005 

यूरेनियर् और र् ररयर् अयस्क कध खिि 03006 

लौह अयस्क कध खिि 03007 

यूरेनियर् और र् ररयर् अयस्क क  छ ड़कर अलौह र्धतु 

अयस्क ं कध खिि 

03008 

रत्न ं कध खिि 03009 

रधसधयनिक और उवारक खनिज ं कध खिि 03010 

अपघर्ाक पर्दधर्ों के उत्खिि कध खिि 03011 

र्धइकध, गे्रफधइि और एस्बेस्टस कध खिि 03012 

पत्थपंक्तिं (संिर्र्ार/गे्रिधइि/ड ल र्धइि), रेत और नचकिी 

नर्ट्टी कध उत्खिि  

03013 

अन्य खिि और उत्खिि 03014 

िर्क कध खिि और उत्पधर्दि 03015 

अन्य खिि और उत्खिि एि.ई.सी 
 

03016 

   

नवनिर्धाण  र्धंस और र्धंस उत्पधर्द ं कध उत्पधर्दि, प्रसंस्करण और संरक्षण 04001 

र्छली और र्छली उत्पधर्द ं कध उत्पधर्दि, प्रसंस्करण और 

संरक्षण 
 

04002 

विस्पनत तेल, पशु तेल और वसध कध नवनिर्धाण 04003 

फल ं, सक्तिय ं और खधिे य ग्य रे्व ं कध प्रसंस्करण 04004 

डेयरी उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण  04005 

चीिी कध नवनिर्धाण  04006 

क क , चॉकलेि और चीिी कने्फक्शिरी कध नवनिर्धाण  04007 

आिे की नपसधई 04008 

चधवल की नपसधई  04009 

र्दधल की नपसधई  04010 

अन्य अिधज नर्ल उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण करिध  04011 

बेकरी उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण करिध  04012 

स्टधचा उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण करिध  04013 

पशुओं के चधरे कध नवनिर्धाण करिध  04014 

अन्य खधद्य उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण करिध  04015 
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वधइि कध नवनिर्धाण करिध  04016 

नबयर कध नवनिर्धाण करिध  04017 

र्धल्ट नलकर कध नवनिर्धाण करिध  04018 

क्तिि कध आसवि और सक्तम्मश्रण, एनर्ल अल्क हल कध 

उत्पधर्दि करिध 

04019 

खनिज जल कध नवनिर्धाण करिध  04020 

शीतल पेय कध नवनिर्धाण करिध  04021 

अन्य िैर-र्धर्दक पेय पर्दधर्ों कध नवनिर्धाण  04022 

तंबधकू उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण  04023 

वस्त्र नवनिर्धाण करिध (हर्करघध के अलधवध)  04024 

हर्करघध कध उपय ि करके वस्त्र कध नवनिर्धाण करिध (खधर्दी)  04025 

कधलीि, रकस, कंबल, चधर्दर, शॉल आनर्द कध नवनिर्धाण करिध 

(हधर् स ेबिे हए के अलधवध)  

04026 

र्दस्ती स ेकधलीि, िलीचे, कंबल, शॉल आनर्द कध नवनिर्धाण  04027 

पहििे के वस्त्र कध नवनिर्धाण करिध  04028 

चर्डे़ की िैनिंि और डर े नसंि करिध  04029 

सधर्धि, हैंडबैि और इसी तरह के सैडलर और हधिेस कध 

नवनिर्धाण करिध  

04030 

जूते कध नवनिर्धाण करिध  04031 

लकड़ी और लकड़ी के उत्पधर्द ं, कधि, पुआल और पे्लनिंि 

सधर्ग्री कध नवनिर्धाण करिध  

04032 

कधिज और कधिज उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण करिध  04033 

ररकॉडा  नकए िए र्ीनडयध कध प्रकधशि, रु्द्रण और पुिरुत्पधर्दि 

करिध  

04034 

क क ओवि उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण करिध  04035 

पररषृ्कत पेि्पंक्तिनलयर् उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण करिध  04036 

परर्धणु ईंर्ि कध प्रसंस्करण करिध  04037 

उवारक ं और िधइि्पंक्तिजि यौनिक ं कध नवनिर्धाण करिध  04038 

प्रधर्नर्क रूप ं र्ें नसंर्ेनिक रबर के प्लधक्तस्टक कध नवनिर्धाण  04039 

पेंि, वधनिाश और उसी तरह की क निंि कध नवनिर्धाण  04040 

फधर्धास्यूनिकल्स, और्र्ीय रसधयि और विस्पनत उत्पधर्द ं कध 

नवनिर्धाण  

04041 

सधबुि और नडिजेंि कध नवनिर्धाण  04042 

अन्य रधसधयनिक उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण  04043 

र्धिव निनर्ात रेश ं कध नवनिर्धाण  
 

04044 

रबर उत्पधर्द  ंकध नवनिर्धाण  04045 

प्लधक्तस्टक उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण  04046 

कधंच और कधंच के उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण  04047 

सीर्ेंि, चूिध और प्लधस्टर कध नवनिर्धाण  04048 

कंक्रीि, सीर्ेंि और प्लधस्टर की नियर्धवली कध नवनिर्धाण  04049 

ईंि ं कध नवनिर्धाण  04050 



अन्य नर्ट्टी और चीिी नर्ट्टी के उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण  04051 

अन्य अर्धक्तत्वक खनिज उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण  04052 

नपि आयरि, स्पंज आयरि, प्रत्यक्ष अपनचत लौह आनर्द कध 

नवनिर्धाण 

04053 

लौह नर्श्र कध नवनिर्धाण करिध  04054 

नसक्तिय ं, नबलेि, र्दरधपंक्तिं और सै्लब आनर्द कध नवनिर्धाण 04055 

इस्पधत उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण 04056 

बुनियधर्दी रू्ल्यवधि और अलौह र्धतुओं कध नवनिर्धाण 04057 

िैर-र्धतु खनिज उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण 04058 

र्धतुओं की ढलधई। 04059 

िढे हए र्धतु उत्पधर्द ं कध नवनिर्धाण 04060 

इंजि और िबधाइि कध नवनिर्धाण 04061 

पंप और कम्प्रेसर कध नवनिर्धाण 04062 

नबयररंि और नियर कध नवनिर्धाण 04063 

ओवि और भनट्टय ं कध नवनिर्धाण 04064 

उपकरण उठधिे और प्रबंर्ि कध नवनिर्धाण 04065 

अन्य सधर्धन्य प्रय जि संयंत्र कध नवनिर्धाण 04066 

कृनर् और वधनिकी संयंत्र कध नवनिर्धाण 04067 

र्शीि िूल्स कध नवनिर्धाण  04068 

र्धतुकर्ा के नलए संयंत्र कध नवनिर्धाण 04069 

खिि, उत्खिि और निर्धाण के नलए संयंत्र कध नवनिर्धाण 04070 

खधद्य और पेय पर्दधर्ों के प्रसंस्करण के नलए संयंत्र कध नवनिर्धाण 04071 

चर्ड़ध और कपड़ध के नलए संयंत्र कध नवनिर्धाण 04072 

हनर्यधपंक्तिं और ि लध-बधरूर्द कध नवनिर्धाण 04073 

अन्य नवशेर् प्रय जि संयंत्र कध नवनिर्धाण 04074 

घरेलू सधर्ि कध नवनिर्धाण 04075 

कधयधालय, लेखधकरण और कंप्यूनिंि संयंत्र कध नवनिर्धाण 04076 

 नवर््दयुत र्शीिरी और संयंत्र कध नवनिर्धाण 04077 

रेनडय , िेलीनवजि, संप्रेर्ण उपकरण और प्रणधली 

कध नवनिर्धाण 

04078 

नचनकत्सध और शल्य नचनकत्सध उपकरण ं कध नवनिर्धाण 04079 

औद्य निक प्रनक्रयध नियंत्रण उपकरण कध नवनिर्धाण 04080 

र्धप और िेनविेशि के नलए उपकरण ं और सधर्ि कध नवनिर्धाण 04081 

ऑनिकल उपकरण ं कध नवनिर्धाण 04082 

घनड़य ं और िॉक कध नवनिर्धाण 04083 

र् िर वधहि ं कध नवनिर्धाण 04084 

र् िर वधहि ं के निकधय कध नवनिर्धाण 04085 

र् िर वधहि ं और इंजि ं के पुजे और सहधयक उपकरण कध 

नवनिर्धाण 

04086 

जहधज ं और िधव ं कध निर्धाण और र्रम्मत।  04087 

रेलवे ल क र् निव और पंक्तिनलंि स्टॉक कध नवनिर्धाण 04088 

नवर्धि और वधयुयधि कध नवनिर्धाण 04089 

सधइनकल ं कध नवनिर्धाण 04090 
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अन्य पररवहि उपकरण ं कध नवनिर्धाण 04091 

फिीचर कध निर्धाण 04092 

आभूर्ण ं कध नवनिर्धाण 04093 

खेलकूर्द वसु्तओं कध नवनिर्धाण 04094 

संिीत उपकरण ं कध नवनिर्धाण 04095 

खेल और क्तखलौि ं कध नवनिर्धाण 04096 

अन्य नवनिर्धाण एि.ई.सी. 04097 

र्धतु अपनशष्ट और सै्क्रप कध पुिचाक्रण 04098 

िैर-र्धतु अपनशष्ट और सै्क्रप कध पुिचाक्रण 04099 

   

नबजली, िैस और पधिी नबजली कध उत्पधर्दि, संग्रहण और नवतरण 05001 

िैस कध नवनिर्धाण और नवतरण 05002  

पधिी कध संग्रहण, शुक्तद्धकरण और नवतरण 05003 

अन्य आवश्यक वसु्त सेवध एि.ई.सी 05004 

   

निर्धाण कधया सधइि तैयधर करिे कध कधया 06001 

सम्पूणा निर्धाण यध भधि ं कध निर्धाण - नसनवल ठेकेर्दधर 06002 

भवि निर्धाण  06003 

भवि कध पूरी तरह बििध। 06004 

सड़क ं, रेल ं, पुल ं, सुरंि ं, प िा, बंर्दरिधह, रिवे आनर्द कध 

नवनिर्धाण और रखरखधव  

06005 

नबजली संयंतं्पक्तिं कध नवनिर्धाण और रखरखधव  06006 

औद्य निक संयंतं्पक्तिं कध नवनिर्धाण और रखरखधव  06007 

नवर््दयुत पधरेर्ण और रू्दरसंचधर लधइि ं कध नवनिर्धाण और 

रखरखधव 

06008 

जलर्धिों और जलधशय ं कध निर्धाण। 06009 

अन्य निर्धाण िनतनवनर् एि.ई.सी. 06010 

   

ज़र्ीि ज़धयर्दधर्द और 

नकरधये की सेवधऍं 

पटे्ट पर नर्दए िए भवि ं की खरीर्द, नवक्रय और नकरधए पर रे्दिध 

(आवधसीय और िैर आवधसीय) 

07001 

स्वधनर्त्वधर्ीि इर्धरत ं की ज़र्ीि ज़धयर्दधर्द  कध संचधलि। 

(आवधसीय और िैर आवधसीय) 

07002 

अचल संपनत्त क  लॉि र्ें नवकनसत करिध और उप-नवभधजि 

करिध 

07003 

शुल्क यध संनवर्दध के आर्धर पर अचल संपनत्त िनतनवनर्यधं 07004 

अन्य ज़र्ीि ज़धयर्दधर्द/नकरधए पर लेिे की सेवधऍं एि.ई.सी 07005 

   

संयंत्र क  नकरधए पर लेिध भूनर् पररवहि उपकरण नकरधए पर लेिध  08001 

जल पररवहि उपकरण नकरधए पर लेिध 08002 

हवधई पररवहि उपकरण नकरधए पर लेिध 

 

08003 



कृनर् संयंत्र और उपकरण ं क  नकरधए पर लेिध  08004 

निर्धाण और र्दीवधिी इंजीनियररंि संयंत्र क  नकरधए पर लेिध  08005 

कधयधालय संयंत्र और उपकरण नकरधए पर लेिध 08006 

अन्य संयंत्र और उपकरण कध नकरधयध एि.ई.सी. 08007 

वैयक्तिक और घरेलू सधर्धि ं कध नकरधयध एि.ई.सी. 08008 

अन्य संयंत्र कध नकरधयध एि.ई.सी. 08009 

   

र् क और खुर्दरध व्यधपधर  र् िर वधहि ं की र् क और खुर्दरध नवके्रतध  09001 

र् िर वधहि ं की र्रम्मत और रखरखधव 09002 

र् िर पधि्ास और एके्ससरीज़ की नबक्री- र् क और खुर्दरध 09003 

र् िर वधहि ईंर्ि कध खुर्दरध नवके्रतध  09004 

सधर्धन्य आय ि एजेंि, वसु्त ब्पंक्तिकर और िीलधर्ी करिे वधलध  09005 

कृनर् कच्च ेर्धल की र् क नबक्री 09006 

खधद्य और पेय पर्दधर्ों और तंबधकू की र् क नबक्री 09007 

घरेलू सधर्धि ं की र् क नबक्री 09008 

र्धतुओं और र्धतु अयस्क ं की र् क नबक्री 09009 

घरेलू सधर्धि ं की र् क नबक्री 09010 

निर्धाण सधर्ग्री की र् क नबक्री 09011 

हधडावेयर और सैनििरी नफ़निंि की र् क नबक्री 09012 

कपधस और जूि की र् क नबक्री 09013 

कच्चे ऊि और कच्च ेरेशर् की र् क नबक्री 09014 

अन्य कपड़ध रेश ं की र् क नबक्री 09015 

औद्य निक रसधयि ं की र् क नबक्री 09016 

उवारक ं और कीििधशक ं की र् क नबक्री 09017 

इलेक्ट्र ॉनिक पुजों और उपकरण ं की र् क नबक्री  09018 

अन्य संयंत्र, उपकरण और आपूनता की र् क नबक्री 09019 

पुिचाक्रण के नलए अपनशष्ट, सै्क्रप और सधर्ग्री की र् क नबक्री 09020 

नवनशष्ट भंडधपंक्तिं र्ें भ जि, पेय ं एवं तंबधकू की खुर्दरध नबक्री 09021 

नवनशष्ट रु्दकधि ं र्ें अन्य सधर्धि ं की खुर्दरध नबक्री 09022 

िैर-नवनशष्ट रु्दकधि ं र्ें खुर्दरध नबक्री 09023 

कपड़ध, पररर्धि, जूते, चर्डे़ के सधर्धि की खुर्दरध नबक्री 09024 

अन्य घरेलू सधर्ि की खुर्दरध नबक्री 09025 

हधडावेयर, पेंि और कधंच की खुर्दरध नबक्री 09026 

अन्य उत्पधर्द ं की र् क नबक्री एि.ई.सी 09027 

अन्य उत्पधर्द ं की खुर्दरध नबक्री एि.ई.सी 09028 
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ह िल, रेस्तरधं और 

आनतथ्य सत्कधर सेवधऍं 

ह िल - स्टधर रेि नकयध ियध 10001 

ह िल - स्टधर रेि िही ंनकयध ियध  10002 

र् िल, सरधय और र्र्ाशधलध 10003 

िेस्ट हधउस और सनका ि हधउस 10004 

शैक्षनणक संस्र्धि ं र्ें शयिकक्ष 

और छधत्रधवधस 

10005 

कधर् सर्य के नलए रुकिे वधलध आवधस एि.ई.सी. 10006 

रेस्तरधं - बधर के सधर्। 10007 

रेस्तरधं - नबिध बधर के। 10008 

 जलपधि कक्ष 

 

10009 

स्वतंत्र केिरर  10010 

कैसीि  और अपिी चधंस पर खेल ेजधिे वधले अन्य खेल 10011 

अन्य आनतथ्य सत्कधर एि.ई.सी. 10012 

   

पररवहि और लॉनजक्तस्टक 

सेवधऍं 

िर ैवल एजेंनसयधं और िूर ऑपरेिर 11001 

पैकसा और रू्वसा  11002 

यधत्री भूनर् पररवहि 11003 

वधयु पररवहि 

 

11004 

शहरी/उपििरीय रेलवे द्वधरध पररवहि 11005 

अंतरे्दशीय जल पररवहि 11006 

सरु्द्र और तिीय जल पररवहि 11007 

सड़क र्धिा से र्धल ढुलधई 11008 

 रेलवे द्वधरध र्धल ढुलधई 11009 

र्धल भधड़ध अगे्रर्ण 11010 

र्धल ढुलधई की प्रधक्तप्त और स्वीकृनत 11011 

कधिो प्रबंर्ि 11012 

भंडधरण और ि र्दधर्  11013 

पधइपलधइि ं के र्धध्यर् स े पररवहि (िैस ं, तरल पर्दधर्ा, घ ल 

और अन्य वसु्तओं कध पररवहि) 

11014 

अन्य पररवहि और लॉनजक्तस्टक सेवधऍं एि.ई.सी 11015 

   

डधक और रू्दरसंचधर प स्ट और कूररयर िनतनवनर्यधाँ 12001 



सेवधऍं बुनियधर्दी रू्दरसंचधर सेवधऍं 12002 

रू्ल्य वनर्ात रू्दरसंचधर सेवधऍं 12003 

रू्दरसंचधर िेिवका  कध रखरखधव  12004 

केबल ऑपरेिपंक्तिं के िनतनवनर्यधाँ 12005 

अन्य डधक और रू्दरसंचधर सेवधऍं एि.ई.सी 12006 

   

नवत्तीय र्ध्यस्र्तध सेवधऍं वधनणक्तज्यक बैंक, बचत बैंक और बट्टध हधउस 13001 

ऋण प्रर्दधि करिे वधले नवनशष्ट संस्र्धि 13002 

नवत्तीय पट्टध 13003 

नकरधयध-खरीर्द नवत्तप र्ण 13004 

आवधस नवत्त िनतनवनर्यधाँ 13005 

वधनणक्तज्यक ऋण िनतनवनर्यधाँ 13006 

के्रनडि कधड्ास 13007 

म्यूचुअल फंड्स  13008 

नचि फंड 13009 

निवेश िनतनवनर्यधाँ 13010 

जीवि बीर्ध 13011 

पेंशि फंनडंि 13012 

िैर-जीवि बीर्ध 13013 

नवत्तीय बधजधपंक्तिं कध प्रशधसि 13014 

स्टॉक ब्पंक्तिकर, उप-र्दलधल और संबंनर्त िनतनवनर्यधाँ 13015 

नवत्तीय सलधहकधर, निरवी सलधहकधर और र्दलधल 13016 

नवरे्दशी नवनिर्य सेवधऍं 13017 

अन्य नवत्तीय र्ध्यस्र्तध सेवधऍं एि.ई.सी. 13018 

   

कंप्यूिर और संबंनर्त 

सेवधऍं 

सॉफ्टवेयर डेवलपर्ेंि 14001 

अन्य सॉफ्टवेयर परधर्शा 14002 

डेिध प्रसंस्करण 14003 

डेिधबेस िनतनवनर्यधाँ और इलेक्ट्र ॉनिक कंिेंि कध नवतरण। 14004 

अन्य IT सक्षर् सेवधऍं 14005 

BPO सेवधऍं 14006 

सधइबर कैफे  14007 

कधयधालय, लेखधकरण और कंप्यूनिंि संयंत्र कध रखरखधव और 14008 
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र्रम्मत  

कंप्यूिर प्रनशक्षण और शैक्षनणक संस्र्धि 14009 

अन्य संिणिध संबंर्ी सेवधऍं एि.ई.सी. 14010 

   

अिुसंर्धि और नवकधस प्रधकृनतक नवज्ञधि और इंजीनियररंि 15001 

सधर्धनजक नवज्ञधि और र्धिनवकी 15002 

अन्य अिुसंर्धि एवं नवकधस िनतनवनर्यधाँि एि.ई.सी. 15003 

   

वृनत्त  नवनर्क वृनत्त  16001 

लेखधकरण, लेखध-बही बिधिध और ऑनडनिंि वृनत्त 16002 

कर परधर्शा  16003 

वधसु्तकलध वृनत्त  16004 

इंजीनियररंि और तकिीकी परधर्शा 16005 

नवज्ञधपि 16006 

फैशि नडजधइनिंि 16007 

आंतररक सजधवि  16008 

फ़ ि ग्रधफ़ी 16009 

िीलधर्ी करिे वधले 16010 

कधरबधर र्दलधली 16011 

बधजधर अिुसंर्धि और सधवाजनिक र्तर्दधि सवेक्षण 16012 

कधरबधर और प्रबंर्ि परधर्शा िनतनवनर्यधाँ 16013 

श्रर् भती और कनर्ाय ं कध उपबंर् 16014 

अने्वर्ण और सुरक्षध सेवधऍं 16015 

भवि-सफधई और औद्य निक सफधई िनतनवनर्यधाँ 16016 

पैकेनजंि िनतनवनर्यधाँ 16017 

सनचवीय िनतनवनर्यधाँ 16018 

नचनकत्सध सम्बन्धी वृनत्त 16019_1 

नफल्म कलधकधर 16020 

अन्य वृत्तीय सेवधऍं एि.ई.सी. 16019 

   

नशक्षध सेवधऍं प्रधर्नर्क नशक्षध  17001 

र्धध्यनर्क / वररष्ठ र्धध्यनर्क नशक्षध 17002 

तकिीकी और व्यधवसधनयक र्धध्यनर्क / वररष्ठ र्धध्यनर्क नशक्षध 17003 



उच्च नशक्षध  17004 

पत्रधचधर द्वधरध नशक्षध 17005 

क नचंि सेंिर और ट्यूशि 17006 

अन्य नशक्षध सेवधऍं एि.ई.सी. 17007 

   

स्वधस्थ्य रे्दखभधल सेवधएाँ   सधर्धन्य अस्पतधल 18001 

नवशेर्ज्ञतध और अनत नवशेर्ज्ञतध अस्पतधल 18002 

िनसिंि ह र् 18003 

डधयग्न क्तस्टक सेंिर 18004 

पैर् लॉनजकल प्रय िशधलधएं 18005 

स्वतंत्र ब्लड बैंक 18006 

नचनकत्सध सम्बन्धी िर धंसनक्रप्शि  18007 

स्वतंत्र एम्बुलेंस सेवधऍं 18008 

नचनकत्सध सम्बन्धी आपूनताकतधा, एजेंनसयधं और स्ट र 18009 

नचनकत्सध सम्बन्धी िीनिक 18010 

रं्दत अभ्यधस 18011 

आयुवेर्द अभ्यधस 

 

18012 

यूिधिी अभ्यधस 18013 

ह म्य पैर्ी अभ्यधस 18014 

िसा, नफनजय र्ेरेनपस्ट यध अन्य पैरध-रे्नडकल अभ्यधसकतधा  18015 

पशु नचनकत्सध अस्पतधल और अभ्यधस 18016 

नचनकत्सीय नशक्षध 18017 

नचनकत्सध सम्बन्धी अिुसंर्धि  18018 

अन्य वैकक्तल्पक नचनकत्सध कध अभ्यधस 18019 

अन्य स्वधस्थ्य सेवधऍं 18020 

   

सधर्धनजक और 

सधरु्र्दधनयक कधया 

आवधस के सधर् सधर्धनजक कधया िनतनवनर्यधाँ (अिधर्धलय और 

वृद्धधश्रर्) 

19001 

आवधस के नबिध सधर्धनजक कधया िनतनवनर्यधाँ (के्रश)। 19002 

उद्य ि संघ, वधनणज्य रं्डल 19003 

व्यधवसधनयक संिठि 19004 

व्यधपधर यूनियि 19005 

र्धनर्ाक संिठि 19006 
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रधजिीनतक संिठि 

 

19007 

अन्य सर्दस्यतध संिठि एि.ई.सी. (पंक्तििरी िब, बुक िब 

और डधक निकि िब) 

19008 

 अन्य सधर्धनजक यध सधरु्र्दधनयक सेवध एि.ई.सी 19009 

   

संसृ्कनत और खेल र् शि नपक्चर प्पंक्तिडक्शि  20001 

नफल्म नवतरण  20002 

नफल्म प्रय िशधलधएं  20003 

िेलीनवजि चैिल प्पंक्तिडक्शंस  20004 

िेलीनवजि चैिल प्रसधरण  20005 

वीनडय  उत्पधर्दि और नवतरण 20006 

ध्वनि ररकॉनडिंि सू्टनडय  20007 

रेनडय  - ररकॉनडिंि और नवतरण 20008 

स्टेज प्पंक्तिडक्शि और संबंनर्त िनतनवनर्यधाँ 20009 

लेखक ं क  छ ड़कर व्यनष्ट कलधकधर 20010 

सधनहक्तत्यक िनतनवनर्यधाँ 20011 

अन्य सधंसृ्कनतक िनतनवनर्यधाँ एि.ई.सी 20012 

सका स और रेस िर ैक 20013 

वीनडय  पधलार 20014 

सर्धचधर एजेंसी की िनतनवनर्यधाँ 20015 

पुस्तकधलय और अनभलेखधिधर िनतनवनर्यधाँ  20016 

संग्रहधलय की िनतनवनर्यधाँ 20017 

ऐनतहधनसक स्र्ल ं और इर्धरत ं कध संरक्षण  20018 

विस्पनत और प्रधणी उद्यधि 20019 

खेल सुनवर्धओं कध प्रचधलि और रखरखधव  20020 

 खेल और खेल नवद्यधलय ं की िनतनवनर्यधाँ 20021 

इिड र / आउिड र खेल ं कध संिठि और संचधलि और खेल 

आय जि ं कध प्रचधर और उत्पधर्दि 

20022 

खेल प्रबंर्ि 20023_1 

अन्य खेल िनतनवनर्यधं एि.ई.सी 20023 

अन्य र्ि रंजक िनतनवनर्यधाँ एि.ई.सी 20024 

   



अन्य सेवधऍं बधल ं की डर े नसंि और अन्य सौंर्दया उपचधर 21001 

अंनतर् संस्कधर और उससे संबंनर्त िनतनवनर्यधाँ 21002 

नववधह बू्यपंक्ति  21003 

पधलतू जधिवपंक्तिं की रे्दखभधल सेवधऍं 21004 

सौिध और स्टीर् बधर्, र्धनलश सैलूि आनर्द 21005 

ज्य नतर् और अध्यधत्मवधनर्दय ं की िनतनवनर्यधाँ  21006 

घरेलू कर्ाचधररय ं के निजी स्टधफ़ के निय िध के रूप र्ें  21007 

इवेंि रै्िेजर्ेंि           21008_1 

अन्य सेवधऍं एि.ई.सी. 21008 

   

अनतररि क्षेत्रीय संिठि 

और निकधय 

अनतररि क्षेत्रीय कर्ीशि और निकधय (IMF, नवश्व बैंक, 

यूपंक्तिपीय आय ि आनर्द) 

22001 

 

* एि.ई.सी. - अन्य जिह ं पर विीकृत िही ंहै  
 

********************************************************************************* 
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ITR उपयोनगता (ऑनिाइन या ऑफिाइन) में आय नववरणी फाइि करते समय यार्द रिने योग्य 

महत्वपूणा बातें  

 

त्रुनि के प्रविा के आर्धर पर ITR के नलए ई-फ़धईनलंि/CPC के अंत र्ें सत्यधपि प्रनक्रयध की जधिी है। 

  प्रविा A त्रुनि व  त्रुनियधाँ हैं, नजसर्ें नववरणी अपल ड करिे की अिुज्ञधनत िही ंर्दी जधएिी और करर्दधतध क  त्रुनि 

संरे्दश प्रर्दनशात नकयध जधएिध। 
  

 

ITR 4 के निए प्रवगा A के ननयमो ीं की सूची नीचे र्दी गई है: 
 

 

Sl. 
No. 

ननयमो ीं का वणान  ITR-4 के निए ननयमो ीं की मैनपींग  

1 कधरबधर के तहत प्रभधया आय 44 
AD, 44 

ADA और 44 AE के अंतिात प्रकक्तल्पत आय र्ें 

र्दी जधिे वधली आय के य ि के बरधबर ह िी 

चधनहए।  
 

क्षेत्र "E8" पर र्धि E2c+E4+E7 के य ि के बरधबर 

िही ंहै  

2 आय र्धरध 44 

AD, 44 
ADA, 44 

AE के तहत भधि B-सकल कुल आय र्ें प्रकनित 

की िई है, "अिुसूची BP" भरध जधिध चधनहए।  

 

अिुसूची भधि B- सकल कुल आय र्ें, बी1 (BP आय) 

शून्य स ेअनर्क है और अिुसूची BP र्ें ई1 स ेई7 तक 

सभी फ़ील्ड शून्य/अर्धन्य हैं। 
 

ध्यधि र्दें: उप फ़ील्ड सनहत सभी फ़ील्ड 

 
3 भधि B र्ें उक्तिक्तखत कधरबधर की आय- सकल 

कुल आय अिुसूची BP र्ें उक्तिक्तखत रधनश के 

बरधबर ह िी चधनहए।  
 

Sl. No B1 is not equal to the amount 

mentioned in SL.no E8 of Schedule BP 

4 कुल पूाँजी और रे्दिर्दधररय ं के ई17 र्ें "अिुसूची 

BP" र्ें र्दजा रू्ल्य के बरधबर ह िध चधनहए 

(भधिीर्दधपंक्तिं/सर्दस्य ं की अपिी पूंजी + सुरनक्षत 

ऋण + असुरनक्षत ऋण + अनग्रर् + अन्यधन्य

 लेिर्दधर + अन्य रे्दिर्दधररयधाँ) 

 

E17 र्ें "अिुसूची BP" र्ें कुल पूाँजी और रे्दिर्दधररय ं 

कध य ि (E11+E12+E13+E14+E15+E16) के 

बरधबर िही ंहै  

5 "अिुसूची BP" र्ें E25 कुल पररसंपनत्तयधाँ (अचल 

पररसंपनत्तय ं + सूनचय ं + नवनवर् रे्दिर्दधर ं + बैंक ं 

र्ें शेर् रधनश + हधर् र्ें िकर्दी + ऋण और अनग्रर् 

+ अन्य पररसंपनत्तय ं) र्ें र्दजा रू्ल्य के बरधबर 

ह िी चधनहए 

"अिुसूची BP" र्ें E25 

 कुल पररसंपनत्तयधाँ 

(E18+E19+E20+E21+E22+E23+E24) र्ें र्दजा रू्ल्य 

के बरधबर िही ंहैं  



6 र्धरध 44AD के तहत अिुर्धनित आय सकल 

ििाओवर के 6% स े अनर्क यध उसके बरधबर 

ह िी चधनहए यध निनर्दाष्ट नतनर् स ेपहले प्रधप्त खधतध 

रे्दय बैंक डर धफ्ट  यध खधतध रे्दय चेक  बैंक 

डर धफ्ट यध बैंक इलेक्ट्र ॉनिक क्तियररंि नसस्टर् यध 

निर्धाररत इलेक्ट्र ॉनिक र् ड स े प्रधप्त ह िे वधली 

ह । 
 

अिुसूची BP र्ें खंड र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य" 6% "E1a" 

यध अनजात ह िे कध र्दधवध की िई रधनश, ज  भी अनर्क 

ह , "E1a" र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य के 6% स ेकर् ह िी 

चधनहए। 
 

ध्यधि र्दें: पूणधिंकि करिध -1। (अर्धात, यनर्द 

एक्सएर्एल र्ें र्धि अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 1/- 

स े कर् है, त  एक्सएर्एल क  प्रनतबंनर्त ि करें) .  

 

7 र्धरध 44AD के तहत प्रकक्तल्पत आय, खधतध रे्दय 

चेक  यध खधतध रे्दय बैंक डर धफ्ट यध बैंक 

इलेक्ट्र ॉनिक क्तियररंि नसस्टर् यध निर्धाररत 

इलेक्ट्र ॉनिक र् ड के अलधवध नकसी अन्य र् ड र्ें 

प्रधप्त सकल ििाओवर यध सकल प्रधक्तप्तय ं के 8% 

स े अनर्क यध उसके बरधबर ह िी चधनहए और 

नवनिनर्दाष्ट तधरीख स ेपहले प्रधप्त ह  जधिी चधनहए।  
 

अिुसूची BP र्ें खंड र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य"  
8 

% E1b यध अनजात ह िे कध र्दधवध की िई रधनश, ज  भी 

अनर्क ह , "E1b" र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य के 8 

% से कर् ह िी चधनहए। 
 

ध्यधि र्दें: पूणधिंकि करिध -1। (अर्धात, यनर्द 

एक्सएर्एल र्ें र्धि अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 1/- 

स े कर् है, त  एक्सएर्एल क  प्रनतबंनर्त ि करें) .  
 

8 र्धरध 44AD के तहत संपूणा; प्रकक्तल्पत आय, 

आर्दधतध खधतध  चेक के र्धध्यर् स े सकल 

ििाओवर की 6% और नकसी अन्य र् ड र्ें 

सकल ििाओवर की 8% ह िी चधनहए।  

 

अिुसूची BP र्ें, E2( C), E2(a) + E2(b) के बरधबर 

िही ं है।  
 

9 र्धरध 44AD के तहत आय नकसी अन्य र्धध्यर् स े

सकल प्रधक्तप्तय ं यध सकल ििाओवर स े अनर्क 

ह िी चधनहए। 
 

A - अिुभधि 44AD 

अिुसूची BP र्ें, 44AD आय (अर्धात E2(a)) शून्य से 

अनर्क है।  
  

और  

 44AD आय (अर्धात E2(a)) सकल प्रधक्तप्तय ं से 

अनर्क है (अर्धात 6% -> E1(a) -"खधतध प्रधप्तकतधा 

चेक यध खधतध प्रधप्तकतधा बैंक डर धफ्ट यध बैंक 

सर्धश र्ि प्रणधली के र्धध्यर् स े नवनिनर्दाष्ट नतनर् से 

पहले प्रधप्त की िई ह "  

 

या 

B -अिुसूची BP र्ें, 44AD आय (अर्धात E2(b)) शून्य 

स े अनर्क है।  
  

और  
44AD income E2(b) is more than Gross 

receipts8% --> E1(b)-"Any other mode"). 



ITR- 4 (निर्धारण वर्ा. 2021-22) फ़ॉर्ा भरिे के निरे्दश 
 

 
10 आय र्धरध 44AD के तहत ,खधतध प्रधप्तकतधा चेक 

यध खधतध प्रधप्तकतधा बैंक डर धफ्ट यध बैंक 

इलेक्ट्र ॉनिक सर्धश र्ि प्रणधली यध निनर्दाष्ट नतनर् 

स े पहले प्रधप्त निर्धाररत इलेक्ट्र ॉनिक र् ड के 

र्धध्यर् स े सकल प्रधक्तप्तय ं/सकल ििाओवर स े

अनर्क िही ं ह िी चधनहए।  
 

अिुसूची BP र्ें, "कुल प्रकक्तल्पत आय र्धरध 44A के 

तहत {खंड(E2(a))" र्ें सकल ििाओवर/सकल 

प्रधक्तप्तय ं (खंड E1(a)) स ेअनर्क है। 

11 आय की वधपसी र्ें, करर्दधतध िे ITR-4फ़धइल 

नकयध, लेनकि सकल प्रधक्तप्त/आय र्धरध 44एडी 

के तहत (ई1(ए)+ई 1(बी)) 2कर ड़ रुपये स े

अनर्क है।  
 

अिुसूची BP र्ें, "र्धरध 44AD के तहत सकल 

कधर बधर यध सकल प्रधक्तप्त" (खंड E1(a)+E1(b)) 2 

कर ड़ स े अनर्क है। 
 

12 44AD के प्रधवर्धि र्धरध 44AA (1) र्ें निनर्दाष्ट 

सधर्धन्य आय ि के एजेंि ं और व्यवसधय ं र्ें लिे 

व्यक्तिय ं के नलए लधिू िही ं हैं। 

 (अपधत्र कधरबधर क ड के नलए, कृपयध निरे्दश 

रे्दखें) 
 

अिुसूची NOB र्ें - कधरबधर की प्रकृनत र्ें, स्तम्भ 

"संनहतध[कृपयध अिुरे्दश रे्दखें]" निम्ननलक्तखत र्ें से 

नकसी भी क ड से भरध है: 
14001, 14002,14003, 14004, 14005, 
14006,14008, 16001, 16002, 16003, 
16004,16005,16007,16008,16009,16013, 

16018, 16019_1, 16020, 18001, 18002, 
18003,18004,18005,18010,18011,18012,1801
3,18014, 18015, 18016,18017,18018, 18019, 

18020,20010,20011,20012, 

13 अिुसूची BP र्ें यनर्द आय क  र्धरध 44AD के 

तहत घ नर्त नकयध ियध है त  र्धरध 44AD के 

तहत "कधरबधर क ड" कध चयि करिध अनिवधया 

है। 
 

यनर्द अिुसूची BP र्ें E2c शून्य स ेअनर्क है और र्धरध 

44AD के तहत "कधरबधर क ड" कध चयि िही ंनकयध 

ियध है। 
 

14 अिुसूची BP र्ें यनर्द र्धरध 44AD के तहत 

"कधरबधर क ड " चुिध जधतध है त  44AD के 

तहत आय घ नर्त करिध अनिवधया है। 
 

यनर्द अिुसूची BP र्ें "कधरबधर क ड" र्धरध 44AD के 

तहत चयि नकयध ियध है और खंड E2c र्ें आय शून्य 

यध अर्धन्य है । 



15 र्धरध 44ADA के तहत आय सर्रूपी सकल 

प्रधक्तप्तय ं स े अनर्क िही ं ह िी चधनहए। 
 

अिुसूची BP र्ें, जहधाँ "कुल प्रकक्तल्पत आय

 र्धरध 44एडीए के तहत (फ़ील्ड ई4)" कुल 

नबक्री /सकल प्रधक्तप्तयधाँ (फ़ील्ड ई3) स ेअनर्क है। 
 

16 र्धरध 44ADA के तहत प्रकक्तल्पत आय कुल नबक्री

  यध सकल प्रप्तीय ं के 50% स ेकर् िही ं

ह  सकती है। 

 

अिुसूची BP र्ें, जहधाँ "प्रकक्तल्पत आय र्धरध 44एडीए" 

के तहत (फ़ील्ड ई4) कुल नबक्री/सकल प्रधक्तप्तय ं 

(फ़ील्ड ई3) के 50% स े कर् है।  

ध्यधि र्दें: पूणधिंकि करिध -1। (अर्धात, यनर्द 

एक्सएर्एल र्ें र्धि अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 1/- 

स े कर् है, त  एक्सएर्एल क  प्रनतबंनर्त ि करें) .  

 

17 44ADA के प्रधवर्धि कधरबधर करिे वधले 

व्यक्तिय ं के नलए लधिू िही ं ह ते हैं (अपधत्र 

कधरबधर क ड के नलए, कृपयध निरे्दश रे्दखें) 
 

यनर्द खंड E3 कध रू्ल्य "शून्य" स ेअनर्क है, लेनकि 

तधनलकध "44ADA" के अंतिात कधरबधर क ड र्ें 

चयनित अिुभधि संनहतध िीचे नर्दए िए क ड के 

अलधवध अन्य है: 
  
14001, 14002,14003, 14004, 14005, 
14006,14008, 16001, 16002, 16003, 

16004,16005,16007,16008, 16009, 
16013,16018,16019_1, 16020 18001, 18002, 
18003, 18004, 18005, 

18010,18011,18012,18013,18014, 18015, 
18016,18017,18018, 18019, 
18020,20010,20011,20012 

18 अिुसूची BP र्ें यनर्द आय क  र्धरध 44ADA के 

तहत घ नर्त नकयध जधतध है त  र्धरध 44ADA के 

तहत "कधरबधर क ड" कध चयि करिध अनिवधया 

है। 
 

यनर्द अिुसूची BP र्ें E4 शून्य स ेअनर्क है और र्धरध 

44ADA के तहत "कधरबधर क ड" कध चयि िही ं

नकयध ियध है। 
 

19 अिुसूची BP र्ें यनर्द र्धरध 44ADA के तहत 

"कधरबधर क ड" कध चयि नकयध जधतध है त  र्धरध 

44ADA के तहत आय घ नर्त करिध अनिवधया 

है। 
 

यनर्द अिुसूची BP र्ें र्धरध 44ADA के तहत "कधरबधर 

क ड" कध चयि नकयध ियध है और खंड E4 र्ें आय 

शून्य यध अर्धन्य है।  
 

20 अध्यधय VI-A की कुल किौनतयधाँ व्यक्तिित 

किौनतय ं (कुल 6a स े 6r) के बे्रकअप के संित 

ह ंिी। 

 कुल किौती क्रर् संख्यध 5 स ेअनर्क िही ंह िी 

चधनहए।  
 

यनर्द अिुसूची र्ें आय ब्यौरे के खंड -sl.no-6"भधि-B, 

र्ें सकल कुल आय" कध र्धि शून्य स े अनर्क है, 

और अध्यधय VI-A की किौनतय ं कध य ि कुल 

व्यक्तिित किौनतय ं के संित िही ंहै। (कुल 6a से 
6r) 
 

कुल किौती क्रर् संख्यध 5 स े अनर्क िही ं ह िी 

चधनहए।  
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21 अध्यधय VI-A के तहत नकये िए र्दधवे र्ें किौती 

"सकल कुल आय" स ेअनर्क िही ंह  सकती है। 

केवल तभी लधिू ह तध है जब B6>0  

भधि C र्ें, नसस्टर् पररकनलत र्दधवे की "अध्यधय VI A 

के अंतिात कुल किौनतयधाँ (खंड संर्दभा 6a स े 6r) 

भधि-B (खंड संर्दभा 5) की 'सकल कुल आय' से 

अनर्क िही ं ह िी। 

ध्यधि र्दें: 

यह नियर् तभी लधिू ह िध जब B6 >0। 

22 यनर्द निर्धाररती की क्तस्र्नत "फर्ा" है त  र्धरध 80C, 

80CCC और 80CCD (1) के तहत किौती कध 

र्दधवध िही ं नकयध जध सकतध है। 
 

यनर्द क्तस्र्नत क  "फर्ा" के रूप र्ें चुिध जधतध है और 

नसस्टर् पररकनलत खंड ं 80C(खंड 6a) यध 80CCC 

(खंड -6b) यध 80CCD(1) (खंड -6C) कध र्धि शून्य से 

अनर्क है।  
 

23 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' नवकल्प के नलए 

िही ं चुिध ियध है, त  र्धरध 80C, 80CCC और 

80CCD (1) के तहत र्दधवे र्ें की िई किौती कध 

य ि 1,50,000 स े अनर्क िही ं ह िध चधनहए। 

 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध नवकल्प चुि रह े हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध 

चयि नकयध ियध है। 
 

और  

निर्धाररती िे अिुसूची भधि A सधर्धन्य जधिकधरी र्ें 

"व्यक्तिित" यध "HUF" की क्तस्र्नत कध चयि नकयध 

है।  
  

और   

अिुसूची र्ें आय ब्यौरे र्ें खंड 80C -
B6C(a)+80CCC[(B6C(B)) + 80CCD(1) (B6C(C)) 

कध य ि 1,50,000 से अनर्क है। 
 

24 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, और निय िध श्रेणी पेंशिभ िी है यध लधिू 

िही ं है, त  किौती र्धरध 80CCD(1) के तहत 

सकल कुल आय के 20% स ेअनर्क िही ंह िी 

चधनहए। 
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध नवकल्प चुि रह े हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध 

चयि नकयध ियध है। 
 

और  

अिुसूची र्ें आय ब्यौरे के खंड "B6 (c) र्ें उक्तिक्तखत 

रू्ल्य खंड क्रर् संख्यध B5 र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य के 

20% स े अनर्क है। 
 

और  

 "र जिधर की प्रकृनत" "पेंशिभ िी" है यध "लधिू िही ं

है" 
 

ध्यधि र्दें: +1क  पूणधिंकि करिध करें। (अर्धात, यनर्द 

एक्सएर्एल र्ें र्धि अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 1/- 

स ेअनर्क है, त  एक्सएर्एल क  प्रनतबंनर्त ि करें) 
 

25 यनर्द निर्धाररती की क्तस्र्नत "व्यनष्ट" िही ंहै, त  र्धरध यनर्द क्तस्र्नत "व्यनष्ट" के अलधवध है और खंड 



80CCD(1) के तहत किौती अिुज्ञेय िही ं

है। 
 

80CCD(1)-खंड 6(C) पर रू्ल्य "शून्य" स ेअनर्क है।  
 

26 यनर्द निर्धाररती की क्तस्र्नत "व्यनष्ट" िही ंहै, त  र्धरध 

80CCD(1B) के तहत किौती अिुज्ञेय िही ं है। 
 

यनर्द क्तस्र्नत "व्यनष्ट" के अलधवध है और खंड 

80CCD(1b) - खंड 6(d) पर रू्ल्य "शून्य" स ेअनर्क 

है।  
 

27 यनर्द किौती र्धरध 80सीसीडी(2) के तहत है त  

वेति 10% स े अनर्क िही ं ह िी चधनहए यनर्द 

निय िध कें द्र सरकधर के अलधवध अन्य है।  
 

फ़ील्ड र्ें उक्तिक्तखत र्धि क्रर् संख्यध B6 (e) क्षेत्र 

B2(iii)-B2(ib ) र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य के 10% से 

अनर्क है (निवल वेति-अिुलधभ ं कध रू्ल्य और 

निय िध की प्रकृनत निम्ननलक्तखत र्ें स े क ई है: 

रधज्य सरकधर 

सधवाजनिक क्षेत्र के उपक्रर् 

अन्य 

ध्यधि र्दें: यनर्द जीिीआई शून्य स े कर् यध उसके 

बरधबर है, त  यह नियर् छ ड़ नर्दयध जधएिध।   

ध्यधि र्दें: +1क  पूणधिंकि करिध करें। (अर्धात, यनर्द 

एक्सएर्एल र्ें र्धि अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 1/- 

स ेअनर्क है, त  एक्सएर्एल क  प्रनतबंनर्त ि करें) 

 

28 HUF यध फर्ा (LLP के अलधवध) क  र्धरध 

80CCC(2) के तहत किौती अिुज्ञधत िही ंहै।  

"वैयक्तिक जधिकधरी" अिुसूची र्ें क्तस्र्नत क  "HUF" 

यध "फर्ा" के रूप र्ें चुिध ियध है और  

अिुसूची आय ब्यौरे र्ें "80CCC(2)" -B6(e) खंड र्ें 

र्दजा की िई रधनश शून्य स े अनर्क है। 
 

29 यनर्द निर्धाररती की क्तस्र्नत फर्ा (LLP के अलधवध) 

है त  र्धरध 80D के तहत किौती अिुज्ञेय िही ं

है। 
 

यनर्द निर्धाररती की क्तस्र्नत कध चयि "फर्ा" के रूप र्ें 

नकयध जधतध है और र्धरध 80D (नसस्टर् पररकनलत 

रू्ल्य) के तहत किौती कध र्दधवध शून्य स ेअनर्क है।  
 

30 यनर्द निर्धाररती की क्तस्र्नत फर्ा (LLP के अलधवध) 

है त  र्धरध 80DD के तहत किौती अिुज्ञेय िही ं

है। 
 

निर्धाररती िे "फर्ा" क्तस्र्नत कध चयि नकयध है।  
  

और अिुसूची आय ब्य रे र्ें अिुसूची "आय ब्यौरे) 80 

DD के खंड B6(g) र्ें र्दजा की िई रधनश, 0स ेअनर्क 

है।  
 

31 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ं चुिध ियध है, और र्धरध 80DD के तहत 

किौती कध र्दधवध करिे के नलए पधत्र श्रेणी नववरण 

अनिवधया है।  
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची र्ें खंड क्रर् संख्यध 6(g) र्ें आय ब्यौरे कध 

रू्ल्य शून्य स े अनर्क है, ततं्सबंर्ी डर ॉप डधउि 

अर्धन्य है यध प्रर्दधि िही ं नकयध ियध है।  
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32 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ं चुिध ियध है, और र्धरध 80DDB के तहत 

किौती कध र्दधवध करिे के नलए पधत्र श्रेणी नववरण 

अनिवधया है। 
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची र्ें खंड क्रर् संख्यध 6 

(h) र्ें आय ब्यौरे कध रू्ल्य शून्य स े अनर्क है, 

ततं्सबंर्ी डर ॉप डधउि अर्धन्य है यध प्रर्दधि िही ंनकयध 

ियध है। 

33 यनर्द निर्धाररती की क्तस्र्नत फर्ा (LLP के अलधवध) 

है त  र्धरध 80DDB के तहत किौती अिुज्ञेय िही ं

है। 
 

क्तस्र्नत क  "फर्ा" के रूप र्ें चुिध ियध है और खंड 

80DDB पर रू्ल्य शून्य स े अनर्क है। 
 

34 यनर्द निर्धाररती की क्तस्र्नत HUF यध फर्ा (LLP के 

अलधवध) है त  र्धरध 80E के तहत किौती अिुज्ञेय 

िही ं है। 
 

"वैयक्तिक जधिकधरी" अिुसूची र्ें क्तस्र्नत क  "HUF" 

यध "फर्ा" के रूप र्ें चुिध ियध है और  

अिुसूची आय ब्यौरे र्ें खंड "80E"B6(i) र्ें र्दजा की 

िई रधनश शून्य स े अनर्क है। 
 

35 यनर्द निर्धाररती की क्तस्र्नत HUF यध फर्ा (LLP के 

अलधवध) है त  र्धरध 80EE के तहत किौती 

अिुज्ञेय िही ं है। 
 

"वैयक्तिक जधिकधरी" अिुसूची र्ें क्तस्र्नत क  "HUF" 

यध "फर्ा" के रूप र्ें चुिध ियध है और   

अिुसूची आय ब्यौरे र्ें खंड "80EE" B6(j) र्ें र्दजा की 

िई रधनश शून्य स े अनर्क है। 
 

36 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ं कध चयि नकयध ियध है और र्धरध 80G के 

तहत किौती कध र्दधवध नकयध ियध है, त  ब्यौरे 

अिुसूची 80G र्ें नर्दए जधिे चधनहए। 
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची आय ब्यौरे र्ें क्रर् संख्यध 6(m) र्ें 

उक्तिक्तखत रू्ल्य शून्य से अनर्क है।  
 

और  

अिुसूची 80G खंड र्ें र्दधि की पधत्र रधनश A,B C,D 

और E र्ें उक्तिक्तखत सभी रू्ल्य शून्य यध अर्धन्य हैं।  
 

37 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ं क  चुिध ियध है, और अिुसूची 80G र्ें, 

संिनणत की िई किौती की रधनश पधत्र रधनश स े

अनर्क िही ं ह  सकती है। 
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 

 

यनर्द "र्दधि की पधत्र रधनश" (अिुसूची 80G र्ें F) के 

कुल खंड कध र्धि "कुल र्दधि" (अिुसूची 80G र्ें E) 

खंड के र्धि स ेअनर्क है  



38 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रह े हैं?'के नलए नवकल्प 

िही ंकध चयि नकयध ियध है, और अिुसूची VIA 

र्ें, र्धरध 80G के तहत र्दधवध की िई किौती 

अिुसूची 80G र्ें उक्तिक्तखत र्दधि की पधत्र रधनश 

स े अनर्क िही ं ह  सकती है। 
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

 खंड क्रर् संख्यध .6(m) - भधि C र्ें 80G पर रू्ल्य 

"र्दधि की पधत्र रधनश" के कुल खंड के रू्ल्य स ेअनर्क 

है (अिुसूची 80G र्ें E) 
 

39 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ंकध चयि नकयध ियध है, अिुसूची आय ब्यौरे 

र्ें, र्धरध 80GG के तहत स्वीकधया अनर्कतर् 

सीर्ध है: रु.60,000/- यध इस व्यय की किौती 

क  अिुज्ञधत करिे से पहले कुल आय कध 25%।  
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

व्यय की किौती की अिुज्ञधनत रे्दिे स ेपहले अिुसूची 

र्ें B(n) पर आय ब्यौरे कध रू्ल्य 60,000 यध B7 के 

25% स े अनर्क है। 

ध्यधि र्दें: +1क  पूणधिंकि करिध करें। (अर्धात, यनर्द 

एक्सएर्एल र्ें र्धि अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 1/- 

स ेअनर्क है, त  एक्सएर्एल क  प्रनतबंनर्त ि करें) 

 

40 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ंकध चयि नकयध ियध है, त  र्धरध 80TTA के 

तहत किौती अन्य स्र त ं स ेआय के तहत बचत 

खधते से ब्यधज आय तक सीनर्त ह िी चधनहए। 
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची आय के ब्यौरे र्ें खंड 6(p) "80TTA " र्ें 

र्दजा की िई रधनश "अन्य स्र त ं स ेआय" के अंतिात 

खंड 4- "बचत खधते स े ब्यधज" र्ें र्दजा रधनश से 

अनर्क है।  
 

41 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ंकध चयि नकयध ियध है, त  र्धरध 80TTA के 

तहत किौती कध र्दधवध केवल 60 वर्ा स े कर् 

आयु के निर्धाररती द्वधरध नकयध जध सकतध है। 
 

HUF निर्धाररनतय ं पर प्रनतबंर् लधिू िही ं है। 

 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची आय ब्यौरे की वैयक्तिक जधिकधरी के 

अिुसधर करर्दधतध की आयु 60 वर्ा यध उससे अनर्क 

है और खंड Sr.no. 6(p) र्ें रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है। 

ध्यधि र्दें: यनर्द आवधसीय क्तस्र्नत के अंतिात HUF कध 

चयि नकयध जधतध है त  यह नियर् लधिू िही ंह िध। 
 

42 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ंकध चयि नकयध ियध है, और यनर्द निर्धाररती 

र्धरध 80TTB के अंतिात वररष्ठ िधिररक किौती 

कध र्दधवध िही ं कर सकतध है। 
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची आय ब्यौरे की वैयक्तिक जधिकधरी के 

अिुसधर करर्दधतध की आयु 60वर्ा से कर् है और 
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नसस्टर् पररकनलत खंड 80TTB र्ें रू्ल्य शून्य से 

अनर्क है। खंड - B(6)(q) 
 

43 यनर्द क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ं कध चयि नकयध ियध है, और निर्धाररती 

वररष्ठ िधिररक है ज  र्धरध 80TTB के तहत 

किौती कध र्दधवध कर रहें है, त  उसे अन्य स्र त ं 

स े ब्यधज आय (बचत और जर्ध) तक सीनर्त 

रखध जधिध चधनहए। 
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची भधि A र्ें एक सधर्धन्य जन्म नतनर् 

वैयक्तिक जधिकधरी र्ें 02.04.1961 और रधनश र्दजा 

की िई अिुसूची र्ें खंड क्रर् संख्यध 6(q) "80TTB" 

र्ें र्दजा की िई रधनश  

खंड B4 "बचत खधत ं से ब्यधज" और अिुसूची आय 

ब्यौरे र्ें "अन्य स्र त ं स ेआय" के तहत जर्ध स ेब्यधज 

(बैंक/ डधकघर/सहकधरी सनर्नत) र्ें रू्ल्य ं के य ि से 

अनर्क है। 

44 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ं कध चयि नकयध ियध है, त  र्धरध 80U के 

तहत "स्वयं नवकलधंितध" श्रेणी के नलए र्दधवे की 

रधनश 75,000 के बरधबर ह िी चधनहए।  

 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची आय ब्यौरे र्ें 6(r) र्ें रू्ल्य क  "स्वयं 

नवकलधंितध" के रूप र्ें चुिध ियध है और खंड 6(r) 

पर रू्ल्य 75,000 से कर् यध अनर्क है। 

ध्यधि र्दें: यनर्द GTI 75000 स ेकर् है त  80u GTI तक 

अिुज्ञधत ह िध चधनहए। 

45 यनर्द निर्धाररती की क्तस्र्नत फर्ा (LLP के अलधवध) 

है त  र्धरध 80U के तहत किौती अिुज्ञेय िही ंहै। 
 

यनर्द क्तस्र्नत "वैयक्तिक जधिकधरी" अिुसूची र्ें 

"HUF" यध "फर्ा" के रूप र्ें चुिी िई है।  
  

और   

अिुसूची र्ें आय ब्यौरे खंड B6r "80U" र्ें रू्ल्य शून्य 

स े अनर्क है। 
 

46 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ंकध चयि नकयध ियध है, और र्धरध 80U के 

तहत किौती कध र्दधवध करिे के नलए पधत्र श्रेणी 

ब्यौरध अनिवधया है। 
 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची आय ब्यौरे र्ें खंड क्रर् संख्यध 6(r) शून्य से 

अनर्क है, ततं्सबंनर्त डर ॉप डधउि अर्धन्य है यध िही ं

नर्दयध ियध है।  
 



47 भधि A र्ें सधर्धन्य "प्रनतनिनर् कध िधर्, प्रनतनिनर् 

की क्षर्तध, प्रनतनिनर् कध पतध और स्र्धई लेखध 

संख्यध (PAN)/प्रनतनिनर् कध आर्धर" अनिवधया 

है यनर्द भधि सत्यधपि र्ें क्षर्तध क  डर ॉप डधउि स े

"प्रनतनिनर्" के रूप र्ें चुिध जधतध है।  
 

"सत्यधपि" र्ें क्षर्तध क  डर ॉप डधउि स े"प्रनतनिनर्" 

के रूप र्ें चुिध जधतध है।  
 

और   

"प्रनतनिनर् कध िधर्, प्रनतनिनर् की क्षर्तध, प्रनतनिनर् 

कध पतध और स्र्धई खधतध संख्यध (प्रनतनिनर् कध 

PAN/आर्धर)" के बधरे र्ें ब्यौरध िही ं भरध ियध है। 
 

48 कुल आय "सकल कुल आय" और "कुल 

किौती" के बीच कध अंतर ह िध चधनहए।  

 

If SL.no B5 Gross total income of schedule 
Income details is greater than zero and Sl.no 

B7 is not equal to the difference between sl 
no.B5-B6 

ध्यधि र्दें: +5और -5क  रधउंड ऑफ़ करें। (अर्धात, 

यनर्द JSON र्ें रू्ल्य अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 

+5और -5के बीच है, त  JSON क  प्रनतबंनर्त ि करें) 
 

ध्यधि र्दें: यनर्द नवचरण+100यध -100. तक है, त  

अपल ड क  प्रनतबंनर्त ि करें।  
 

49 फ़ॉर्ा 10ई प्रसु्तत नकए नबिध र्धरध 89के तहत 

रधहत कध र्दधवध िही ं नकयध जध सकतध है।  
 

In schedule Income Details, in field B13, relief 

u/s 89(1) to be provided only if Form 10E is 
filed by assessee 

50 यनर्द निय िध श्रेणी र्ें से क ई भी कें द्र सरकधर र्ें 

है त  र्धरध 80CCD(2) के तहत किौती वेति के 

14% स े अनर्क िही ं ह िी चधनहए।  
 

र्धरध 80CCD(2) के तहत किौती की अनर्कतर् 

सीर्ध B2(iii)-B2(ib) की 14% ह िी चधनहए (यनर्द 

निय िध श्रेणी कें द्र सरकधर है त  पररलक्तिय ं कध 

शुद्ध वेति-रू्ल्य) 

ध्यधि र्दें: +1क  पूणधिंकि करिध करें। (अर्धात, यनर्द 

एक्सएर्एल र्ें र्धि अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 1/- 

स ेअनर्क है, त  एक्सएर्एल क  प्रनतबंनर्त ि करें) 
 

51 नववरणी र्ें र्दज़ा नकयध ियध िधर् PAN डेिधबेस र्ें 

र्दजा नकए िए िधर् स े रे्ल खधिध चधनहए (इसे 

अपल ड करते सर्य जधाँचध जधएिध। 

 कृपयध सुनिनित करें  नक र्दजा नकयध ियध िधर् 

PAN कधडा र्ें िधर् के अिुसधर है। 

 इसके अलधवध, त्रुनि क  सर्धप्त करिे के नलए 

आप पहले स े भरे हए जेसि कध उपय ि करें) 
 

भधि A अिुसूची आय ब्यौरे की सधर्धन्य जधिकधरी र्ें 

उक्तिक्तखत िधर् PAN डेिध बेस के अिुसधर िधर् से 

रे्ल िही ंखधतध  

52 र्दजा नकयध ियध र् बधइल िंबर सही और 

नवनर्र्धन्य ह िध चधनहए। 
 

यनर्द निर्धाररती "भधि A सधर्धन्य" अिुसूची र्ें "रे्दश" 

प्रर्दधि नकए िए क्षेत्र 

र्ें "+91- भधरत" के रूप र्ें रे्दश क ड कध चयि 

करतध है और और 10 अंक  ंस ेकर् यध अनर्क अंक  ं

कध र् बधइल िंबर 1 यध 2 प्रर्दधि करतध है। 
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कृपयध ध्यधि र्दें नक शून्य स ेशुरू ह िे वधलध र् बधइल 

िंबर र्धन्य िही ं है। 
  

53 वररष्ठ िधिररक और अनत वररष्ठ िधिररक के लधभ 

उठधिे कध र्दधवध करिे वधलध करर्दधतध, लेनकि 

जन्म नतनर् PAN डेिधबेस से रे्ल िही ं खधती है 

(इसे अपल ड करते सर्य सत्यधनपत नकयध 

जधएिध) 
 

अपल ड करते सर्य जधाँचिध  

54 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

िही ंचुिध ियध है, और सकल कुल आय कधरबधर 

और वृनत्त, वेति, िृह संपनत्त और अन्य स्र त ं स े

कुल आय के बरधबर ह िी चधनहए। 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची "भधि B - सकल कुल आय" र्ें, "कधरबधर 

और वृनत्त से आय", "वेति/पेंशि स ेआय", "एक घर 

की संपनत्त स े आय" और "अन्य स्र त स ेआय" कध 

य ि "सकल कुल" के बरधबर िही ं ह िध चधनहए। 

खंड संर्दभा B1+B2+B3+B4, B5 के बरधबर िही)ं 

 

55 HUF यध फर्ा ह िे के िधते निर्धाररती र्धरध 87A के 

तहत छूि के पधत्र िही ं है।  
 

यनर्द क्तस्र्नत "वैयक्तिक जधिकधरी" अिुसूची र्ें 

"HUF" यध "फर्ा" के रूप र्ें चुिी िई है।  

  

और   

"आय ब्यौरे" अिुसूची की क्रर् संख्यध B9 "र्धरध 87A 

के तहत छूि" र्ें र्दजा की िई रधनश शून्य स ेअनर्क 

है। 
 

56 5,00,000 लधख रुपये से अनर्क की कुल आय 

वधले निर्धाररनतय ं के नलए र्धरध 87A के तहत छूि 

अिुज्ञेय िही ं है। 

 र्धरध 87A के तहत छूि “व्यनष्ट” के अलधवध अन्य 

नकसी निर्धाररती पर लधिू िही ंहै 

खंड Sr.no B7 र्ें अिुसूची आय ब्यौरे 5,00,000 से 

अनर्क है 

और   

अिुसूची आय ब्यौरे खंड Sr.No.B9 र्ें रू्ल्य शून्य से 

अनर्क है 

57 "छूि के बधर्द कर " "कुल आय पर रे्दय कर" र्ें 

स े "र्धरध 87A के तहत नर्ली छूि" की रधनश क  

घिधिे के बधर्द शेर् रधनश के बरधबर ह िी चधनहए 

अिुसूची र्ें खंड B10 र्ें नर्दयध आय के ब्यौरे कध रू्ल्य 

B8 और B9 के बीच के अंतर के बरधबर िही ंहै यनर्द 

B8 >= B9।  If B8 < B9, then B10 = 0.  

58 कुल कर और स्वधस्थ्य और नशक्षध उपकर "छूि 

के बधर्द रे्दय कर" और स्वधस्थ्य और नशक्षध 

उपकर रधनश के य ि के बरधबर ह िध चधनहए 

खंड "क्रर् संख्यध B12" कध रू्ल्य खंड "क्रर् 

संख्यधB10" और क्रर् संख्यध "B11" की रू्ल्य रधनश 

के बरधबर िही ंहै 



59 कुल कर, फीस और ब्यधज" "छूि के बधर्द शेर् 

कर" और "र्धरध 234A, 234B, 234C के तहत 

ब्यधज और र्धरध 234F के तहत शुल्क" के कुल 

य ि के बरधबर ह िध चधनहए 

Value at field "sl no.B16" -"Total Tax, Fee and 
Interest" is not equal to sum of value at field 
"sl no B14" & "sl no. B15a " & "sl no.B15b" & 

sl no. B15c & "sl no. B15d" 

60 In Schedule Part A General, Sl.no B3iii. 
Annual Value should be output of SL.no 

B3i-B3ii 

अिुसूची भधि A र्ें B3(iii) पर सधर्धन्य रू्ल्य B3(i)-

B3(ii) के अंतर के बरधबर िही ंहै 

61 "अिुसूची आय ब्यौरे" र्ें रधहत के बधर्द शेर् कर 

र्धरध 89(1) B15c के तहत नर्ले रधहत कुल कर 

और उपकर के बरधबर ह िी चधनहए 

If the value at field (B14) Balance tax after 
relief is not equal to (B12-B13). 

ध्यधि र्दें: यह नियर् तब लधिू ह िध जब (B12) (B13) 

स ेअनर्क ह । 
62 िृह संपनत्त पर अिुज्ञधत र्धिक किौती वधनर्ाक 

रू्ल्य के 30% के बरधबर ह िी चधनहए।  

Note 1: This rule will not be applicable if 
value at B2vi < 0  

ि ि 2: +2 और -2 त्रुनिय ं क  रधउंड ऑफ़ करिे 

की अिुज्ञधनत है। 

यनर्द खंड "B3(iii)" र्ें र्दजा रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है 

और खंड "B3(iv)" र्ें र्दजा रू्ल्य "B3(iii) पर रू्ल्य के 

30%" के बरधबर िही ं है 
Note 1: This rule will not be applicable if value 
at B2vi < 0  

ि ि 2: +2 and -2 क  रधउंड ऑफ़ करिध।  

63 यनर्द वर्ा के र्दौरधि प्रधप्त सकल नकरधयध/ प्रधप्य/ 

नकरधये य ग्य रू्ल्य पर कर की पेशकश िही ंकी 

जधती है, त  ििरपधनलकध कर पर (शून्य/ 

अर्धन्य) किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध। 

"भधि B सकल कुल आय" र्ें खंड "B3 (ii)" पर रू्ल्य 

शून्य स े अनर्क है 

और   

"भधि B सकल कुल आय" र्ें खंड "B3 (i)" पर रू्ल्य 

शून्य/ अर्धन्य है 

64 यनर्द संपनत्त कध प्रकधर नकरधए पर संर्दत्त यध 

नकरधए पर र्धन्य के रूप र्ें चुिध ियध है, त  वर्ा 

भर र्ें सकल नकरधयध प्रधप्त/ प्रधप्य/ नकरधये य ग्य 

रू्ल्य शून्य/ अर्धन्य िही ंचुिध जध सकतध है  

यनर्द िृह संपनत्त कध प्रकधर "नकरधए पर संर्दत्त" यध 

"ररि संपनत्त" के रूप र्ें चुिध ियध है और खंड 

B3(i) पर रू्ल्य शून्य यध अर्धन्य है। 

65 In Schedule Gross Total Income, Sl.no 

B3vii. शीर्ा प्रभधया आय के अतंिात ‘िृह 

संपनत्त’(iii – iv – v) + vi B3[(iii – iv – v) + vi] के 

य ि के बरधबर िही ं ह तध है  

यध िृह संपनत्त के शीर्ा के अंतिात व्यक्तिित 

रू्ल्य ं कध य ि "िृह संपनत्त के र्र्द र्ें प्रभधया 

आय" रधनश स ेअलि िही ंह  सकतध।  

अिुसूची र्ें आय ब्यौरे र्ें B2(vii) पर रू्ल्य "B3[(iii – 

iv – v) + vi]" के बरधबर िही ं है 

ध्यधि र्दें: यनर्द पररणधर् <0, है त  हर्ें इसे -200000 

तक प्रनतबंनर्त करिध ह िध 

66 "अिुसूची आय ब्यौरे" र्ें स्र्धिीय प्रधनर्कधररय ं 

क  सन्दत्त कर क  िृह संपनत्त प्रकधर "स्व-

अध्यधनसत" के रूप र्ें अिुज्ञधत िही ं नकयध 

जधएिध 

यनर्द िृह संपनत्त कध प्रकधर "स्व-अनर्कृत" है और 

खंड B3(ii) "स्र्धिीय प्रधनर्कधररय ं क  सन्दत्त कर" 

कध रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है। 
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67 "अिुसूची आय ब्यौरे" र्ें अन्य स्र त ं से आय 

अन्य स्र त ं स ेआय के एक सं्तभ र्ें र्दजा रधनश के 

बरधबर ह िी चधनहए 

यनर्द खंड (B4) र्ें अन्य स्र त ं स ेप्रधप्त आय कध रू्ल्य 

अन्य स्र त ं स ेप्रधप्त आय के एक सं्तभ र्ें र्दजा र्धरध 

57(iia) के तहत किौती के बधर्द की रधनश के बरधबर 

िही ंहै 
68 सकल वेति र्धरध 17(1) के तहत कुल वेति और 

र्धरध 17(2) के तहत पररलक्तिय ं के रू्ल्य और 

र्धरध 17(3) के तहत वेति के बर्दले र्ें लधभ कध 

य ि ह िध चधनहए  

If value at sl noB2(i) is not equal to sum of 

B2[(ia)+(ib)+(1c)] in income details 

69 अिुसूची र्ें "सकल कुल आय", 'कुल वेति' कध 

भेर्द 'सकल वेति' और 'र्धरध 10' के तहत भत्त ं 

के रूप र्ें प्रधप्त छूि के बरधबर ह िध चधनहए। 

यनर्द आय ब्यौरे र्ें र्दजा B2(iii) र्ें रू्ल्य B2[(i)-(ii)] के 

अंतर के बरधबर िही ं है 

ध्यधि र्दें: यनर्द B2(i) - B2(ii) < 0, त  (iii) क  शून्य 

तक प्रनतबंनर्त करें। 

70 आय ब्यौरे र्ें, र्धरध 16 के तहत B2(iv) किौनतयधाँ 

B2[iva+ivb+ivc] के य ि के बरधबर ह िी चधनहए  

यनर्द आय ब्यौरे र्ें B2(iv) र्ें र्दजा रू्ल्य 

B2(iva+ivb+ivc) के य ि के बरधबर िही ंहै 

71 आय ब्यौरे र्ें, Sl.no B2v के अंतिात प्रभधया वेति 

B2(iii)-B2(iv) ह िध चधनहए 

यनर्द आय ब्यौरे र्ें B2(v) र्ें र्दजा रू्ल्य B2[(iii)-(iv)] 

के अंतर के बरधबर िही ं है 

ध्यधि र्दें: यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, त  शून्य तक 

सीनर्त रखें। 

72 If option No is selected for 'Are you opting 
for new tax regime u/s 115BAC ?', For 
Central, State Govt & PSU employees the 
Entertainment allowance u/s 16(ii) will be 

allowed to the extent of Rs 5000 or 1/5th 
of Basic salary whichever is lower 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

यनर्द आय ब्यौरे र्ें निय िध के रूप र्ें प्रविा "कें द्रीय 

सरकधर" यध "रधज्य सरकधर" यध सधवाजनिक उपक्रर् 

चुिध ियध है 

और   
value at field Sr. No.B2(iv)(b) is more than Rs. 
5,000 or 1/5th of Salary as per section 17(1)  

ध्यधि र्दें: +1क  पूणधिंकि करिध करें। (अर्धात, यनर्द 

एक्सएर्एल र्ें र्धि अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 1/- 

स ेअनर्क है, त  एक्सएर्एल क  प्रनतबंनर्त ि करें) 
 

73 र्धरध 16(ii) के तहत कें द्रीय, रधज्य सरकधर और 

सधवाजनिक उपक्रर् के अलधवध अन्य खंड ं के 

कर्ाचधररय ं क  क ई र्ि रंजि भत्तध िही ं नर्दयध 

जधएिध 

आय ब्यौरे र्ें, निय िध प्रविा कध चयि कें द्रीय या 

राज्य सरकार या सावािननक उपक्रम के अिावा  

अन्य प्रविा के रूप र्ें नकयध ियध है और खंड 

B2(iv)(b) : के अंतिात र्ि रंजि भत्तध कध रू्ल्य "0" 

स ेअनर्क है 



74 “र्धरध 10 के तहत छूि प्रधप्त सीर्ध के अंतिात 

कुल भते्त सकल वेति स े अनर्क िही ं ह िध 

चधनहए 

यनर्द आय ब्यौरे र्ें खंड B2(ii) र्ें र्दजा रू्ल्य खंड B2(i) 

के रू्ल्य स ेअनर्क है 

75 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

िीनत चुििध चधहते हैं?' के नवकल्प र्ें िही ं चुिध 

ियध है, त  अिुभधि 10(5)-अवकधश यधत्रध 

ररयधयत/ सहधयतध ररयधयत अिुभधि 17(1) के 

अंतिात वेति स ेअनर्क िही ंह  सकतध। 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

क्रर् संख्यधB2(ii) र्ें यनर्द डर ॉप-डधउि कध रू्ल्य 

"अिुभधि 10(5)-अवकधश यधत्रध ररयधयत/सहधयतध" 

खंड "B2(ia)" र्ें र्दजा आय के ब्यौरे स ेअनर्क है 

76 छूि प्रधप्त भते्त अिुभधि 10(6)-सरकधरी 

अनर्कधरी के रूप र्ें नर्लिे वधलध पधररश्रनर्क, 

चधहे नकसी भी िधर् जैसे नक रधजरू्दतधवधस, उच्च 

आय ि आनर्द नकसी भी िधर् स ेह ।" यह सकल 

वेति स ेअनर्क िही ंह  सकतध है 

क्रर् संख्यधB2(ii) र्ें यनर्द डर ॉप-डधउि कध रू्ल्य 

"अिुभधि 10(6)-सरकधरी अनर्कधरी के तौर पर 

प्रधप्त पधररश्रनर्क, चधहे नकसी भी िधर् जैस े नक, 

रधजरू्दतधवधस, उच्च आय ि आनर्द नकसी भी िधर् से 

ह " खंड "B2(i)" र्ें र्दजा आय ब्यौरे स ेअनर्क है 

77 र्धरध 10(7) के तहत छूि प्रधप्त-भधरत से बधहर 

सेवध प्रर्दधि करिे के नलए नकसी भधरतीय 

िधिररक क  सरकधर द्वधरध भधरत के बधहर सन्दत्त 

यध अिुज्ञधत भते्त यध पररलक्तियधाँ सकल वेति स े

अनर्क िही ंह  सकती हैं  

क्रर् संख्यधB2(ii) र्ें यनर्द डर ॉप-डधउि कध रू्ल्य 

"अिुभधि 10(7)के तहत-भधरत से बधहर सेवध प्रर्दधि" 

करिे के नलए भधरतीय िधिररक के रूप र्ें सरकधर 

द्वधरध सन्दत्त यध अिुज्ञधत भते्त यध पररलक्तियधाँ आय 

ब्यौरे खंड "B2(i)" र्ें र्दजा रू्ल्य स ेअनर्क है 

78 र्धरध 10(10) के तहत- छूि प्रधप्त आय के अंतिात 

रृ्तु्य तर्ध निवृनत्त उपर्दधि की प्रधप्त रधनश 

20,00,000 स ेअनर्क िही ंह िी चधनहए 

आय ब्यौरे र्ें, क्रर् संख्यध B2(ii) के तहत यनर्द डर ॉप-

डधउि र्ें र्दजा रू्ल्य "अिुभधि 10(10) के तहत-रृ्तु्य 

तर्ध निवृनत्त उपर्दधि की प्रधप्त रधनश" रु.20,00,000 

लधख से अनर्क है। 

79 अिुभधि 10(10A)-प्रधप्त पेंशि कध संरधनशत रू्ल्य 

अिुभधि 17(1) के अिुसधर वेति स ेअनर्क िही ं

ह  सकतध है 

आय ब्यौरे र्ें, क्रर् संख्यध B2(iii) के तहत यनर्द डर ॉप-

डधउि र्ें र्दजा रू्ल्य "अिुभधि 10(10A) के तहत-

पेंशि कध संरधनशत रू्ल्य" खंड B2(ia) के रू्ल्य से 

अनर्क है 

80 अिुभधि 10(10AA)अनजात अवकधश 

िकर्दीकरण अिुभधि 17(1)-के तहत वेति स े

अनर्क िही ं ह  सकतध (नववरणी तैयधर करते 

सर्य करर्दधतधओं क  यह संरे्दश नर्दखधयध जधिध 

चधनहए नक सधवाजनिक उपक्रर् कर्ाचधरी सनहत 

िैर-सरकधरी कर्ाचधररय ं के नलए अनर्कतर् 

किौती केवल 3 लधख रुपये है) 

आय ब्यौरे र्ें, क्रर्धंक B2(ii) के तहत यनर्द डर ॉप-

डधउि र्ें र्दजा रू्ल्य "अिुभधि 10(10AA) के तहत-

सेवध-निवृनत्त के सर्य अनजात अवकधश िकर्दीकरण" 

खंड B2(ia) के रू्ल्य स ेअनर्क है 

81 र्धरध 10(10C) के तहत छूि प्रधप्त आय-सै्वक्तच्छक 

सेवध-निवृनत्त यध सेवध के सर्धपि पर प्रधप्त/प्रधप्य 

रधनश रुपये 5,00,000 से अनर्क िही ंह  सकती। 

आय ब्यौरे र्ें क्रर् संख्यधB2(ii) र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य 

यनर्द डर ॉप-डधउि र्ें र्दजा रू्ल्य "अिुभधि 10(10C) के 

र्दधवध रु्तधनबक-सै्वक्तच्छक सेवध-निवृनत्त यध सेवध के 

सर्धपि पर प्रधप्त रधनश सै्वक्तच्छक सेवधनिवृनत्त यध सेवध 

की सर्धक्तप्त पर प्रधप्त/प्रधप्य रधनश" रु.5,00,000 के 

रू्ल्य स ेअनर्क है। 
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82 छूि प्रधप्त भत्त ं के नलए नसफ़ा  अिुभधि 

10(10B)(i) यध अिुभधि 10(10B)(ii) यध अिुभधि 

10(10C) ही चुिध जध सकतध है। 

आय ब्यौरे र्ें क्रर् संख्यधB2(ii) र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य 

यनर्द "अिुभधि 10(10B) पहलध परन्तुक " यध 

"10(10B) रू्दसरध परन्तुक " यध "अिुभधि 10(10C) र्ें 

स ेएक से अनर्क डर ॉप-डधउि चुिध जधतध है।" 

83 र्धरध 10(10CC)-के तहत छूि भत्तध प्रधप्त िैर-

र्ौनद्रक पररलक्तिय ं पर निय िध द्वधरध सन्दत्त 

कर कध रू्ल्य अिुभधि 17(2) के तहत निनर्दाष्ट 

पररलक्तिय ं स ेअनर्क िही ंह  सकतध है 

आय ब्यौरे क्रर् संख्यधB2(ii) र्ें यनर्द डर ॉप-डधउि कध 

र्धि "अिुभधि 10(10CC)-के तहत पररलक्तिय ं पर 

निय िध द्वधरध सन्दत्त कर" खंड B2(ib) र्ें नर्दए रू्ल्य 

स ेअनर्क है 

84 यनर्द 'र्धरध 115BAC के तहत 'क्यध आप िई कर 

िीनत कध चयि करते हैं?' के नवकल्प र्ें िही ंकध 

चयि नकयध ियध है, त  छूि भत्तध अिुभधि 

10(13A)- र्कधि के नकरधये पर ह िे वधले व्यय 

क  पूरध करिे के नलए भत्तध अिुभधि 17(1) के 

अंतिात वेति स ेअनर्क िही ंह  सकतध है  

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 
In income details, Sl noB2(ii) if the value of 

drop down "Sec 10(13A)-Allowance to meet 
expenditure incurred on house rent" is more 
than the value of Salary as per Section 17(1) at 

sl.no.B2(ia) of Part B Gross Total Income. 

85 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

िीनत कध चयि करते हैं?' के नलए नवकल्प िही ं

चुिध ियध है, त  अिुभधि 10(14)(i) के तहत 

नवनहत भते्त यध लधभ (ज  पररलक्ति की प्रकृनत के 

िही ं ह ं) नवशेर् रूप स े अिुर्दत्त व्यय क  पूरध 

करिे के नलए, पूणातः  अनिवधया तौर पर और 

अिन्यतः  और वधस्तव र्ें उपित व्यय 

पररर्धण/सीर्ध तक, कधयधालय यध निय जि के 

कताव्य ं के निष्पधर्दि के रूप र्ें अिुभधि 17(1) 

के तहत वेति से अनर्क िही ंह  सकते हैं  

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

आय ब्यौरे, र्ें क्रर् संख्यध B2(ii) के तहत यनर्द डर ॉप-

डधउि र्ें र्दजा रू्ल्य "अिुभधि 10(14)(i) के तहत 

नवनहत भते्त यध लधभ (पररलक्ति की प्रकृनत र्ें िही)ं 

नवशेर् रूप स ेअिुर्दत्त व्यय क  पूरध करिे के नलए, 

पूणातः  अनिवधया तौर पर और अिन्यतः  और वधस्तव 

र्ें उपित व्यय पररर्धण/सीर्ध तक, कधयधालय यध 

निय जि के कताव्य ं के निष्पधर्दि हेतु" सकल कुल 

आय के sl.no.B2(ia) पर अिुभधि  

17(1) के अिुसधर वेति के रू्ल्य स ेअनर्क है।  

86 यनर्द र्धरध 115BAC के तहत 'क्यध आप िई कर 

िीनत कध चयि कर रहे हैं?' के नवकल्प र्ें िही ं

चुिध ियध है, त  अिुभधि 10(14)(ii) के तहत 

नवनहत भते्त यध अिुर्दत्त लधभ कधयधालय यध 

निय जि के कताव्य ं के निष्पधर्दि, वैयक्तिक 

व्यय क  पूरध करिे के नलए निर्धाररत भते्त यध 

लधभ अिुभधि 17(1) के तहत वेति स ेअनर्क 

िही ंह  सकती है  

यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर िीनत 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध ियध 

है, और 

आय ब्यौरे र्ें, क्रर् संख्यध B2(ii) यनर्द डर ॉप-डधउि र्ें 

रू्ल्य "अिुभधि 10(14)(ii) के तहत नवनहत भते्त यध 

अिुर्दत्त लधभ कधयधालय यध निय जि के कताव्य ं के 

निष्पधर्दि, वैयक्तिक व्यय क  पूरध करिे के नलए 

निर्धाररत भते्त यध लधभ सकल कुल आय के भधि B के 
sl.no 

.(ia) पर अिुभधि 17(1) के तहत वेति स ेअनर्क है। 



87  "अिुभधि 10(10BC)-कें द्रीय/रधज्य 

सरकधर/स्र्धिीय प्रधनर्कधरी स ेनकसी भी आपर्दध 

के कधरण क्षनतपूनता के रूप र्ें प्रधप्त कररु्ि 

आय" क  डर ॉप-डधउि र्ें छूि प्रधप्त आय के 

अंतिात एक बधर स ेअनर्क िही ंचुिध जध सकतध 

है। 

यनर्द डर ॉप-डधउि "अिुभधि 10(10BC) - कें द्रीय/रधज्य  

सरकधर/स्र्धिीय प्रधनर्कधरी स े नकसी भी आपर्दध के 

कधरण क्षनतपूनता के रूप र्ें प्रधप्त कररु्ि आय" 

"छूि प्रधप्त आय" के रूप र्ें क ई भी रधनश एक से 

अनर्क बधर चुिी जधती है। 

88 "अिुभधि 10(10D)- जीवि बीर्ध िीनत के रूप र्ें 

प्रधप्त क ई रधनश, नजसर्ें अिुभधि के उप-खंड 

(a) स े(d) र्ें उक्तिक्तखत रधनश क  छ ड़कर ब िस 

के अंतिात आवंनित रधनश शधनर्ल है।10(10D)" 

छूि प्रधप्त आय के अंतिात डर ॉप-डधउि एक स े

अनर्क बधर िही ंचुिध जध सकतध है। 

यनर्द डर ॉप-डधउि "अिुभधि 10(10D)- जीवि बीर्ध 

िीनत के तहत प्रधप्त क ई भी रधनश नजसर्ें िीनत पर 

ब िस के रूप र्ें आवंनित रधनश शधनर्ल है, अिुभधि 

10(10D) के उप-खंड (a) से (d) के अंतिात 

उक्तिक्तखत रधनश क  छ ड़कर "कररु्ि आय" के 

अंतिात एक स ेअनर्क बधर चुिी िई है। 

89 "अिुभधि 10(11)-कधिूिी तौर पर भनवष्य निनर् 

प्रधप्त" क  डर ॉप-डधउि र्ें छूि प्रधप्त आय के 

अंतिात एक बधर स ेअनर्क िही ंचुिध जध सकतध 

है। 

यनर्द डर ॉप-डधउि "अिुभधि 10(11)-कधिूिी तरीके से 

प्रधप्त भनवष्य निनर्" क  "छूि प्रधप्त आय" के अंतिात 

एक स ेअनर्क बधर चुिध ियध है। 

90 "अिुभधि 10(12)-र्धन्यतध प्रधप्त भनवष्य निनर् 

प्रधप्त'' क  "डर ॉप-डधउि र्ें छूि प्रधप्त आय के 

अंतिात एक स ेअनर्क बधर िही ंचुिध जध सकतध 

है। 

यनर्द डर ॉप-डधउि "अिुभधि 10(12)-र्धन्यतध प्रधप्त 

भनवष्य निनर् प्रधप्त करिे हेतु" "छूि प्रधप्त आय" के 

अंतिात एक स ेअनर्क बधर चुिी िई है। 

91 "अिुभधि 10(13)-अिुर् नर्दत अनर्वधनर्ाकी प्रधप्त 

निनर्" क  डर ॉप-डधउि र्ें छूि प्रधप्त आय के 

अंतिात एक स ेअनर्क बधर िही ंचुिध जध सकतध 

है। 

यनर्द डर ॉप-डधउि "अिुभधि 10(13) के तहत-

अिुर् नर्दत अनर्वधनर्ाकी निनर्" क  "कररु्ि आय" 

के अंतिात एक से अनर्क बधर चुिध ियध है। 

92 "अिुभधि 10(16)- के तहत नशक्षध की लधित क  

पूरध करिे के नलए अिुर्दत्त छधत्रवृनत्त" क  डर ॉप-

डधउि र्ें छूि प्रधप्त आय के अंतिात एक स े

अनर्क बधर िही ंचुिध जध सकतध है। 

यनर्द डर ॉप-डधउि र्ें "अिुभधि 10(16)-के तहत नशक्षध 

की लधित पूरध करिे के नलए अिुर्दत्त छधत्रवृनत्त" क  

"छूि प्रधप्त आय" के अंतिात एक स ेअनर्क बधर चुिध 

ियध है। 

93 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

िीनत कध चयि करते हैं?' के जवधब र्ें नवकल्प 

िही ंचुिध ियध है, त  "अिुभधि 10(17)- के तहत 

MP/MLA/MLC क  नर्लिे वधलध भत्तध" डर ॉप-

डधउि र्ें छूि प्रधप्त आय के अंतिात एक स े

अनर्क बधर िही ंचुिध जध सकतध है। 

यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर िीनत 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध ियध 

है, और 

 डर ॉप-डधउि र्ें "अिुभधि 10(17)- के तहत 

MP/MLA/MLC क  नर्लिे वधलध भत्तध" "छूि प्रधप्त 

आय" के अंतिात एक स ेअनर्क बधर चुिध ियध है। 

94 "अिुभधि 10(17A)-के तहत सरकधर द्वधरध 

स्र्धनपत पुरस्कधर" क  डर ॉप-डधउि र्ें छूि प्रधप्त 

आय के अंतिात एक स ेअनर्क बधर िही ंचुिध जध 

सकतध है। 

यनर्द डर ॉप-डधउि र्ें "अिुभधि 10(17A)-के तहत 

सरकधर द्वधरध स्र्धनपत पुरस्कधर" क  "छूि प्रधप्त 

आय" के अंतिात एक स ेअनर्क बधर चुिध ियध। 

95 "अिुभधि 10(18)-के तहत "परर् वीर चक्र" यध 

"र्हध वीर चक्र" यध "वीर चक्र" यध ऐसे अन्य शौया 

पुरस्कधर" के अंतिात नर्लिे वधली पेंशि क  

डर ॉप-डधउि र्ें छूि प्रधप्त आय के तहत एक स े

अनर्क बधर िही ंचुिध जध सकतध है। 

यनर्द डर ॉप-डधउि र्ें "अिुभधि 10(18)-"परर् वीर 

चक्र" यध "र्हध वीर चक्र" यध "वीर चक्र" यध ऐसे अन्य 

शौया पुरस्कधर" के अंतिात नर्लिे वधली पेंशि क  

"छूि प्रधप्त आय" के तहत एक से अनर्क बधर चुिध 

ियध। 
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96 "सैन्य नचनकत्सध सम्बन्धी अशितध पेंशि" के 

अंतिात छूि प्रधप्त आय क  डर ॉप-डधउि र्ें एक 

बधर स ेअनर्क िही ंचुिध जध सकतध है। 

यनर्द डर ॉप-डधउि र्ें "सैन्य नचनकत्सध सम्बन्धी 

अशितध पेंशि" के अंतिात "छूि प्रधप्त आय" क  

एक स ेअनर्क बधर चुिध ियध है। 

97 "अिुभधि 10(19)-ऑपरेशि यध कताव्य पधलि के 

र्दौरधि निर्ि के र्धर्ले र्ें सशस्त्र सेिध पररवधर 

पेंशि" क  डर ॉप-डधउि र्ें छूि प्रधप्त आय के रूप 

र्ें एक स ेअनर्क बधर िही ंचुिध जध सकतध है। 

यनर्द डर ॉप-डधउि र्ें "अिुभधि 10(19)-र्ें ऑपरेशि 

यध कताव्य पधलि के र्दौरधि निर्ि के र्धर्ले र्ें 

सशस्त्र सेिध पररवधर पेंशि" क  डर ॉप-डधउि र्ें "छूि 

प्रधप्त आय" के रूप र्ें एक स ेअनर्क बधर चुिध ियध 

है। 

98 "अिुभधि 10(26)- के तहत नकसी भी तरह की 

आय ज  अिुभधि 10(26)" के अंतिात निनर्दाष्ट है 

क  डर ॉप-डधउि र्ें छूि प्रधप्त आय के रूप र्ें एक 

स े अनर्क बधर िही ं चुिध जध सकतध है। 

(निर्धाररती क  संरे्दश नर्दखधएं नक छूि केवल 

पूवोत्तर क्षेत्र और लद्दधख र्ें कनतपय निनित प्रविा 

के निर्धाररनतय ं के नलए उपलि है) 

डर ॉप-डधउि र्ें "अिुभधि 10(26)-के तहत अिुभधि 

10(26के अंतिात निनर्दाष्ट नकसी भी प्रकधर की आय)" 

क  "छूि प्रधप्त आय" के रूप र्ें एक स ेअनर्क बधर 

चुिध ियध है। 

99 "अिुभधि 10(26AAA)- के तहत अिुभधि 

10(26AAA)" के अंतिात निनर्दाष्ट नकसी भी तरह 

स ेह िे वधली आय क  डर ॉप-डधउि र्ें छूि प्रधप्त 

आय के रूप र्ें एक स ेअनर्क बधर िही ंचुिध जध 

सकतध है। (निर्धाररती क  यह संरे्दश नर्दखधएं नक 

यह छूि नसफ़ा  कनतपय नवशेर् प्रविा के अंतिात 

नसक्तिर् के निर्धाररती के नलए ही उपलि है) 

यनर्द डर ॉप-डधउि र्ें "अिुभधि 10(26AAA)- के तहत 

अिुभधि 10(26AAA)" के अंतिात निनर्दाष्ट नकसी भी 

तरह स ेप्रधप्त आय क  "छूि प्रधप्त आय" के रूप र्ें 

एक स ेअनर्क बधर चुिध ियध है। 

100 "आय ब्यौरे अिुसूची र्ें" र्धरध 57(iia) के तहत 

किौती क  तभी अिुज्ञधत नकयध जध सकतध है जब 

डर ॉप-डधउि र्ें "पररवधर पेंशि" क  अन्य स्र त स े

प्रधप्त आय के रूप र्ें चुिध ियध ह ।  

अिुसूची भधि A र्ें सधर्धन्य रधनश के तहत डर ॉप-

डधउि र्ें "पररवधर पेंशि" के अंतिात रू्ल्य शून्य है 

और र्धरध 57(iia) के अंतिात किौती शून्य स ेअनर्क 

है। 

101 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

िीनत चुिते हैं?' के जवधब के नवकल्प र्ें िही ंचुिध 

ियध ह  and in "Schedule Income Details" 
Deduction u/s 57(iia) cannot be more than 
1/3rd of Family pension or Rs. 15,000 
whichever is lower. 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध नवकल्प चुि रह े हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध 

चयि नकयध ियध है। 

 और  
Value of "Family Pension" in field sl no.B4 
"Income from other sources" is more than 
zero and deduction claimed u/s 57(iia) is more 
than 1/3rd of Family pension or Rs. 15,000 

whichever is lower. 

ध्यधि र्दें: +1क  पूणधिंकि करिध करें। (अर्धात, यनर्द 

एक्सएर्एल र्ें र्धि अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 1/- 

स ेअनर्क है, त  एक्सएर्एल क  प्रनतबंनर्त ि करें) 
 



102 प्रकक्तल्पत आय र्धरध 44AE के तहत प्रकक्तल्पत 

आय र्धल ढुलधई से अिुर्धनित आय ह िी चधनहए 

जैसध नक वेति और भधिीर्दधपंक्तिं क  सन्दत्त 

ब्यधज के रूप र्ें चयनित करर्दधतधओं की ओर स े

चुकधयध ियध है नजन्ह ंिे अपिी क्तस्र्नत ''फर्ा (LLP 

के अलधवध)'' चुिी है। 

फर्ा के र्धर्ले र्ें, "अिुसूची BP" र्ें E7 र्ें र्दजा रू्ल्य 

E5 और E6( E7=E5-E6) 

ध्यान र्दें: यनर्द पररणाम ऋणात्मक है, तो "0" तक 

सीनमत रहें  
& 

HUF और व्यक्तिित र्धर्ले र्ें, "अिुसूची BP" र्ें E7 

र्ें र्दजा रू्ल्य E5 के बरधबर िही ं है। (E7=E5) 

यह नियर् नसफ़ा  तभी लधिू ह िध जब E7 कध र्धि 

शून्य से अनर्क ह  

103 अिुसूची 

80G के अंतिात आर्दधतध कध PAN "निर्धाररती के 

PAN" यध "सत्यधपि कध PAN" िही ंह  सकतध 

यनर्द "आर्दधतध कध PAN" अिुसूची 80G र्ें ( यनर्द भरध 

है ) निर्धाररती के PAN भधि A अिुसूची आय ब्यौरे र्ें 

सवासधर्धरण की जधिकधरी यध सत्यधपि भधि र्ें र्दजा 

PAN के बरधबर है। 

104 अिुसूची 80G र्ें तधनलकध (A) "किौती की 

य ग्यतध सीर्ध क  पूरध नकए नबिध 100% किौती 

के हकर्दधर र्दधि की रधनश" र्दधि िकर्दी र्ें नर्दयध 

ियध ह  यध नकसी और ढंि स े उस े र्दजा करिध 

अनिवधया है। 

यनर्द सं्तभ "िकर्दी र्ें र्दधि" र्ें र्दजा रू्ल्य और "नकसी 

अन्य ढंि स े र्दधि" कध रू्ल्य तधनलकध (80G) 

(A)"य ग्यतध सीर्ध क  पूरध नकए नबिध ही र्दधि रधनश 

100% किौती के हकर्दधर" शून्य यध अर्धन्य है 

ध्यधि र्दें: यह नियर् नसफ़ा  तब लधिू ह िध जब 

तधनलकध (A) र्ें कर् स ेकर् एक पंक्ति भरी िई ह । 

105 अिुसूची 80G तधनलकध (B) र्ें "य ग्यतध सीर्ध क  

पूरध नकए नबिध भी 50% किौती के नलए हकर्दधर 

पधत्र र्दधि" िकर्दी यध नकसी और ढंि स ेनर्ले र्दधि 

क  र्दजा करिध अनिवधया है। 

यनर्द सं्तभ "िकर्दी र्ें र्दधि" कध रू्ल्य और "रू्दसरे ढंि 

स े नर्दए र्दधि" कध रू्ल्य तधनलकध (80G) (B)"य ग्यतध 

सीर्ध क  पूरध नकए नबिध भी 50% किौती के हकर्दधर 

र्दधि" की रधनश शून्य यध अर्धन्य है 

ध्यधि र्दें: यह नियर् केवल तभी लधिू ह िध जब 

तधनलकध (B) र्ें कर् स ेकर् एक पंक्ति क  भरध ियध 

ह । 

106 अिुसूची 80G तधनलकध (C) र्ें "र्दधि य ग्यतध 

सीर्ध के अर्ीि रहते हए 100% किौती के 

हकर्दधर" िकर्दी के रूप र्ें र्दधि यध नकसी अन्य 

ढंि स ेनर्दए र्दधि क  भरिध अनिवधया है।  

यनर्द सं्तभ "िकर्दी के रूप र्ें र्दधि" और "नकसी अन्य 

ढंि स ेर्दधि" तधनलकध (80G) (C) कध रू्ल्य "य ग्यतध 

सीर्ध के अर्ीि रहते हए 100% किौती के नलए 

हकर्दधर र्दधि" शून्य यध अर्धन्य है 

ध्यधि र्दें: यह नियर् नसफ़ा  तभी लधिू ह  सकतध है जब 

तधनलकध (C) के अंतिात कर् स ेकर् एक पंक्ति भरी 

िई ह । 

107 अिुसूची 80G तधनलकध (D) र्ें "य ग्यतध सीर्ध के 

अर्ीि रहते हए 50% किौती के नलए हकर्दधर 

र्दधि" िकर्दी के रूप र्ें र्दधि यध नकसी अन्य ढंि 

स ेनर्ले र्दधि क  र्दजा करिध अनिवधया है। 

यनर्द सं्तभ "िकर्दी के रूप र्ें र्दधि" और "नकसी और 

ढंि स े र्दधि" तधनलकध (80G) (D) र्ें रू्ल्य "य ग्यतध 

सीर्ध के अर्ीि रहते हए 50% किौती के नलए 

हकर्दधर र्दधिध" शून्य यध अर्धन्य है 

ध्यधि र्दें: यह नियर् नसफ़ा  तभी लधिू ह िध जब 

तधनलकध (D) र्ें कर् स ेकर् एक पंक्ति भरी िई ह । 
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108 अिुसूची 80G तधनलकध (E) र्ें र्दधि की कुल रधनश 

(य ग्यतध सीर्ध क  पूरध नकए नबिध ही 100% 

किौती के नलए हकर्दधर र्दधि +य ग्यतध सीर्ध क  

पूरध नकए नबिध ही 50% किौती के नलए हकर्दधर 

र्दधि + य ग्यतध सीर्ध के अर्ीि रहते हए 100% 

किौती के नलए हकर्दधर र्दधि + य ग्यतध सीर्ध के 

अर्ीि रहते हए 50% किौती के नलए हकर्दधर 

र्दधि) के बरधबर ह िी चधनहए 

खंड (80G) (E) कध रू्ल्य (A+B+C+D) र्ें र्दजा र्दधि की 

रधनश के बरधबर िही ंहै 

109 "कुल र्दधि" रधनश "िकर्दी र्ें र्दधि" के बरधबर 

ह िध चधनहए और "अन्य ढंि से र्दधि" तधनलकध 

(80G) (A) के अंतिात "य ग्यतध सीर्ध क  पूरध 

नकए नबिध 100% किौती र्दधवे के नलए हकर्दधर 

र्दधि" 

यनर्द सं्तभ "कुल र्दधि" कध रू्ल्य तधनलकध (80G) (A) 

र्ें "िकर्दी के रूप र्ें र्दधि" और "नकसी अन्य ढंि से 

नर्लध र्दधि" "य ग्यतध सीर्ध क  पूरध नकए नबिध ही 

100% किौती के नलए हकर्दधर र्दधि" रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

110 कुल र्दधि' की रधनश तधनलकध (80G) (B) र्ें 

"िकर्दी र्ें र्दधि" और "नकसी अन्य ढंि स ेनर्लध 

र्दधि" "य ग्यतध सीर्ध क  पूरध नकए नबिध ही 50% 

किौती के नलए हकर्दधर र्दधि" के बरधबर िही ंहै 

यनर्द 'कुल र्दधि' सं्तभ कध रू्ल्य तधनलकध (80G) (B) र्ें 

"िकर्दी के रूप र्ें र्दधि" और "नकसी अन्य ढंि से 

र्दधि" "य ग्यतध सीर्ध क  पूरध नकए नबिध भी 50% 

किौती के नलए हकर्दधर रधनश" के बरधबर िही ंहै 

111 कुल र्दधि' की रधनश तधनलकध (80G) (C) र्ें 

"िकर्दी के रूप र्ें र्दधि" और "नकसी अन्य ढंि 

स ेनर्लध र्दधि" "य ग्यतध सीर्ध के अर्ीि रहते हए 

100% किौती के नलए हकर्दधर र्दधि" के बरधबर 

ह िध चधनहए 

यनर्द 'कुल र्दधि' सं्तभ कध रू्ल्य तधनलकध (80G) (C) र्ें 

"िकर्दी के रूप र्ें र्दधि" और "नकसी और ढंि से 

र्दधि" "य ग्यतध सीर्ध के अर्ीि रहते हए 100% 

किौती के नलए हकर्दधर र्दधि" की रधनश के बरधबर 

िही ंह  

112 कुल र्दधि' की रधनश तधनलकध (80G) (D) र्ें 

"िकर्दी के रूप र्ें र्दधि" और "नकसी अन्य ढंि 

स े नर्ले र्दधि" "य ग्यतध सीर्ध के अर्ीि रहते हए 

50% किौती के नलए हकर्दधर रधनश" के बरधबर 

ह िी चधनहए 

कुल र्दधि' कध रू्ल्य तधनलकध (80G) (D) र्ें "िकर्दी 

के रूप र्ें र्दधि" और "नकसी अन्य ढंि स ेनर्ले र्दधि" 

"य ग्यतध सीर्ध के अर्ीि रहते हए  

50% किौती के नलए हकर्दधर रधनश" के बरधबर ह िध 

चधनहए 

113 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

िीनत चुि रह ेहैं?' के जवधब र्ें नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, और "अिुसूची 80G" िकर्दी के रूप र्ें 

र्दी िई कुल र्दधि रधनश एक PAN के नलए रुपये 

2,000 स ेअनर्क है, त  र्दधि र्ें र्दजा कुल रधनश के 

तहत र्दधि की पधत्र रधनश के पररकलि के नलए 

िकर्द रधनश पर नवचधर िही ंनकयध जधएिध। 

यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर िीनत 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध ियध 

है, और 

अिुसूची 80G र्ें र्दजा िकर्दी र्ें र्दधि की कुल रधनश 

रुपये 2,000/- स े अनर्क है और िकर्द के रूप र्ें 

र्दधि की िई रधनश क  र्दधि की पधत्र रधनश के 

पररकलि के नलए र्धिध जधतध है। 

114 यनर्द अिुसूची 80G, र्ें र्दधि िकर्दी के रूप र्ें र्दजा 

है त , आर्दधतध कध वही PAN एक स ेअनर्क बधर 

िही ंनर्दखधई रे्द सकतध 

अिुसूची 80G, र्ें जब आर्दधतध कध वही PAN एक से 

अनर्क बधर नर्दखधई रे्दतध है और ‘िकर्दी के रूप र्ें 

र्दधि’ की रधनश रुपये 2000 से अनर्क ह । 

115 अिुसूची IT सं्तभ 4 कर सन्दत्त रधनश कध कुल 

य ि व्यक्तिित रू्ल्य ं के य ि के बरधबर ह िध 

चधनहए 

यनर्द सं्तभ 4 कध रू्ल्य "कर सन्दत्त" रधनश खंड (21) 

र्ें IT 4 के अंतिात व्यक्तिित रू्ल्य के बरधबर िही ं

है। 



116 अिुसूची TCS र्ें, “इस वर्ा TCS के अंतिात र्दधवध 

की िई रधनश” “कर संग्रहकतधा” स ेअनर्क िही ं

ह  सकती 

Sl.No.5 "इि (4) के अंतिात र्दधवध की िई रधनश" 

Sl.No.4 "कर संग्रहकतधा" स ेअनर्क है। 

117 अिुसूची TCS र्ें इस वर्ा नकए िए र्दधवे पर (4 

) र्ें स ेसं्तभ 5 कुल जर्ध TCS कध य ि व्यक्तिित 

रधनश के बरधबर ह िध चधनहए 

यनर्द तधनलकध "TCS (22)" के सं्तभ 5 कध रू्ल्य सं्तभ 5 

र्ें व्यक्तिित रधनश के य ि के बरधबर िही ंहै। 

118 In Schedule TDS2 (i) & (ii) (Other than 

salary), “The Amount of TDS claimed this 
year” cannot be more than “Tax 
deducted”. 

If in Schedule TDS2 (i) & (ii) SI. No. 6 "TDS 

Claimed" is more than SI.No. 5 "TDS 
Deducted" in case of current year TDS 
deduction 

यध 
If in Schedule TDS2 (i) & (ii) SI.No 6 "TDS 
Claimed" is more than SI.No 4 "TDS b/f" in 
case of brought forward TDS claim. 

119 अिुसूची TDS (2) र्ें, यनर्द अग्रिीत TDS कध र्दधवध 

नकयध ियध है त  कर किौती वर्ा र्दजा करिध 

अनिवधया है 

If in "Schedule TDS 2 value at Col. 4 " TDS b/f" 

is more than zero, AND value at Col.3 "Fin. वर्ा 

नजसर्ें किौती की िई है" र्ें रू्ल्य शून्य यध अर्धन्य 

है। 
120 In Schedule TDS2(i) & TDS2(ii), Unclaimed 

TDS brought forward & details of TDS of 
current FY should be provided in different 
rows in Sch TDS 2  

In Schedule TDS2(i), value at column 4 is more 

than Zero and Value at column 5 is more than 
"Zero" 

यध  
In Schedule TDS2(ii), value at column 4 is 

more than Zero and Value at column 5 is more 
than "Zero" 

121 अिुसूची TDS-2(ii) र्ें, SR.NO 6 र्ें र्दधवधकृत 

TDS SR.NO 7 र्ें प्रकनित आय स ेअनर्क िही ं

ह  सकतध है  

यनर्द "अिुसूची TDS -2(ii)र्ें" सं्तभ संख्यध 6 कध रू्ल्य 

सं्तभ संख्यध.7 के रू्ल्य से अनर्क है 

122 अिुसूची TDS-2(i) र्ें, SR.NO 6 र्ें र्दधवध नकयध 

ियध TDS SR.NO 7 र्ें प्रकनित आय स ेअनर्क 

िही ं ह  सकतध है 
 

यनर्द "अिुसूची TDS -2 

(ii)र्ें" सं्तभ संख्यध 6 

 कध रू्ल्य सं्तभ संख्यध.7 के रू्ल्य से अनर्क है 

123 In Schedule TDS1 total of col 4 'Total Tax 
deducted" should be equal to sum of 

individual values of col 4 

यनर्द TDS 1 सं्तभ  
4 

 'कुल किौती नकयध ियध कर" कध कुल रू्ल्य सं्तभ  
4 

 के व्यक्तिित रू्ल्य ं के य ि के बरधबर िही ं है। 
 

124 In Schedule TDS2 total of col 6 'TDS Credit 
out of (5) claimed this year should be 
equal to sum of individual values of col 6 

If in TDS2(i) total of Col 6" " TDS credit out 
of(5) claimed this year" is not equal to sum of 
individual values of col 6. 
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125 In Schedule TDS3 total of col 6' 'TDS Credit 

out of (5) claimed this year should be 
equal to sum of individual values of col 6 

If in TDS2(ii) total of Col 6 " TDS credit out 

of(5) claimed this year" is not equal to sum of 
individual values of col 6. 

126 In schedule "Tax Details" in TDS2(i), TDS is 

claimed in column 6 then Corresponding 
Receipt /Withdrawals offered - "Gross 
Amount (Col 7)" and "Head of Income (Col 

8)" is to be mandatorily filled. 

If in schedule "TDS" in TDS2(i), TDS is claimed 

in column 6 AND in Corresponding Receipt 
/Withdrawals offered - "Gross Amount (Col 
7)" OR "Head of Income(Col 8)" is not filled. 

127 In schedule "Tax Details" in TDS2(ii), TDS is 

claimed in column 6 then Corresponding 
Income offered - "Gross Amount (Col 7)" 
and "Head of Income (Col 8)" is to be 

mandatorily filled. 

If in schedule "TDS" in TDS2(ii), TDS is claimed 

in column 6 and on Corresponding Income 
offered - "Gross Amount (Col 7)" or   

"शीर्ा आय (सं्तभ 8)" र्ें िही ंभरी िई है। 

128 “बैंक ब्यौरे” के अंतिात IFSC RBI डेिधबेस स ेरे्ल 

िही ंखध रहध है। 

In schedule Taxes paid and verification in Sr 
no. B28 IFSC under “Bank Details” is not 
matching with the RBI database. 

129 कर संिणिध प्रकनित की िई है लेनकि सकल 

कुल आय शून्य है। 

"अिुसूची भधि B सकल कुल आय", खंड "कधरबधर 

और पेशे स े आय"B1, "प्रभधया आय ज  शीर्ा 

‘वेति’"B2 के तहत है, "शीर्ा िृह संपनत्त पर प्रभधया 

आय"B3 और "अन्य स्र त ं स ेप्रधप्त आय"B4 (सभी 

खंड) से "सकल कुल आय"B5 शून्य यध शून्य/ 

अर्धन्य है ( खंड संर्दभा [B1 स ेB5] नजसर्ें उप-खंड 

शधनर्ल हैं ) 

और  
In Schedule Income details - "Tax 
Computations & Tax status" schedule, any 
field from "Tax Payable on Total Income" to 

"Total Tax, surcharge and cess" ( Field 
reference B8-B12 ) is greater than ZERO. 

130 "आय ब्यौरे" और "कर संिणिध" प्रकनित िही ं

की िई है लेनकि “सन्दत्त कर ं” के ब्यौरे प्रकनित 

कर नर्दए िए हैं। 

आय ब्यौरे र्ें - वेति स ेआय जैसे नक Sr.no B2(i) 

शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

और   
Income from HP i.e. Sr.no B3i+B3vi is equal to 
zero or null 

और   

अन्य स्र त स े प्रधप्त आय i.e.Sr.no B4 शून्य यध 

अर्धन्य के बरधबर है 

और   
Gross Total Income i.e. Sr.no. B5 is less than or 

equal to ZERO or NULL 

और  

अिुसूची BP र्ें कुल नबक्री यध सकल प्रधक्तप्तयधाँ (यधिी 

E1(a) कध य ि - "खधतध प्रधप्तकतधा चेक यध खधतध 



प्रधप्तकतधा बैंक डर धफ्ट यध बैंक क्तियररंि नसस्टर् से 

नवनिनर्दाष्ट तधरीख स ेपूवा प्रधप्त" और E 1 (B) - "क ई 

अन्य ढंि "और E3 (अिुभधि 44ADA र्धर्ले र्ें 

सकल प्रधक्तप्तयधाँ) और Sr.no E5 शून्य यध अर्धन्य के 

बरधबर है। 

और  

छूि प्रधप्त आय (केवल ररप नििंि प्रय जि के नलए )  

शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

और  

"भधि-D र्ें रे्दय कर संिणिध, क्रर् संख्यध 8 से क्रर् 

संख्यध 12 तक कर क्षेत्र शून्य और अर्धन्य के बरधबर 

हैं  

और  
In schedule TDS on Salary, TDS claim in row 
“Tax deducted” is MORE THAN 100 OR in 

schedule TDS on income other than salary, 
TDS claimed during current year i.e. Sum of 
column no. (6) is MORE THAN 100 or in 

schedule TDS (as per Form 16C/16D furnished 
by Tax payer(s)/ Deductor), TDS claimed 
during the year i.e. sum of column no. (6) is 

MORE THAN 100  

यध क्रर् संख्यध  23(a) पर कुल संर्दत्त अनग्रर् कर 

शून्य से अनर्क है 

131 TDS, TCS or Tax paid claimed in “Tax paid 
and Verification schedule” is inconsistent 
with details of tax amount paid provided in 

Schedule IT, Schedule TDS1, Schedule 
TDS2 and Schedule TCS.  

यनर्द B23(a)और B23(d) कध कुल य ि खंड 

"अिुसूची IT" के बरधबर िही ं है 

यध 
If B23(b) is NOT EQUAL TO total fields of "Sch 
TDS1" and "Sch TDS2" 

यध 

यनर्द B23(c) "अिुसूची TCS" के कुल खंड के बरधबर 

िही ंहै 

132 TDS, TCS, अनग्रर् कर और स्व निर्धारण कर के 

रूप र्ें र्दधवध की िई रधनश कध य ि ”कुल संर्दत्त 

कर“ पर र्दधवध की िई रधनश के बरधबर ह िध। 

"कर सन्दत्त और सत्यधपि अिुसूची र्ें- खंड 

B23(a),B23(b),B23(c ) और B23(d) र्ें उक्तिक्तखत 

रू्ल्य  ंकध य ि खंड B24 र्ें र्दजा रू्ल्य के बरधबर िही ं

है 
133 र्दधवध की िई प्रनतर्दधय रधनश “कुल संर्दत्त कर” 

और “कुल कर, शुल्क और ब्यधज” के अंतर के 

सधर् असंित है (यनर्द केवल B24 > B16) 

In schedule Taxes paid and verification value 

mentioned at sr. no B26 is not equal to 
difference between Sr. no B16 of schedule 
Income details and sr. no. B24 of Schedule 

Taxes Paid and verification. 

ध्यधि र्दें: +5 और -5 क  रधउंड ऑफ़ करिध (जैसे, 

यनर्द XML कध रू्ल्य +5 और -5 के बीच अस्र्धयी 

संिणिध के आर्धर पर है, त  xml क  प्रनतबंनर्त िही ं
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करें) 

ध्यधि र्दें: यह नियर् तभी लधिू ह िध यनर्द B24 > B16 

134 कुल संर्दत्त कर की रधनश “कुल कर, शुल्क और 

ब्यधज” और “कुल कर संर्दत्त” के अंतर स े

असंित है। (यनर्द केवल B16 > B24) 

In schedule Taxes paid and verification value 

mentioned at sr. no B25 is not equal to 
difference between Sr. no B16 of schedule 
Income details and sr. no. B24 of Schedule 
Taxes Paid and verification. 

ध्यधि र्दें: +5 और -5 क  रधउंड ऑफ़ करिध (अर्धात, 

यनर्द XML कध रू्ल्य +5 और -5 के बीच अस्र्धयी 

िणिध रू्ल्य के आर्धर पर है, त  xml क  प्रनतबंनर्त 

िध करें)। 

ध्यधि र्दें: यह नियर् तभी लधिू ह िध जब B16 > B24 

135 कृनर् स ेप्रधप्त आय क  छूि प्रधप्त आय के रूप र्ें 

रुपये 5,000- स ेअनर्क िही ंनर्दखधयध जध सकतध 

और एक बधर से अनर्क बधर नर्दखधई भी िही ंरे्द 

सकतध। 

यनर्द अिुसूची क्रर्धंक B27 के खंड र्ें र्दजा कृनर्-आय 

कध रू्ल्य "रु.5,000" से अनर्क है  

यध 

डर ॉप-डधउि र्ें कृनर्-आय एक से अनर्क बधर चुिी 

िई ह । 

136 बैंक खधतध ब्यौरध र्ें "कर सन्दत्त और सत्यधपि" 

अिुसूची के अंतिात कर् स ेकर् एक चेकबॉक्स 

कध चयि नकयध जधिध चधनहए नजसर्ें निर्धाररती 

प्रनतर्दधय प्रधप्त करिध चधहतध है"। 

यनर्द बैंक खधतध ब्यौरध के अंतिात आय ब्यौरे र्ें कर् 

स ेकर् एक भी चेकबॉक्स िही ंचुिध ियध है। 

137 "कर सन्दत्त और सत्यधपि अिुसूची" र्ें र्दधवधकृत 

कुल TDS र्दधवध नकए िए कुल TDS के य ि 1, 2 

और 3 के बरधबर ह िध चधनहए 

खंड B(23)र्ें रू्ल्य (b) कुल र्दधवधकृत TDS के य ि 

सं्तभ (4) TDS अिुसूची 1, सं्तभ (6) TDS 2 और TDS 

3 के रू्ल्य के बरधबर िही ंहै 

138 "कर सन्दत्त और सत्यधपि अिुसूची" र्ें र्दधवधकृत 

कुल TCS अिुसूची TCS के अंतिात र्दधवध नकए 

TCS के कुल य ि के बरधबर ह िध चधनहए 

खंड B(23) क रू्ल्य (c) कुल र्दधवधकृत TCS कध य ि 

अिुसूची TCS सं्तभ (5) र्ें र्दजा रधनश के बरधबर ह िी 

चधनहए। 

139 In "Schedule Taxes Paid and Verification" 
Total Advance Tax paid should be equal to 

the sum of total Tax Paid in schedule IT 
where date of deposit is between 
01/04/2020 and 31/03/2021. 

If the value at field Total Advance Tax paid is 
not equal to sum of total Tax Paid in schedule 

IT where date of deposit is between 
01/04/2020 and 31/03/2021. 
Note: Amounts of Schedule IT will be 

considered only if amounts are paid from 
01/04/2020 to 31/03/2021 



140 In "Schedule Taxes Paid and Verification" 
Total Self-Assessment Tax Paid should be 

equal to the sum of total Tax Paid in 
schedule IT where date of deposit is after 
31/03/2021 for A.Y 2021-22. 

If the value at field Total Self-Assessment Tax 
Paid is not equal to sum of total Tax Paid in 

schedule IT where date of deposit is after 
31/03/2021 for A.Y 2021-22. 
Note: Amounts of Schedule IT will be 

considered only if amounts are paid after 
31/03/2021 

141 खंड "E5" पर रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है, लेनकि 

अिुसूची 44AE फ़धइल िही ंकी िई है। 

अिुसूची BP र्ें खंड E5 कध रू्ल्य "0" स ेअनर्क है 

परंतु 44AE तधनलकध र्ें सभी खंड ं र्ें रू्ल्य "शून्य" यध 

"अर्धन्य" है। 

142 र्धरध 44AE के तहत र्धल ढुलधई स े ह िे वधली 

प्रकक्तल्पत आय "र्धरध 44AE के तहत प्रकक्तल्पत 

आय" र्ें र्दशधायी िई रधनश के बरधबर िही ंहै 

Value at SL.no E5 of Schedule BP is not equal 
to the sum of amounts mentioned in Column 

5of table "COMPUTATION OF PRESUMPTIVE 
INCOME FROM GOODS CARRIAGES UNDER 
SECTION 44AE" 

143 अिुसूची BP र्ें यनर्द आय र्धरध 44AE के तहत 

घ नर्त की जधती है त  र्धरध 44AE के तहत 

"कधर बधर संनहतध" कध चयि करिध अनिवधया है। 

यनर्द अिुसूची BP र्ें E5 शून्य स ेअनर्क है और र्धरध 

44AE के तहत "कधर बधर संनहतध" िही ंचुिध ियध है। 

144 अिुसूची BP र्ें यनर्द र्धरध 44AE के तहत 

"कधर बधर संनहतध" कध चयि नकयध ियध है त  

र्धरध 44AE के तहत आय की घ र्णध करिध 

अनिवधया है। 

यनर्द अिुसूची BP र्ें र्धरध 44AE के तहत "कधर बधर 

संनहतध" कध चयि नकयध जधतध है और खंड E5 र्ें 

आय शून्य यध अर्धन्य है 

145  

सकल प्रधक्तप्तयधं /ििाओवर अिुसूची BP र्ें 

उक्तिक्तखत है लेनकि अन्यधन्य लेिर्दधपंक्तिं, र्धल-

सूची, अन्यधन्य रे्दिर्दधपंक्तिं, िकर्द र कड़ जैस े

नवत्तीय नववरण भरे जधएंिे। 

"E1a+ E1b+ E3+E5" कध य ि शून्य स े अनर्क है 

और  

निम्ननलक्तखत नववरण भरे िही ं हैं: 

1. E15 (अन्यधन्य लेिर्दधर) 

2. E19 (सूची) 

3. E20 (अन्यधन्य रे्दिर्दधर) 

4. E22 (िकर्द र कड़) 

146 नियर् 12(1)(ca) के अिुसधर, एक व्यक्ति 

"व्यवसधय / पेशे स ेलधभ यध अनभलधभ" के तहत 

आय प्रधप्त कर रहध है और र्धरध 44 

AD यध 44 

AE यध 44 

ADA के नवशेर् प्रधवर्धि ं के तहत ऐसी आय की 

िणिध ह ती है त  वह ITR- 4 स े नववरणी भर 

सकतध है। हधलधाँनक, र्धरध 44 

AD यध  

44 

AE यध  

अिुसूची BP र्ें  
If Gross turnover or gross receipts at sl. No. 
E1(a) and E1(b) is zero or null 

और   
If total of presumptive income u/s 44AD in 

sl.no. E2(c) is zero or null 

और  
Gross receipts u/s 44ADA at sl.no. E3 is zero or 
null 

और   
Presumptive income u/s. 44ADA in sl.no. E4 is 
zero or null 
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44 

ADA के तहत व्यधपधर यध पेशे से ह िे वधली आय 

कध खुलधसध िही ंनकयध जधतध है। 

और  

यनर्द र्धरध 44AE के तहत र्धल ढुलधई से प्रकक्तल्पत 

आय के सं्तभ र्ें (यनर्द िि भधर 12MT स ेबढतध है त  

प्रनत र्धह प्रनत िि रु.1000 के नहसधब स ेसंिणिध, यध 

अन्य क्तस्र्नत र्ें रु.7500 प्रनत र्धह) यध र्दधवध की िई 

रधनश वधस्तव र्ें अनजात की िई ह , त  ज  भी अनर्क 

ह  वह शून्य यध अर्धन्य है  

और   
Presumptive income u/s.44AE in sl.no. E5 is 
zero or null 

और  
Income chargeable under business or 

profession in sl.no. E8 is zero or null 

और  
In Part B-Gross Total Income, Income from 
business & Profession in sl.no. B1 is zero or 

null 

147 करर्दधतध िे ITR 4 फ़धइल नकयध है और उि 

र्हीि ं की संख्यध कध उिेख नकयध है नजिके 

नलए निर्धाररती द्वधरध र्धल वधहक 12 र्हीि ं स े

अनर्क स्वधनर्त्व/पटे्ट/उर्धर ली िई र्ी  

और/यध र्धररत अवनर् 120 र्हीिे स ेअनर्क िही ं

ह  सकती है 

 अिुसूची 44AE र्ें, निर्धाररती द्वधरध नकरधए पर नलए 

िए र्धल वधहक के स्वधनर्त्व/ पटे्ट/ उर्धर पर लेिे 

वधले र्हीि ं की व्यक्तिित पंक्ति 12 स े अनर्क है 

और / यध 

 ऐसी सभी अकेली पंक्तिय ं कध य ि 120 स ेअनर्क 

है। 

148 नववरणी र्ें TDS के नलए जर्ध रधनश कध र्दधवध 

नकयध ियध है, लेनकि करधर्धि के नलए तर्दिुरूप 

र्दी जधिे वधली प्रधक्तप्तयधं छ ड़ र्दी िई हैं। (कृपयध 

सुनिनित करें नक 26AS के अिुसधर र्दधवध नकए 

िए TDS पर आय/रसीर्द संबंनर्त आय अिुसूची 

(अिुसूनचय ं)/ अिुसूची EI र्ें कर के नलए पेश 

की िई है) 
 

आय ब्यौरे र्ें - वेति स ेआय जैसे नक Sr.no B2(i) 

शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

और   
Income from HP i.e. Sr.no B3i+B3vi is equal to 
zero or null 

और   

अन्य स्र त स े प्रधप्त आय i.e.Sr.no B4 शून्य यध 

अर्धन्य के बरधबर है 

और   
Gross Total Income i.e. Sr.no. B5 is less than or 
equal to ZERO or NULL 

और  

अिुसूची BP र्ें कुल नबक्री यध सकल प्रधक्तप्तयधाँ (यधिी 

E1(a) कध य ि - "खधतध प्रधप्तकतधा चेक यध खधतध 

प्रधप्तकतधा बैंक डर धफ्ट यध बैंक क्तियररंि नसस्टर् से 

नवनिनर्दाष्ट तधरीख स ेपूवा प्रधप्त" और E 1 (B) - "क ई 

अन्य ढंि "और E3 (अिुभधि 44ADA र्धर्ले र्ें 

सकल प्रधक्तप्तयधाँ) और Sr.no E5 शून्य यध अर्धन्य के 

बरधबर है। 

और  

छूि प्रधप्त आय (केवल ररप नििंि प्रय जि के नलए )  



शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

और  
In schedule TDS on Salary, TDS claim in row 
“Tax deducted” is MORE THAN 100 OR in 

schedule TDS on income other than salary 
excluding TDS u/s 194N, TDS claimed during 
current year i.e. Sum of column no. (6) is 

MORE THAN 100 or in schedule TDS (as per 
Form 16C/16D furnished by Tax 
payer(s)/Deductor), TDS claimed during the 

year i.e. sum of column no. (6) is MORE THAN 
100.  

149 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, त  करर्दधतध एक कर्ाचधरी ह िे के कधरण 

र्धरध 16ia के तहत केवल 50000 रुपए की सीर्ध 

तक र्धिक किौती कध र्दधवध कर सकतध है। 

(यनर्द नवकल्प "हधाँ" चुिध जधतध है, त  र्धिक 

किौती कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध है) 

यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर िीनत 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध ियध 

है, और 

खंड क्रर् संख्यध B2(iv)(a) र्ें आय नववरण कध रू्ल्य 

50,000 रुपये से अनर्क है 

150 "र्धरध 44 के तहत प्रनत वधहि प्रकक्तल्पत आय 

रु.1000 प्रनत MT प्रनत र्धह (जहधाँ िि भधर क्षर्तध 

12 MT स ेअनर्क है) से कर् िही ंह  सकती है 

यध 7500 रुपए प्रनत र्धह (जहधाँ िि भधर क्षर्तध 
12 

 MT स े अनर्क िही ं है) स ेकर् िही ंह  सकती 

है"। 

अिुसूची BP र्ें  

यनर्द  
sl.no. 

 E5 र्धरध 44AE के तहत र्धल ढुलधई स ेह िे वधली 

प्रकक्तल्पत आय > 0 

और  

र्धल ढुलधई की िि भधर क्षर्तध  

(MT र्ें) र्धरध44AE के सं्तभ 3 र्ें 12 MT स ेअनर्क 

बढतध है  

और  

र्धरध.44AE के तहत र्धरध 44AE के सं्तभ 5 र्ें प्रनत 

वधहि प्रकक्तल्पत आय रु.1000 प्रनत MT प्रनत र्धह से 

कर् है 

यध, 

अिुसूची BP र्ें  

यनर्द sl.no.E5 र्ें र्धरध 44AE के तहत र्धल ढुलधई से 

ह िे वधली प्रकक्तल्पत आय > 0 

और  

र्धल ढुलधई की िि भधर क्षर्तध  

(MT र्ें) र्धरध 44 

AE के सं्तभ  
3 

 र्ें  
12 

 MT स े अनर्क िही ं बढतध है  

और  
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र्धरध.44 

AE के तहत र्धरध  

44AE के सं्तभ  
5 

 र्ें प्रनत वधहि प्रकक्तल्पत आय रु.7500 

 प्रनत MT प्रनत र्धह स ेकर् है 

151 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध  
115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के 

नलए नवकल्प िही ं चुिध ियध है, त  र्धरध 

80CCD1(B) के तहत किौती 50000 तक सीनर्त 

है 

यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर िीनत 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध ियध 

है, और 

र्धरध 80CCD1(B) के तहत किौती >50000 है 

152 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, त  वह रधनश नजसकध र्दधवध र्धरध 80DD 

के तहत श्रेणी "नवकलधंितध के सधर् आनश्रत" के 

नलए नकयध जध सकतध है वह 75,000 के बरधबर 

ह िी चधनहए 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

चयनित डर ॉप डधउि नवकलधंि के सधर् आनश्रत 

व्यक्ति है और   संिनणत रधनश 75,000 के बरधबर 

िही ं है 

ध्यधि र्दें: यनर्द GTI 75000, स ेकर् है त  80DD GTI 

तक अिुज्ञधत ह िध चधनहए। 

153 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध  
115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के 

नलए नवकल्प िही ं चुिध ियध है, त  वह रधनश 

नजसकध र्दधवध र्धरध  
80 

DD के तहत श्रेणी "िंभीर नवकलधंितध के सधर् 

आनश्रत" के नलए नकयध जध सकतध है वह  
125,000 

 के बरधबर ह िी चधनहए 

यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर िीनत 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध ियध 

है, और 

चयनित डर ॉप डधउि िंभीर रूप स ेनवकलधंि के सधर् 

आनश्रत व्यक्ति है और  

 संिनणत रधनश  
1,25,000 

 के बरधबर िही ं है 

ध्यधि र्दें: यनर्द GTI 125000, स ेकर् है त  80DD GTI 

तक अिुज्ञधत ह िध चधनहए। 

154 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, और अिुसूची भधि BTI र्ें, र्धरध 80DDB 

के तहत स्वयं और आनश्रत के नलए रु.40,000/- 

स ेअनर्क किौती िही ंह  सकती है 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 

 

चयनित डर ॉप डधउि स्वयं और आनश्रत है और 

संिनणत रधनश  

40,000 स ेअनर्क है 

155 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध  

115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के 

नलए नवकल्प िही ं चुिध ियध है, और अिुसूची 

भधि BTI र्ें, र्धरध  

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

चयनित डर ॉप डधउि वररष्ठ िधिररक स्व और आनश्रत 



80 

DDB के तहत वररष्ठ और स्वयं और आनश्रत के 

नलए रु.1,00,000/ - से अनर्क किौती िही ंह  

सकती है 

है और रधनश 100,000 से अनर्क है 

156 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध  

115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के 

नलए नवकल्प िही ं चुिध ियध है, और अिुसूची 

भधि BTI र्ें, र्धरध  

80EE र्ें, रु.50,000 

/- स ेअनर्क किौती िही ंह  सकती है 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

जैसध नक संिनणत प्रनवष्टी की िई स े कर् है और 

( 50000 स ेअनर्क कध र्दधवध करिे वधले व्यक्ति 

157 र्कधि-नकरधयध-भत्तध (र्धरध.10(13A के तहत 

HRA)) र्दधवधकृत है, इसनलए र्धरध.80GG के तहत 

55,000 रुपए स े अनर्क की किौती की 

अिुज्ञधनत िही ंहै 

Deduction u/s.10(13A) > '100' under 
Allowances to the extent exempt 
u/s.10(sl.no.B2(ii)) and deduction 

u/s.80GG(sl.no.B65l) > '55000' 

158 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, त  र्धरध 80TTA के तहत अनर्कतर् 

अिुज्ञेय किौती रु.10,000 की है। 

यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध ियध 

है, और र्धरध 80TTA क्रर् संख्यध B6(p) के तहत 

किौती 10000 रुपए स ेअनर्क ह  रही है 
159 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, त  र्धरध 80TTB के तहत अनर्कतर् 

अिुज्ञेय किौती रु.50,000/- की है। 

यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध  

115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए 

नवकल्प िही ं चुिध ियध है, और क्रर् संख्यध B6(q) र्ें 

र्धरध  

80TTB के तहत किौती >50000  

160 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, और नियत HP र्ें, "िृह संपनत्त के प्रकधर" 

क  "स्व-अनर्कृत" के रूप र्ें चुिध जधतध है, त  

निर्धाररती 2,00,000 रुपए स ेअनर्क उर्धर ली 

िई पूंजी पर ब्यधज कध र्दधवध िही ंकर सकतध है, 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

नियत आय नववरण र्ें - नियत HP, "िृह संपनत्त के 

प्रकधर" क  "स्व-अनर्कृत" के रूप र्ें चुिध जधतध है, 

और  

खंड B3(v) पर रू्ल्य 2,00,000 स ेअनर्क है 

161 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, त  यनर्द कर्ाचधरी के श्रेणी पेंशिर के 

अलधवध है यध लधिू िही ं है त  र्धरध 80CCD(1 

) के तहत अनर्कतर् रधनश कध ज  र्दधवध नकयध 

जध सकतध है वह वेति[(B2(iii)-B2(ib) कध 

10%](कुल वेति-पररलक्तिय ं कध रू्ल्य) कध 10% 

है 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 

 

आय र्ें, यनर्द निय िध श्रेणी पेंशि भ निय ं के 

अलधवध है यध लधिू िही ं है त  खंड B6(c ) पर 

उक्तिक्तखत रू्ल्य खंड संर्दभा   B2(iii)-B2(ib) (कुल 

वेति-पररलक्तिय ं कध रू्ल्य) र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य के 

10% स े अनर्क िही ं ह  सकतध है  

ध्यधि र्दें: यह नियर् तभी लधिू ह िध जब 80CCD(1) 



ITR- 4 (निर्धारण वर्ा. 2021-22) फ़ॉर्ा भरिे के निरे्दश 
 

 

के नलए पद्धनत द्वधरध संिनणत रू्ल्य >0 ह  

ध्यधि र्दें: +1क  पूणधिंकि करिध करें। (अर्धात, यनर्द 

एक्सएर्एल र्ें र्धि अस्र्धयी पररकनलत र्धि के 1/- 

स ेअनर्क है, त  एक्सएर्एल क  प्रनतबंनर्त ि करें) 
 

162 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, और र्धरध 80EEA के तहत अनर्कतर् 

किौती कध ज  र्दधवध नकयध जध सकतध है वह 

150000/- रुपए कध है 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

B6(k) पर नियत आय नववरण कध रू्ल्य 1,50,000 से 

अनर्क है 

163 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, त  निर्धाररती र्धरध 80EE यध 80EEA के 

तहत केवल एक किौती कध र्दधवध कर सकतध है। 

इि र्द ि ं किौनतय ं कध एक सधर् र्दधवध िही ं

नकयध जध सकतध है।  

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

नियत आय नववरण र्ें B6(j) पर रू्ल्य शून्य स ेअनर्क 

है और B6(k) र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है। 

164 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है' के नलए नवकल्प िही ं चुिध 

ियध है?, और र्धरध 80EEB के तहत अनर्कतर् 

किौती कध ज  र्दधवध नकयध जध सकतध है वह 

150000/- रुपए कध है 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

B6(l) पर नियत आय नववरण कध रू्ल्य  
1,50,000 

 स े अनर्क है 
 

165 छूि प्रधप्त भत्तध र्धरध 10(10B) के तहत- सरकधरी 

रधजपत्र र्ें CG द्वधरध अनर्सूनचत पहली परंतुक 

प्रधवर्धि सीर्ध रु.500,000 स े अनर्क िही ं ह  

सकती है। 
 

नियत आय नववरण र्ें डर ॉपडधउि 10(10B) के नलए 

क्रर् संख्यध B2(ii) र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य- सरकधरी 

रधजपत्र र्ें CG द्वधरध अनर्सूनचत पहली परंतुक 

प्रधवर्धि सीर्ध रु.500,000 स ेअनर्क िही ंह  सकती 

है।  
 

166 आय नववरण र्ें, र्धरध 10 के तहत छूि सीर्ध तक 

भत्तध, र्दजा नकए िए अकेले रू्ल्य ं के य ि के 

बरधबर ह िध चधनहए। 

In income details, Total value mentioned at sr. 

no. B2(ii) is not equal to sum of individual 
values entered.  

167 र्धरध 80 

CCD(2) के तहत किौती कध र्दधवध वह करर्दधतध 

िही ं कर सकतध है नजसिे सभी निय िध प्रविा 

क  "पेंशिभ िी" यध "लधिू िही"ं के रूप र्ें चुिध 

है। 
 

र्धरध 80 
CCD(2 

) के तहत किौती कध र्दधवध वह करर्दधतध िही ंकर 

सकतध है नजसिे सभी निय िध प्रविा क  

"पेंशिभ िी" यध "लधिू िही"ं के रूप र्ें चुिध है। 
 



168 यनर्द वेति और पधररवधररक पेंशि कध नववरण 

"शून्य"/ "खधली" है त  करर्दधतध द्वधरध र्धरध 89 के 

तहत रधहत कध र्दधवध िही ंनकयध जध सकतध है 

यनर्द क्रर् संख्यध B2(i) र्ें आय ब्यौरे र्ें और B4 र्ें 

पधररवधररक पेंशि से आय "शून्य"/"खधली" है त  

र्धरध 89 के तहत रधहत शून्य स े अनर्क िही ं ह  

सकती। 
 

169 र्धरध 80EEA के तहत किौती कध र्दधवध HUF यध 

फर्ा (LLP के अलधवध) िही ंकर सकते 

"वैयक्तिक जधिकधरी" अिुसूची र्ें क्तस्र्नत क  "HUF" 

यध "फर्ा" के रूप र्ें चुिध ियध है और   

नियत आय नववरण र्ें खंड "80 
EEA" 

B6(k) पर र्दजा रधनश शून्य से अनर्क िही ंह  सकती 

है।  
170 र्धरध 80EEB के तहत किौती कध र्दधवध HUF यध 

फर्ा (LLP के अलधवध) िही ंकर सकते 

"वैयक्तिक जधिकधरी" अिुसूची र्ें क्तस्र्नत क  "HUF" 

यध "फर्ा" के रूप र्ें चुिध ियध है और   

नियत आय नववरण र्ें खंड "80EEB" 
B6(l) 

 पर र्दजा रधनश शून्य से अनर्क िही ंह  सकती है।  

171 निर्धाररती वह "HUF" यध फर्ा (LLP के अलधवध) है 

ज  अिुसूची TDS 1 र्ें TDS जर्ध करिे के नलए 

र्दधवध िही ंकर सकतध 

निर्धाररती वह "HUF" यध फर्ा (LLP के अलधवध) है 

और अिुसूची TDS 1 र्ें रधनश शून्य स ेअनर्क है  

172 निर्धाररती "HUF" यध फर्ा (LLP के अलधवध) के 

पधस वेति आय िही ं ह  सकती और वेति के 

नववरण र्ें रधनश शून्य स ेअनर्क िही ंह  सकती 

निर्धाररती "HUF" यध फर्ा (LLP के अलधवध) है और 

वेति की अिुसूची र्ें रधनश शून्य से अनर्क है। 

173 यनर्द र्धरध 142(1) के तहत रू्ल नववरणी फ़धइल 

की िई है त  करर्दधतध र्धरध 139 के तहत क ई 

नववरणी फ़धइल िही ं कर सकतध है।  (इसे 

अपल ड के र्दौरधि जधाँचध जधएिध) 

यनर्द नववरणी क  र्धरध 139(5) के तहत फ़धइल नकयध 

जध रहध है और यनर्द रू्ल नववरणी के नलए ई-

फ़धईनलंि तधनलकध र्ें प्रनवनष्ट उपलि है ज  र्धरध 

142(1) के तहत फ़धइल की िई है 

174 If option No is selected for 'Are you opting 
for new tax regime u/s 115BAC ?', then In 
Schedule 80D, maximum Deduction at Sl. 

No. 1a Self and Family allowable is Rs 
25000 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची 80D र्ें, खंड 1a पर रू्ल्य 25000 स ेअनर्क 

है 

175 If option No is selected for 'Are you opting 
for new tax regime u/s 115BAC ?', then In 
Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 1a 
should be equal to sum of Sl. No (i+ii)  

Note: This validation to be checked, if 
value of (i+ii) of Sl. No. 1a is less than 
25000 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 
In Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 1a is not 

equal to sum of Sl. No (i+ii) 

176 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध  
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 BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के 

नलए नवकल्प िही ं चुिध ियध है, त  अिुसूची  

80D र्ें निवधरक स्वधस्थ्य जधाँच के सभी खंड ं की 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची 80D र्ें, सभी खंड ं 1(a)(ii), 1(b)(ii), 
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कुल नर्लधकर रधनश 5000 स ेअनर्क िही ंह िी 

चधनहए। 

2(a)(ii), 2(b)(ii) कध संयुि रू्ल्य 5000 स ेअनर्क है 

177 If option No is selected for 'Are you opting 
for new tax regime u/s 115BAC?', then In 

Schedule 80D, maximum Deduction at Sl. 
No. 1b Self and Family (Senior Citizen) will 
be allowable is Rs. 50000 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची 80D र्ें, खंड 1b पर रू्ल्य 50000 से 

अनर्क है 

178 If option No is selected for 'Are you opting 
for new tax regime u/s 115BAC ?', then In 

Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 1b 
should be equal to sum of Sl. No (i+ii+iii)  
Note: This validation to be checked, if 

value of (i+ii+iii) of Sl. No. 1b is less than 
50000 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 

 
In Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 1b is not 
equal to sum of Sl. No (i+ii+iii) 

179 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

िीनत चुिते हैं?' के जवधब के नवकल्प र्ें िही ंचुिध 

ियध ह  
In Schedule 80D, maximum Deduction at 
Sl. No. 2a Parents will be allowable is Rs. 

25000 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची 80D र्ें, खंड 2a पर रू्ल्य 25000 स ेअनर्क 

है 

180 If option No is selected for 'Are you opting 
for new tax regime u/s 115BAC ?', then In 
Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 2a 
should be equal to sum of Sl. No (i+ii)  

Note: This validation to be checked, if 
value of (i+ii) of Sl. No. 2a is less than 
25000 

 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 
In Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 2a is not 

equal to sum of Sl. No (i+ii) 

181 If option No is selected for 'Are you opting 

for new tax regime u/s 115BAC ?', In 
Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 2b 
Parents (Senior Citizen) will be allowable is 

Rs. 50000 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

अिुसूची 80D र्ें, खंड 2b पर रू्ल्य 50000 से 

अनर्क है 

182 If option No is selected for 'Are you opting 
for new tax regime u/s 115BAC ?', then In 

Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 2b 
should be equal to sum of Sl. No (i+ii+iii)  
Note: This validation to be checked, if 

value of (i+ii+iii) of Sl. No. 2b is less than 
50000 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 
In Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 2b is not 
equal to sum of Sl. No (i+ii+iii) 



183 If option No is selected for 'Are you opting 
for new tax regime u/s 115BAC ?', In 
Schedule 80D, Sl. No. 3 Eligible amount of 

deduction will be allowed to the extent of 
100000 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

In Schedule 80D, Sl. No. 3 Eligible amount of 
deduction is greater than 100000 

184 If option No is selected for 'Are you opting 
for new tax regime u/s 115BAC ?', then In 

Schedule 80D, Eligible amount of 
deduction at Sl. No. 3 should be equal to 
sum of Sl. No (1a+1b+2a+2b) subject to 

GTI 
Note: This validation to be checked, if 
value of Sl. No. (1a+1b+2a+2b) is less than 
100000 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 

 
In Schedule 80D, Eligible amount of deduction 
at Sl. No. 3 is not equal to sum of Sl. No 

(1a+1b+2a+2b) subject to GTI 

185 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प िही ंचुिध 

ियध है, त  र्धरध 80D के तहत किौती कध र्दधवध 

करिे के नलए अिुसूची 80D र्ें अनिवधया रूप स े

नववरण प्रर्दधि करिध आवश्यक है 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

भधि C र्ें- किौती और कर य ग्य कुल आय, खंड 

80D र्ें रू्ल्य (पॉइंि. 

 B6(f)) पद्धनत संिनणत रू्ल्य शून्य स े अनर्क है 

और  
In "80D schedule", the field Sl. No. 3 "Eligible 
Amount of Deduction" field is "Zero" or 

"NULL". 

186 पधररवधररक पेंशि स े प्रधप्त आय "फर्ा (LLP के 

अलधवध)" और "HUF" द्वधरध वधपस िही ंकी जध 

सकती है। 
 

भधि A र्ें सधर्धन्य क्तस्र्नत क  "फर्ा" यध "HUF" के 

रूप र्ें चुिध जधतध है और डर ॉप डधउि पर पररवधररक 

पेंशि और/यध र्धरध 57(iia) के तहत किौती कध 

रू्ल्य 
 

187 र्धरध 80GG के तहत किौती कध र्दधवध करिे के 

नलए फ़ॉर्ा 10BA फ़धइल नकयध जधिध चधनहए।  
 

खंड 80GG पर रू्ल्य शून्य से अनर्क है लेनकि फ़ॉर्ा 

10BA फ़धइल िही ंनकयध ियध है 

188 If option No is selected for 'Are you opting 
for new tax regime u/s 115BAC ?', The 

amount that can be claimed for category 
"Self severe with disability" u/s80U should 
be equal to 125,000 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध चयि 

नकयध ियध है, और 
 

नियत आय नववरण र्ें 6(r) पर रू्ल्य क  "िंभीर 

नवकलधंितध के सधर् स्वयं" के रूप र्ें चुिध जधतध है 

और खंड 6(r) पर रू्ल्य 125,000 स ेकर् यध अनर्क 

है। 

ध्यधि र्दें: यनर्द GTI 125000 स ेकर् है त  80u GTI 

तक अिुज्ञधत ह िध चधनहए। 



ITR- 4 (निर्धारण वर्ा. 2021-22) फ़ॉर्ा भरिे के निरे्दश 
 

 

189 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, नफर भधि C - B5(a), B5(b), B5(c ), 

B5(d),B5(f),B5(g),B5(h),B5(i),B5(j),B5(k),B5(

l),B5(m),B5(n),B5(o),B5(p),B5(q),B5(r) पर 

किौती और करधर्ेय कुल आय "0" स ेअनर्क 

िही ं ह िी चधनहए।  
 

यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध 

है, 

और भधि C - B5(a), B5(b), B5(c ), 
B5(d),B5(f),B5(g),B5(h),B5(i),B5(j),B5(k),B5(l),B

5(m),B5(n),B5(o),B5(p),B5(q),B5(r) पर किौती 

और करधर्ेय कुल आय "0" स े अनर्क है।  
 

190 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध  
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BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के 

नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, त  र्धरध 10(5) के 

तहत छूि प्रधप्त भत्तध-अवकधश यधत्रध 

ररयधयत/सहधयतध 

र्धरध 10(13A) - िृह नकरधए पर नकए िए व्यय 

क  पूरध करिे के नलए भत्तध 

र्धरध 10(14)(i) - नवशेर् रूप स े कधयधालय यध 

पंक्तिजिधर के कताव्य ं के निष्पधर्दि र्ें पूरी तरह 

स,े अनिवधया रूप स े और अिन्य रूप स े और 

वधस्तव र्ें नकए िए खचों क  पूरध करिे के नलए 

नवनहत भते्त यध लधभ (पररलक्ति के रूप र्ें िही)ं  

"र्धरध 10(14)(ii) - कधयधालय यध पंक्तिजिधर के 

कताव्य ं के प्रर्दशाि र्ें व्यक्तिित व्यय क  पूरध 

करिे के नलए यध बढे हए निवधाह-खचा पर हई 

लधित की भरपधई के नलए नर्दए िए नवनहत भते्त 

यध लधभ "0" स े अनर्क िही ं ह िे चधनहए।  
 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, 

और इिके अंतिात छूि प्रधप्त भते्त 

- र्धरध 10(5)-अवकधश यधत्रध ररयधयत/सहधयतध 

- र्धरध 10(13A)-िृह नकरधए पर नकए िए व्यय क  

पूरध करिे के नलए भत्तध 

-र्धरध 10(14)(i) - नवशेर् रूप से कधयधालय यध 

पंक्तिजिधर के कताव्य ं के निष्पधर्दि र्ें पूरी तरह से, 

अनिवधया रूप स ेऔर अिन्य रूप स ेऔर वधस्तव र्ें 

नकए िए खचों क  पूरध करिे के नलए नवनहत भते्त यध 

लधभ (पररलक्ति के रूप र्ें िही)ं  

- र्धरध 10(14)(ii)- कधयधालय यध पंक्तिजिधर के 

कताव्य ं के निष्पधर्दि र्ें व्यक्तिित खचों क  पूरध 

करिे के नलए प्रर्दत्त निर्धाररत भते्त यध लधभ यध अनर्क 

निवधाह-खचा के नलए क्षनतपूनता। 

शून्य से अनर्क है 

191 आय नववरण र्ें लधभधंश आय कध कुल य ि 

"लधभधंश आय के त्रैर्धनसक बे्रकअप" के बरधबर 

ह िध चधनहए। 

आय नववरण र्ें, क्षेत्र "रधनश" पर रू्ल्य लधभधंश आय 

के त्रैर्धनसक बे्रकअप के य ि के बरधबर िही ं है 

(अर्धात 15/6तक + 16/6 से 15/9 तक + 16/9 से 

15/12 तक + 16/12 स े15/3 तक + 16/3 स े31/3 

तक) 
 

192 अिुसूची 80G र्ें, यनर्द PAN पहले स ेही खण्ड के 

नकसी भी सेि र्ें र्दजा है (यधिी 100, 50%, 

य ग्यतध सीर्ध के सधर्, य ग्यतध सीर्ध के नबिध) त  

उसी PAN क  नकसी अन्य खण्ड र्ें र्दजा िही ं

नकयध जध सकतध है।  
 

अिुसूची 80G र्ें, यनर्द PAN पहले से ही खण्ड के 

नकसी भी सेि र्ें र्दजा है (यधिी 100%, 50%, य ग्यतध 

सीर्ध के सधर्, य ग्यतध सीर्ध के नबिध) और उसी 

PAN क  नकसी अन्य खण्ड र्ें र्दजा है।  
 



193 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प ''हधाँ' चुिध 

ियध है, त  र्धरध 10(14)(ii) के तहत छूि प्रधप्त 

भत्तध - "कुछ शधरीररक रूप स े नवकलधंि 

निर्धाररती क  अिुर्दत्त यधत्रध भत्तध" 38,400 रुपए 

स ेअनर्क कध िही ंह िध चधनहए 

र्धरध 10(14)(ii) के तहत छूि भत्तध - "शधरीररक रूप 

स े नवकलधंि निर्धाररती क  नर्दयध ियध पररवहि भत्तध" 

38,400रुपये स े अनर्क है।  
 

194 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प "िही"ं 

चुिध ियध है, त  र्धरध 10(14) के तहत छूि प्रधप्त 

भत्तध - नियर् 2BB के उप-नियर् (1) के उप खंड 

(a) स े (c) तक निनर्दाष्ट भते्त 

र्धरध 10(14)(ii)- शधरीररक रूप स े नवकलधंि 

निर्धाररती क  नर्दयध ियध पररवहि भत्तध 

"0" स ेअनर्क िही ंह िध चधनहए 

'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

कध नवकल्प चुि रह े हैं?' के नलए नवकल्प िही ंकध 

चयि नकयध ियध है। 
 

और इिके अंतिात छूि प्रधप्त भते्त 

र्धरध 10(14)(i) - नियर् 2BB र्ें उप-नियर् (1) के 

उप-खंड (a) स े (c) र्ें निनर्दाष्ट भते्त 

-र्धरध 10(14)(ii)- शधरीररक रूप स े नवकलधंि 

निर्धाररती क  नर्दयध ियध पररवहि भत्तध 

शून्य से अनर्क है 

195 निर्धाररती र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  नबिध फ़ॉर्ा 10IE (इसे अपल ड 

करते सर्य सत्यधनपत नकयध जधएिध) क  भरे, 

िही ंचुि सकतध है 

अिुसूची भधि A र्ें सधर्धन्य,115BAC क  "हधाँ" के 

रूप र्ें चुिध ियध है और 

"फ़ॉर्ा 10IE क  भरिे की तधरीख" और 

"अनभस्वीकृनत संख्यध" क  नववरण डेिधबेस से रे्ल 

खधिध चधनहए। 

196 निर्धाररती फर्ा (LLP के अलधवध) के नलए, 'क्यध 

आप र्धरध  
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BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुि रह ेहैं?' 

के नलए नवकल्प "हधाँ" िही ंचुिध जध सकतध है 

निर्धाररती की क्तस्र्नत फर्ा (LLP के अलधवध) है  

और  

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प "हधाँ" चुिध ियध है, 

197 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प "हधाँ" चुिध 

ियध है, त  फ़ॉर्ा 10IE भरिे की नतनर् और 

अनभस्वीकृनत संख्यध अनिवधया ह  जधते हैं 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है,  

और  

फ़ॉर्ा 10 

IE भरिे की नतनर् और अनभस्वीकृनत संख्यध खधली है 

198 Once a proceeding is initiated u/s148, 
return cannot be filed u/s 139 (This will 
also be checked at upload level) 

यनर्द र्धरध139 के तहत नववरणी फ़धइल की जध रही है 

और यनर्द चयनित निर्धारण वर्ा के नलए रू्ल नववरणी 

हेतु र्धरध 148 के तहत ई-कधयावधही तधनलकध प्रनवनष्ट 

र्ें उपलि है 

199 यनर्द फ़ॉर्ा10IE पहले स ेही भरध जध चुकध है त  

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए "िही"ं अिुज्ञधत 

िही ंहै, 

फ़ॉर्ा 10IE पहले स े ही फ़धइल नकयध ियध है  

और  

यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िए कर 

नियर् क  चुििध चधहते हैंंं?' के नलए नवकल्प 'िही'ं 

चुिध ियध है 
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200 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80C,80CCC और 80CCD (1) के 

तहत र्दधवध की िईं किौनतय ं कध य ि शून्य स े

अनर्क िही ंह िध चधनहए। 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, 

और   

खंड 80C -B6C(a) + 80CCC (B6C(b)) + 80CCD(1) 

(B6C(c)) कध य ि नियत आय नववरण र्ें शून्य से 

अनर्क है। 
201 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, तब र्धरध 80G की किौती कध र्दधवध िही ं

नकयध जध सकतध और अिुसूची 80G र्ें नववरण 

की अिुज्ञधनत िही ंर्दी जधिी चधनहए 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और  

(In schedule Income details Value mentioned 
at Sr. no. B6(m) is greater than ZERO 

यध 

अिुसूची 80G र्ें उक्तिक्तखत सभी रू्ल्य शून्य यध 

अर्धन्य िही ंहैं) 

202 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80GG के तहत किौती शून्य स े

अनर्क िही ंह  सकती है। 

यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध 

है, और नियत आय र्ें B6(n) पर नववरण रू्ल्य शून्य 

स ेअनर्क है। 

203 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80TTA के तहत किौती शून्य स े

अनर्क िही ंह  सकती है। 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और 

क्रर् संख्यध B6(p) "80TTA" पर र्दजा की िई रधनश 

शून्य से अनर्क है। 

204 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80TTB के तहत किौती शून्य स े

अनर्क िही ंह  सकती है। 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और 

क्रर् संख्यध B6(q) "80TTB" पर र्दजा की िई रधनश 

शून्य से अनर्क है। 

205 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80U के तहत किौती शून्य स े

अनर्क िही ंह िी चधनहए। 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और 

क्रर् संख्यध B6(r) पर र्दजा की िई रधनश शून्य से 

अनर्क है। 

206 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

हधाँ चुिध ियध है, त  व्यधवसधनयक कर र्धरध 16(iii) 

शून्य स े अनर्क िही ं ह िध चधनहए।  
 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और 

खंड B2(ivc) पर रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है 



207 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  सकल आय, व्यधपधर और पेशे, वेति, 

िृह संपनत्त और अन्य स्र त ं स े ह िे वधली कुल 

आय के बरधबर ह िी चधनहए। 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और 

िृह संपनत्त स े आय सकधरधत्मक यध शून्य है और 

अिुसूची "भधि B - सकल कुल आय" र्ें, "कधरबधर 

और वृनत्त से आय", "वेति/पेंशि स ेआय", "एक घर 

की संपनत्त स े आय" और "अन्य स्र त स ेआय" कध 

य ि "सकल कुल" के बरधबर िही ं ह िध चधनहए। 

खंड संर्दभा B1+B2+B3+B4, B5 के बरधबर िही)ं 
 

208 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, और यनर्द िृह संपनत्त स ेआय िकधरधत्मक 

है, त  सकल कुल आय की िणिध करिे के नलए 

घर संपनत्त स ेआय शून्य के रूप र्ें लें। 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और  

एक िृह संपनत्त (B3) स े आय ऋणधत्मक है, त   

अिुसूची "भधि B - सकल कुल आय" र्ें, "व्यवसधय 

और पेशे स े आय", "वेति/पेंशि से आय" और 

"अन्य स्र त स ेआय" "सकल कुल आय " के बरधबर 

िही ं है।(खंड संर्दभा B1+B2+B4 B5 के बरधबर िही ं

है) 

209 यनर्द 'क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के नलए नवकल्प 

हधाँ चुिध ियध है, त  व्यधवसधनयक कर र्धरध 16(ii) 

शून्य स े अनर्क िही ं ह िध चधनहए।  
 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और 

र्धरध 16(ii) के तहत खंड क्रर् संख्यध B2(iv)(b) पर 

रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है। 

210 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 10(5) के तहत अवकधश यधत्रध 

ररयधयत/प्रधप्त सहधयतध शून्य से अनर्क िही ं

ह िी चधनहए। 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और 

क्रर् संख्यधB2(ii) डर ॉप डधउि "र्धरध 10(5)-अवकधश 

यधत्रध ररयधयत/सहधयतध" शून्य स ेअनर्क है। 

211 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 10(13A)-िृह नकरधयध पर नकए 

िए व्यय के नलए नर्लिे वधलध भत्तध शून्य स े

अनर्क िही ंह िध चधनहए। 

Option Yes is selected for 'Are you opting for 
new tax regime u/s 115BAC ?', and Sl noB2(ii) 
if the value of drop down "Sec 10(13A)-
Allowance to meet expenditure incurred on 

house rent" is more than zero. 

212 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 10(14)(i) नवनहत भते्त यध लधभ 

(पररलक्ति के रूप र्ें िही)ं ज  नवशेर् रूप स े

कधयधालय यध िौकरी के कताव्य ं के प्रर्दशाि र्ें 

पूरी तरह स,े आवश्यक और अिन्य रूप स ेऔर 

उपित ह िे की वधस्तनवक सीर्ध तक, व्यय के 

निवधाहि के नलए अिुर्दत्त नकए िए हैं, व ेशून्य स े

अनर्क िही ंह िे चधनहए। 

'क्यध आपिे र्धरध  

115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए 

नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और क्रर् संख्यध B2(ii) यनर्द 

डर ॉप डधउि "र्धरध 10 

( 
14 

)(i) नवनहत भते्त यध लधभ (पररलक्ति के रूप र्ें िही)ं 

ज  नवशेर् रूप से कधयधालय यध िौकरी के कताव्य ं के 

प्रर्दशाि र्ें पूरी तरह स,े आवश्यक और अिन्य रूप 
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स ेऔर उपित ह िे की वधस्तनवक सीर्ध तक, व्यय 

के निवधाहि के नलए अिुर्दत्त नकए िए हैं" कध रू्ल्य 

शून्य से अनर्क है। 

213 यनर्द 'र्धरध 115BAC के तहत क्यध आप िई कर 

िीनत कध चयि कर रह ेहैं?' के नवकल्प र्ें हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 10(14)(ii) के तहत कधयधालय यध 

िौकरी के कताव्य ं के निष्पधर्दि र्ें वैयक्तिक 

व्यय यध निवधाह-खचा की बढी हई लधित क  पूरध 

करिे के नलए अिुर्दत्त नवनहत भते्त यध लधभ शून्य 

स ेअनर्क िही ंह िे चधनहए। 

'र्धरध  
115 

BAC के तहत क्यध आप िई कर िीनत कध चयि कर 

रह े हैं?' के नवकल्प र्ें हधाँ चुिध ियध है, और क्रर् 

संख्यध B2(ii) यनर्द डर ॉप डधउि "र्धरध 10(14)(ii) के 

तहत कधयधालय यध िौकरी के कताव्य ं के निष्पधर्दि र्ें 

वैयक्तिक व्यय यध निवधाह-खचा की बढी हई लधित 

क  पूरध करिे के नलए अिुर्दत्त नवनहत भते्त यध लधभ" 

कध रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है। 

214 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 10(17) के तहत 

MP/MLA/MLC के नलए आय र्ें छूि प्रधप्त भत्तध 

शून्य स ेअनर्क िही ंह िध चधनहए 

'क्यध आपिे र्धरध 115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए 

नवकल्प हधाँ चुिध ियध है और र्धरध  
10 

( 

17) के तहत MP/MLA/MLC के नलए आय र्ें छूि 

प्रधप्त भत्तध शून्य स ेअनर्क है 

215  

यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 16(ia) के तहत र्धिक किौती 

शून्य स ेअनर्क िही ंह  सकती है। 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और 

खंड क्रर् संख्यध B2(iv)(a) पर रू्ल्य शून्य स ेअनर्क 

है। 
216 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80CCD(1 

B) के तहत किौती शून्य स े अनर्क िही ं ह  

सकती है। 

'क्यध आपिे र्धरध 115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए 

नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और र्धरध 80CCD(1 

B) के तहत किौती शून्य स ेअनर्क है। 

217 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80DD के तहत किौती शून्य स े

अनर्क िही ंह  सकती है। 

'क्यध आपिे र्धरध 115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए 

नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और र्धरध 80DD के तहत 

किौती शून्य स ेअनर्क है। 

218 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80DDB के तहत किौती शून्य स े

अनर्क िही ंह  सकती है। 

'क्यध आपिे र्धरध 115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए 

नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और र्धरध 80DDB के तहत 

किौती शून्य स ेअनर्क है। 



219 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80EE के तहत किौती शून्य स े

अनर्क िही ंह  सकती है। 

'क्यध आपिे र्धरध 115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए 

नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और र्धरध 80 

EE के तहत किौती शून्य स ेअनर्क है। 

220 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, और "िृह संपनत्त के प्रकधर" क  "स्व-

अनर्कृत" के रूप र्ें चुिध ियध है, तब उर्धर ली 

िई पूंजी पर ब्यधज शून्य से अनर्क िही ं ह िध 

चधनहए। 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और 

"िृह संपनत्त के प्रकधर" क  "स्व-अनर्कृत" के रूप र्ें 

चुिध जधतध है  

और उर्धर ली िई पूंजी पर ब्यधज की रधनश शून्य से 

अनर्क ह ती है। 

221 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80CCD(1 

) के तहत किौती शून्य से अनर्क िही ंह  सकती 

है। 

'क्यध आपिे र्धरध  
115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए 

नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और र्धरध  
80 

CCD(1) के तहत किौती शून्य स ेअनर्क है। 

222 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80EEA के तहत किौती शून्य स े

अनर्क िही ंह  सकती है। 

'क्यध आपिे र्धरध 115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए 

नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और र्धरध 80 

EEA के तहत किौती शून्य स ेअनर्क है। 

223 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80EEB के तहत किौती शून्य स े

अनर्क िही ंह  सकती है। 

'क्यध आपिे र्धरध 115 

BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए 

नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और र्धरध 80EEB के तहत 

किौती शून्य स ेअनर्क है। 

224 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 80D के तहत किौती कध र्दधवध 

िही ं नकयध जध सकतध और अिुसूची 80D र्ें 

नववरण प्रर्दधि िही ंनकयध जधिध चधनहए 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और  
(In schedule Income details Value mentioned 

at Sr. no. B6(f) is greater than ZERO 

यध 

अिुसूची 80D र्ें उक्तिक्तखत सभी रू्ल्य शून्य यध 

अर्धन्य िही ंहैं) 

225 यनर्द 'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यवस्र्ध क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध 

ियध है, त  र्धरध 57(iia) के तहत किौती शून्य स े

अनर्क िही ंह िी चधनहए 

'क्यध आपिे र्धरध 115BAC के तहत िई कर व्यवस्र्ध 

क  चुिध है?' के नलए नवकल्प हधाँ चुिध ियध है, और  

र्धरध 57(iia) के तहत किौती शून्य स ेअनर्क है 

 
 

Pr. DGIT(पद्धनतयधाँ) यध DGIT(पद्धनतयधाँ), जैसध भी र्धर्लध ह , तकिीकी संभधव्यतध के आर्धर पर ऊपर नर्दए िए 

नकसी भी नियर् क  ज ड़िे यध हिधिे के नलए प्रधनर्कृत हैं और इसी क  ई-फ़धईनलंि प िाल र्ें अपल ड नकयध जध 

सकतध है। 
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